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DNA ve GENETIK KOD-1

1. Asagida bir nikleotiti olusturan yapilar ve bu yapilara 3. Asagida bazi canlilara ait resimler verilmistir.
ait sekiller gosterilmigtir.

Buna gore bu canlilarin bir hiicresindeki DNA mo-
lekiiliinde asagida verilenlerden hangisi kesinlikle
ortaktir?

A) Nukleotit sayilari

B) Nikleotit ¢cesidi sayisi

C) Fosfat molekuli sayisi

D) Adenin niikleotidi sayisi

Bu yapilar kullanilarak sekildeki gibi bir nikleotit yapilmistir.

4. Bir niikleotidin yapisinda asagidakilerden hangisi
bulunmaz?

Buna gére bu niikleotidin karsisina asagidaki sekil- A) Gen B) Baz C) Seker D) Fosfat

lerden hangisi gelmelidir? S
N
A) B) 3
8
om
L
s
C) D) 5. GCevremize baktigimiz zaman insanlarin birbirinden
farkli oldugunu goruriz. Yesil gozli sari sacgl insanlar,
mavi gozlu kivircik sagli insanlar...
Butln insanlarin hicrelerinde DNA bulunmasina ve
hepsinde adenin karsisina timin nakleotidi, guanin kar-
sisina sitozin nikleotidi gelmesine ragmen bu farkhlik
2. Asagida bir nikleotidin yapisi gosterilmistir. neden kaynaklaniyor olabilir?

insanlardaki bu durum - - - - farkli olmasindan kaynak-
lanmaktadir. Bu ylzden de insanlarin dis gérinugleri
birbirlerine benzemez. Bahsedilen olay dis goérinusu

etkiledigi gibi bagka farkhliklarin da nedenidir.
Buna gore bu nikleotit ile ilgili olarak, . . . L
Yukaridaki paragrafin dogru olabilmesi ig¢in bos bira-

. Adenin niikleotidi olarak adlandirilir. kilan yere asagidaki ifadelerden hangisi gelmelidir?

Il. Yapisinda deoksiriboz sekeri bulunur.

lll. Bu nikleotidin kargisina her zaman guanin A) DNA eslenmesinin

nikleotidi gelir. . ) o
B) nikleotit gesidinin

ifadelerinden hangileri dogrudur? . o
C) niikleotit diziliminin

A)Yalnizl. B)lvell. C)livelll. D)l llvell. D) hicrede DNA'nin bulundugu yerin
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DNA ve GENETIK KOD-1

6. 9. Asagida canllarin genetik yapisi ile ilgili olan yapilar
numaralandirilarak gosterilmigtir.

Yukandaki yapi ile ilgili asagidakilerden hangisi
yanhstir?

A) Nukleotit icerir.

B) Kalitsal 6zellikleri tagir.

C) igeriginde genler bulunur.
D) Biitiin canlilarda esit sayida bulunur. Buna goére numaralandiriimis yapilarla ilgili asagi-

daki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) | numarali yapi tur icindeki saghkli bireylerin hepsin-
de ayni sayida bulunur.

B) Il numarali yapi hlicrenin ydnetici molekaluddar.

7. Asagida bir DNA molekill verilmistir. C) Il numarali yapi canlilardaki kaltsal bolgeleri tayin
eden gen bolgeleridir.

% D) IV numaral yapi organik baz olarak adlandirilir.
©
2
[an]
w
s
Bu molekiilde I, Il, lll ve IV numarali bazlarin hangi-
sinde eslesme hatasi yapilmistir? 10. I. DNAnin iki ipligi fermuar gibi agilmaya baslar.
[I. NUkleotitler birbirinden ayrilan ipliklerdeki nikle-
otitlerle karsilikli olarak eslenir.
Al B) Il. C)Ill. D) IV. ® ®
lll. Sitoplazmada serbest dolasan nikleotitler
DNAnin agilan zincirlerinin kargisina gelmeye
baslar.
IV. Bir DNA'dan ayni kalitsal 6zellikte iki yeni DNA
olusur.
8. Genlerile ilgili, DNA eglenme& |.Ie |Ig|.I|. o.laylarln. gergekle.§me"5|ra-
sinin dogru olabilmesi i¢in hangi numara ile géste-
I. Ebeveyn 6zellikleri yavrulara genler ile aktarilir. rilen ifadelerin yer degistirmesi gerekir?
Il. BatUn genlerde nukleotitlerin dizilis sirasi aynidir.
ll. Bir kromozom Uzerinde ¢ok sayida gen bulunabilir. A)lve lll
ifadelerinden hangileri dogrudur? B) Il ve IV

C)llvelll
A)lvell. B)lvelll. C)llvelll. D)I, Ilvelll. D) ve IV
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DNA ve GENETIK KOD-2

1.

8. sinif 6grencisi olan Ayse, arkadasina “Kromozom ya-
pisi DNA'dan buyuktir.” demigtir.

Ayse’nin bu goriisiinii asagida verilen ifadelerden
hangisi dogrular?

A) Kromozomlarda nikleotitlerin olmasi
B) DNAnin yapisinda niikleotitlerin olmasi
C) Kromozomlarin ¢ekirdek icerisinde yer almasi

D) Kromozomlarin DNA ve bazi proteinlerden olusmasi

Yukaridaki gorsele gore,
[. Hicre
II. Gen
[ll. Adenin bazi
IV. Kromozom

yapilari kiigiikten biiyiige dogru siralandiginda
hangisi 3. sirada yer alir?

A)l. B) Il. C) IIl. D) IV.
. a. DNA molekdulindeki

1. Timin .
sekerin adidir.

2. Niikleotit b. DNAnin en kiigtk
yap! birimidir.

3. Deoksiriboz c. DNAya 6zel bazin
adidir.

Yukarida DNA molekiilii ile ilgili verilen terimlerin
dogru eslestirilmesi nasil olmalidir?

A) 1-c, 2-b, 3-a
B) 1-c, 2-a, 3-b
C) 1-a, 2-b, 3-c
D) 1-a, 2-c, 3-b

MEB 2016 - 2017

4.

DNAnin bir zincirindeki organik baz sayisi bilinmektedir.

I. Seker sayisi
Il. Fosfat sayisi
[ll. Guanin nukleotit sayisi

Bu DNA molekiiliinde yukarida verilen bilgilerden
hangilerine ulasilabilir?

A)lvell.
B) I ve lll.
C) ll ve lll.
D) I, Il ve lll.

DNA’nin eslenmesi sirasinda asagida verilen olay-
lardan hangisi gerceklesmez?

A) DNA'nin sarmal yapisi agilarak duzlesir.
B) Eslenme sonucunda iki farkli DNA olusur.
C) Baglanma sirasinda adenin ile timin eslesir.

D) Sadece hucre bolinmesi sirasinda gergeklesir.

( ) DNA hicrenin yonetici molekilidur ve bitin hiicre-
lerin gekirdeginde bulunur.

( ) DNA'lardaki niikleotit dizilisi canlilar arasindaki fark-
lihi@r olusturur.

() Hucrelerdeki DNAlar canhinin belli bir yasindan son-
ra kendini esleyemez.

ifadelerin basinda bulunan bosluklara sirasiyla
dogruysa “D”, yanlhgsa “Y” yazildiginda asagidaki-
lerden hangisi olur?

A)D,D,D
B)Y,D,Y
C)Y,Y,Y

D)D,D,Y

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI @ OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLER|I GENEL MUDURLUGU
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DNA ve GENETIK KOD-2

Asagida DNA ile ilgili X yapisI gosterilmistir.

Buna gore,
I. X, DNAnin yapi birimi olan nukleotite aittir.

Il. Her nukleotitin yapisi X ile ayni yapilari igerir.

III. DNAnIn diger zincirinde X'in kargisina guanin
nikleotiti gelir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

10. Asagida DNA molekulinin bir bolumu verilmistir

Buna goére verilen DNA’nin bu béliimii ile ilgili asa-
gidakilerden hangisi kesinlikle dogrudur?

A) Toplam 12 niikleotit icermektedir.

B) Deoksiriboz seker sayisi niikleotit sayisina esittir.

A) Yalniz 1. C) X adenin organik bazi ise Y guanin organik bazidir.
B) Yainiz Il D) Bu sekilde X, Y, Z ve T yapilarinin sayisi birbirine esittir.
C) I ve lll.

D) Il ve Ill.

1L Bir DNA molekilinln tek zincirinde bulunan ntkleotit
S sayisi asagidaki gibidir.
Toplam niikleotit sayisi bilinen bir DNA’ da bulunan, 8 yist asag| 1 gioidl
I. Seker g Adenin nukleotidi : 100
I3V . .. PTE
1. Adenin bazi @ Guanin Nukleotidi : 50
IIl. Eosfat = Timin NUkleotidi  : 30
molekiillerinden hangilerinin sayisi bilinir? Sitozin Nikleotidi : 70
A) Yalniz I. Buna goére bu DNA molekiiliinde toplam ka¢ tane
deoksiriboz sekeri vardir?
B) Yalniz Il.
C) velit. A) 250 B) 300 C) 400 D) 500
D) I, 1l ve lll.
12. Ayse : NUkleotit denilen yapi birimlerinden olusur.
« 24 adet raptiye « 24 adet boncuk Ahmet : Sarmal yapida iki zincirlidir.
¢ 8 adet kirmizi atas + 8 adet mavi atas Fatma : Nukleotidin yapisinda bir organik baz, bir
« 4 adet yesil atas « 4 adet sar atas seker ve iki fosfat molekul vardir.

Verilenlerle bir DNA modeli hazirlayan 6grenci, tiim
malzemeleri eksiksiz olarak kullandigina gore asa-
gidakilerden hangisi yanlistir?

A) Yesil ataslar timin ise sari ataslar adenindir.
B) Raptiyeler deoksiriboz ise boncuklar fosfattir.
C) Modelin tek zincirinde 12 adet nukleotit vardir.

D) Kirmizi ataglar adenin ise mavi ataglar guanindir.

Yukaridaki o6grencilerden hangileri DNA ile ilgili
dogru bilgi vermistir?

A) Yalniz Ayse
B) Ayse ve Fatma
C) Ayse ve Ahmet

D) Ayse, Ahmet ve Fatma
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MiTOZ-1

1.

Asagida verilen ifadelerden hangisi mitoz bdliinme
ve sonugclanyla ilgili dogru bir agiklama degildir?

A) Tek hucreli canlilar mitoz bélinme yaparak ¢ogalir.
B) Eseysiz iremenin temelinde mitoz bélinme vardir.

C) Cok hicreli canhlarda biyiime mitoz bolinmeler ile
olur.

D) Mitoz sonucunda kalitsal yapisi farkh olan hiicreler
olusur.

Sekilde verilen mitoz evrelerinin dogru siralanisi
asagidakilerden hangisidir?

A I-1-11-1V
C)IV-1-11-1

B)lI-1-1-1V
D)IV-Il-II-1

Barig 6gretmen Fen bilimleri dersinde 6grencilerinden
mitoz boliinmeyle gerceklesen olaylara 6rnekler verme-
lerini istemis ve 6grencilerde asagidaki gibi drnekleri
vermigtir.

Kadirhan : Civcivden tavuk olmasi

Gokge : Tirtiin bagkalasim gegirerek kelebege do-
nugmesi

Omer : Kirllan kemigin bir stire sonra iyilesmesi

Asya : Cicekte erkek organin polen hiicrelerini

olusturmasi

Buna gére hangi 6grencinin verdigi érnek yanligtir?

A) Kadirhan  B) Gokge C)Omer D)Asya

MEB 2016 - 2017

4.

6.

Asagidaki sekilde bir gul bitkisinden yeni bir gil bitkisi-
nin dretilmesi gosterilmigtir.

Bu sekil incelendiginde,
I.  Kesilen daldan yeni gul bitkisinin gelismesi
sirasinda mitoz boélinme gorullr.

II. Gl bitkisi eseyli cogalmistir.
[ll. Olugan yeni bitki baslangictaki bitki ile ayni genetik
yapidadir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A)lvell. B) I ve lll.
C) Il ve lll. D) I, Il ve 11

I.  Mitoz boélinme sonucunda 2 yeni hiicre olusur.

II. Olusan hicrelerin kromozom sayisi ana hicre ile
aynidir.

lll. Mitoz bélinme canlilarda tur ici gesitliligi saglamaz.

Yukarida mitoz boliinme ile ilgili verilen ifadelerden
hangileri dogrudur?

A) Yalnizl.
C) llvelll.

B) Il vell.
D) I, Il ve llI.

Hipotez: Mitoz bdllinme ile Ureyebilen canlilarda kalit-
sal cesitlilik gézlenmez.

Buna gore,

I. Bir dali koparilarak saksiya dikilen gul bitkisinin ayni
renkte gicek agmasi

II. Tohumu ekilen bezelye bitkisinin tohum alinan bezel-
ye bitkisinden farkli renkte gicek agmasi

lll. Boélinerek ¢ogalan amipin olusan yeni amiplerle
ayni genlere sahip olmasi

orneklerden hangileri bu hipotezi dogrular?

A) Yalniz I.
C)lvell.

B) Yalniz 11l
D) I ve lll.

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI @ OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLER|I GENEL MUDURLUGU



s i Y Test
MiTOZ-1
7. Bir 6grenci mikroskopta inceledigi hiicre boliinmesi si-  10. Sekilde mitoz boliinmeye ait bir evre verilmistir.
rasinda asagidaki bilgilere ulasiyor.

» Sitoplazma boélinmesi ara lamel olusumu ile ger-
ceklesti.

* Hicre bolinmesi sonucundan 2 yeni hicre olustu.

Buna gore 6grencinin inceledigi hiicre ve béliinme
olayi ile ilgili olarak, Buna gore bu evreyi asagidaki evrelerden hangisi
takip eder?

A) B)

I. Ogrenci deri hiicresi inceliyor olabilir.
[I. Olusan hicrelerin kalitsal yapisi birbirinin aynisidir.

[ll. Olusan hicrelerin kromozom sayisi ana hiicrenin
kromozom sayisinin yarisi kadardir.

ifadelerinden hangileri dogrudur? C) D)
A) Yalniz I. B) Yalniz Il.
C)lve . D) Il ve IIl.

8. Asagidakilerden hangisi mitoz hiicre boliinmesiya- 11. |. Mitoz bolinmede once sitoplazma bolinmesi sonra
pan tiim canlilarda ortaktir? cekirdek bolinmesi gergeklesir.

Il. Mitoz bolinme sirasinda olusan hicrelerin kromo-

A) Vicut hiicrelerinde gordlr. % zom sayis! ana hiicrenin yarisi kadardir.
B) Kromozom sayisi sabit kalir. Q IIl. Bazi canlilarin Gremesi mitoz bollinme ile gergeklesir.
C) Bliyime ve gelisme saglanir. i Yukarida verilen mitoz béliinme ile ilgili ifadelerden
D) Yaralarin iyilesmesi saglanir. 4 hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) Yalniz 11l

C)lvell. D)1, 1l ve III.

9. Asagida mitoz bélinmeye ait evreler karisik olarak ve-
rilmistir. 12. Esra ve Umut mitozun bir evresi ile ilgili agagidakileri

ifade etmiglerdir.

Buna gore ogrenciler, mitozun evrelerinden hangi-
sine ait bilgi vermistir?

|. Hucrenin 2n=8 kromozomu vardir.

B)
[I. 3. sekil hticrenin béliinme igin hazirlandi§i evredir.
lll. 2. sekilde hiicre bollinmesi tamamlanmistir.
ifadelerinden hangileri dogrudur? D)

A) Yanliz Ill. B) I ve lll.
C) Il ve lll. D) I, Il ve llI.
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1. 4. Asagida X hicresinde gergeklesen mitoz bélinmeye ait

bir evrenin sekli verilmigstir.

Yukaridaki ifadeler dogruysa ‘D’ yanligsa ‘Y’ yoniin- Buna gore X hiicresi ve bu evre ile ilgili asagidaki-

de ilerlendiginde kag numarali ¢ikisa ulasilir? lerden hangisi yanhgtir?
A) Bu evrede DNA kendini egler.

A) 1. cikis B) 2. ¢cikis _ ) _ -

C) 3. cikis D) 4. cikis B) Bu sekil hayvan hicresine aittir.

C) X hucresinde sitoplazma bogumlanarak baltnur.

2. Oglena’nin mitoz hiicre béliinmesi gegirmesi, D) Sitoplazma bélinmesi bundan sonraki evrede ger-
ceklesir.

I. Onarim

Il. Blyume ve gelisme 5. Asagida hiicre boliinmesinde gercgeklesen olaylar-

l1l. Ureme dan hangisi digerlerinden sonra gergeklesir?

olaylarindan hangilerinin gergeklesmesinde etkilidir? A) Cekirdek bolinmesi
o
A) Yalniz I. B) Yalniz Ill. Z B) Sitoplazma boélinmesi
C)lvell D) I, Il ve lll. § C) Cekirdek zarinin erimesi
om
L
s

3. Burak 6gretmen Fen bilimleri dersinde mitoz bélinme- D) DNAnin kendini eslemesi

de gercgeklesen bir olay ile ilgili asagidaki agiklamayi

tahtaya yazmigtir. 6. Asagida biri hayvan biri bitki hiicresi oldugu bilinen ve

boélinmenin bir asamasindaki K ve L hicreleri verilmistir.

Buna gore Burak 6gretmenin DNA’nin eslenmesi ile Bu hicrelerle ilgili,

ilgili séylediklerinden hangisi ¢ikarilamaz? I.  Khayvan hucresi, L bitki hiicresidir.
Il. Kve L hicrelerinde gekirdek bolinmesi gercekles-
A) DNAnin eslenmesi ile kalitsal gesitlilik saglanmaz. memistir.
B) Yeni olusan DNA'larin nukleotit dizilimleri birbirinden IIl. Sitoplazma bdliinmeleri farkli sekilde gerceklesmistir.
farkhdir.

ifadelerden hangileri yanhstir?
C) Ard arda gergeklesen mitoz bolinmeler arasinda

DNA kendini eSler. A) Yalniz Il. B) | ve lll.

D) Her hiicrenin kendisine ait bir DNA'sinin olmasi ana C) Il ve lll. D)1 1M ve Il

hicresindeki DNA eslenmesi ile olur.

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI @ OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLER|I GENEL MUDURLUGU
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7. 2n=30 kromozoma sahip bir hiicre 20 dakikada bir mi-

toz bélunme gecirmektedir.

Buna gore 1 saat sonunda olusan bu hiicrelerin kro-
mozom sayilarindaki degisimi gosteren grafik asa-
gidakilerden hangisidir?

A) B)

C) D)

—_

. Sadece eseyli Ureyebilen canlilarda gorulur.
Kalitsal gesitlilik saglar.

Vucut hiucrelerinde gerceklesir.

AP oD

insanlarda yetiskinlik déneminden sonra biiyiime
olmadidi igin mitoz boélinme gézlenmez.

Mitoz boliinme ile ilgili olarak yukarida verilen ifade-
lerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 3.
C)1,2ve 3.

B) 3 ve 4.
D)1, 2 ve 4.

Bir hiicrenin mitoz béliinme sirasinda kromozom
sayisinin sabit kalmasini saglayan olay asagidaki-
lerden hangisidir?

A) Enerji tiketilmesi
B) DNAnin eslenmesi
C) Cekirdegin bolinmesi

D) Sitoplazma bdéltinmesi

MEB 2016 - 2017

10.

11.

12.

Bir amip ile asagidaki deney yapilmigtir.

Bu deney ile ilgili,

I.  Amipin bolinerek gogalmasi icin gekirdege ihtiyaci
vardir.

II. Olusan yeni yavru amiplerin sitoplazma miktarlar
birbirinden farkli olabilir.

Ill. Amipin cogalmasi mitozla gergeklesir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) lve ll. B) I ve lll.

C) ll ve lll. D) I, Il ve llI.

I. Sitoplazma bollinmesi

II. DNAnin kendini eslemesi

lll. Cekirdek zarinin yeniden olusarak iki yeni ¢ekirdek
olugsmasi

Yukarida verilen olaylarin mitoz béliinme esnasin-

da gerceklesme sirasi asagidakilerden hangisinde

dogru verilmistir?

A) I-I-11 B) II-I-11l

C) HI-1-l D) lI-I-l

Kaan mitozdaki ¢cekirdek bélinmesinin evrelerini asagi-

daki gibi oyun kartlari Gzerine yazmistir.

Buna gore Kaan ka¢ numarali kartta hata yapmistir?

A)1.

B) 2. C)3. D) 4.
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MAYOZ-1

Sekilde verilen A ve B olaylari ile ilgili agagidakiler-
den hangisi yanligtir?

A) B olayi mitoz bolinmedir.
B) Aolayi canli olan tim hucrelerde gdézlenir.

C) A olayi ve dollenme sonucu tir ici kromozom sayisi
sabit kalir.

D) Ureme hiicreleri A olayinin gergeklesmesiyle olugur.

Asagidakilerden hangisinde bir hiicre kalitim mater-
yalinin 6zelligi bakimindan kendisinden farkli hiic-
reler olusturabilir?

A) Maydanoz tohumlarinin gimlenmesi
B) Hidranin tomurcuklanarak yeni hidralar olusturmasi

C) Tavsanin treme ana hucrelerinde spermlerin olus-
masi

D) Topraga dikilen bir fidanin bir stire sonra boyunun
uzamasi

“Dlnya Uuzerinde milyonlarca insan olmasina rag-

men tek yumurta ikizleri hari¢ higbir insan bir-
birine tipatip benzemez. Insanlarin birbirine  ti-
patip benzememelerinin  ¢esitli nedenleri  vardir.

Bunlardan biri mayoz boélinme sirasinda gértlen homo-
log kromozomlar arasindaki parga degisimidir. Bu olay
sayesinde gocuga gecen kromozomlar anne ve baba-
nin kromozomlarinin aynisi olmaz. Bu sayede insanlar
arasinda benzerlik azalir.”

Verilen metine gore, kromozomlar arasi parga degi-
simi asagidaki olaylardan hangisine neden olmak-
tadir?

A) Tur ici cesitlilige
B) Ureme hiicrelerinin olusumuna

C) Mayoz sonucu dort hiicre olugsmasi

D) Tur ici kromozom sayisinin sabit kalmasina

MEB 2016 - 2017

4.

6.

X canlisina ait bir hiicrenin gegirdigi hiicre bolinmesinin
sekli asagidaki gibidir.

Buna gore bu olayla ve olusan hiicrelerle ilgili,

I. Olusan hucrelerin kromozom sayisi ana hucre ile
aynidir.

II. X canlisi eseyli Ureyebilen bir canhdir.

Ill. Bu olay X canlisinin dreme ana hicresinde gercek-
lesmigtir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I.
C) Il ve lll.

B) Yalniz Il.
D) I, Il ve lll.

Ahmet 6gretmen Fen bilimleri dersinde ogrencilerine
“Mayoz bolinme gegiren hiicrelere drnek verebilir misi-
niz?” diye sormustur.

Buna gore Ahmet 6gretmenin sorusuna asagidaki
ogrencilerden hangisi dogru cevap vermistir?

A) Pelin: Sinir hicresi

B) Ece: Yumurta hicresi
C)
)

D) Serhat: Sperm ana hiicresi

Mert: Deri hiicresi

Mayoz ile kromozom sayisinin yariya inmesi asagi-
dakilerden hangisine neden olur?

A) Yavru bireylerin birbiriyle ayni genetik yapida olma-
sina

B) Yavrularin anne babadan birine tam olarak benze-
mesine

C) Yumurta hiicresinin sperm hiicresinden daha buyuk
olmasina

D) Dollenme sonrasinda tur iginde kromozom sayisi-

nin sabit kalmasina
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7. Sekildeki atin yasam dongusU sematize edilmistir. 9. Sekilde mayoz sirasindaki bir asama gosterilmistir.

Burada farkli kromozomlar arasinda parca degisimi-

. 9 . . . s

Bu sema incelendiginde, nin olmasi asagidakilerden hangisine neden olur?

[. Atin yasam dongusinde eseyli ve eseysiz Ureme . . .
birbir?:\i?zlemektgdir. ey ey A) Dbért yavru hlicrenin olusmasina

II. Kevresinde mayoz bélinme gergeklesmigtir. B) Olusan hiicrelerin ayni bilyiklikte olmasina

lll. L evresinde dllenme gerceklesmistir. C) Kromoz_om sayisinin ayni tirdeki canlilarda degis-

memesine

IV. Olusan yavru, genetik yapi olarak ana babasindan

farkiiliklar gdstererir. D) Ana hucreden farkli genetik yapida yavru hicreleri-

nin olusmasina

yorumlarindan hangileri yapilabilir? 'g
A)lve lll. B) I, Il ve IV. ;
C) I, 1l ve IV. D) I, 1L, 1l ve IV. i 10. insanda saglikh treme hiicrelerinin olusumu ile ilgili
g asagidaki sekil verilmistir.
8. Asagidaki 6grenciler mayoz bolinme sirasinda gergek-
lesen olaylara érnekler vermiglerdir.
Oguzhan :Homolog kromozomlar arasinda parca de-
gisimi gerceklesir.
Omer :Homolog kromozomlar birbirinden ayrilir.
Selen :Sitoplazma boélinmesi gergeklesir.
Ayla :n kromozomlu Gireme hiicreleri olugur. Olugan saghkli spermler ile ilgili,

I.  Kalhtsal yapilari aynidir.

Buna gore hangi 6grencilerin sdyledigi olaylar sa-
dece mayozun birinci béliimiinde gergeklesir? IIl. Kromozom sayilari aynidir.

Ill. Hareket yetenekleri vardir.

A) Oguzhan ve Omer B) Selen ve Ayla verilen bilgilerden hangileri dogrudur?

C) Oguzhan ve Selen D) Omer ve Ayla

A) Yalniz I. B) Yalniz Ill.
C)lvell D) Il ve Ill.
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1.

Asagida X hicresinde meydana gelen bir hiicre bolin-
mesi gosterilmistir.

Buna gore,
I. X hucresi sperm hiicresi olabilir.

[I. X hucresi mayoz bdlinme gegirmistir.
[ll. Bu olay sadece hayvan hucrelerinde goruldr.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I.
C) lve lll.

B) Yalniz Il
D) Il ve Ill.

Yukarida verilen mayoz béliinmeye ait sema ince-
lendiginde hangi sonuca ulagilamaz?

A) Kromozom sayisi yariya inmigtir.
B) Olusan yavru hiicreler yeniden mayoz gegirebilir.
C) Bolinme tamamlandiginda 4 yeni hlicre olusmustur.

D) Olusan yavru hlcrelerin kalitsal yapisi ana hicre-
den farkhdir.

Mayoz boéliinmede gergeklesen asagidaki olaylar-
dan hangisi mayozun birinci boliimiinde goriiliirken
ikinci boliimiinde gériilmez?

A) n kromozomlu hicreler olusmasi

B) Cekirdek bolinmesinin gergeklesmesi

C) Kromozomlarin hiicrenin ortasina dizilmesi

D) Kalitim madde miktarinin iki katina gikmasi

MEB 2016 - 2017

Asagida sitoplazmasi bogumlanmakta olan hiicreye ait

bir gorsel verilmigtir.
Bu gorsel incelendiginde,
I.  Bir menekse hicresi olabilir.

II. Bu hicre mayoz gecirmektedir.

lll. Bu asamada homolog kromozomlarin ayrilmasi
gerceklesmektedir.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz 1.
C) ll ve lll.

B) Yalniz Il.
D) I, Il ve lll.

Sekile gére kromozom sayilari verilen X, Y ve Z hiic-
releri ile ilgili hangisi kesinlikle dogrudur?

A) Y hiicreleri X hiicresinin kalitsal bilgisini aynen almistir.

B) X hicresinin art arda iki kez mitoz boliinme gegir-
mesi gosterilmistir.

C) Y hucreleri ile Z hicreleri ayni kromozom yapisina
sahiptir.

D) X hicresinin mayoz bélinme gecirmesi gosterilmis-
tir.

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI @ OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLER|I GENEL MUDURLUGU
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6. Asagida bir hiicrenin bolinmesi sirasinda gercgeklesen
bir olay gdsterilmigtir.

Bu olay ile ilgili,
I. Sadece mayoz bélinme sirasinda gergeklesir.
II. Parca degisimi olayidir.

[ll. Canlilarda nesiller boyunca kromozom sayisinin sa-
bit kalmasina neden olur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) I ve ll.
C) Il ve Il D) I, Il ve Il

7. Asagida mitoz ve mayoz bolinmeyle ilgili bilgiler veril-

9. Tabloda eseyli Ureyen bir canlinin farkli hicrelerinde

gerceklesen X ve Y olaylarini, hicrelerin bélinmesin-
den dnceki ve sonraki kromozom sayilarini géstermek-
tedir.

Buna gore tabloda yer alan “a” ve “b” yerine sira-
siyla agagidakilerden hangisi gelmelidir?

A) 2, 2n B)4,n
C)2,n D)4, 2n

10. Asagida bir hiicrede gerceklesen mayoz bolinme olayi
gOsterilmigtir.

e ~
migtir. =
N
Mitoz Mayoz ©
o
_ ) ) .. | 2. Oreme ana N
1. Vieut hicrelerinde gérilir. hucrelerinde gérilar. ﬂ
3. Bélinme sonucu 2 hicre 4. Bélunme sonucu 4 = . . o . .
olusur. hiicre olusur. Buna gore X, Y ve Z hiicreleri ile ilgili asagidaki ifa-
5. Kromozomlar arasi parga 8. Kromozom sayisi delerden hangisi yanhstir?
dedisimi garilr. degismez.

8. Clusan hicrelerin

7. Olusan hicrelerin genetik genetik yapisi ana

A) X ve Y hicrelerinin kromozom sayilari birbirinden

yapisi ana hicreyle aynidir. hicreden farklidir. farklidir.
Buna gére tablonun dogru olmasi igin hangi mad- B) i}("hucr.(zs.l sperm ana hucresi ise Z hicresi sperm
Ucresidir.

deler yer degistirmelidir?
A)1-2 B)3-4
C)5-6 D)7-8

8. 1. Sperm hiicresi
2. Polen ana hucresi
3. Yumurta ana hucresi
4. Yaprak hucresi

Yukarida verilen hiicrelerden hangileri mayoz bo-
ltinme gegirebilir?

A) 1 ve 3. B) 2 ve 3.
C)2ve4. D) 1,2ve3.

C) Y ve Z'nin kromozom sayilari X'in kromozom sayisi-
nin yarisina esittir.

D) X, Y ve Z hicrelerinde kromozom gen bdlgelerinin
Ozellikleri birbirinin aynisidir.

11. Bir kedi yavrusunun dogumuna kadar gergeklesen,
I. Yumurta ve sperm hucrelerinin birlesmesi
Il. Zigotun mitoz gegirerek blyuyup gelismesi
ll. Ureme ana hiicrelerinin mayoz gegirmesi
olaylarinin gergeklesme sirasi agsagidakilerden han-
gisidir?
A)L-11-11 B)II-1I-1

cym-1-1 D)m-n-1




L e6ITi
\’\’\EG Mg4

S
»

-

G

»

N

9

INSANDA UREME, BUYUME VE GELISME -1

1.

Canlilar nesillerini devam ettirebilmek igin tGremelidirler.
Canlilarda tureme eseyli ve eseysiz olmak Uzere iki se-
kilde gergeklesir. Eseyli Uremek icin Greme organlarinin
treme hcrelerini olusturmasi gerekir. Ureme organlari
disilerde yumurta hlcresini, erkeklerde ise sperm hucre-
sini olustururlar.

Buna gore insanlardaki tireme hiicrelerini olusturan
ireme organlari asagidakilerden hangisinde dogru
olarak verilmisgtir?

A) Yumurtalik - Penis
B) Yumurtalik - Testis
C) Dal Yatagi - Penis
D) Dal yatagi - Sperm kanali

Bireylerin ergenlik donemini saghkli bir sekilde gegi-
rebilmeleri igin asagidakilerden hangisi anne ve ba-
balarin yapmasi gereken davraniglardan biridir?

A) Akranlari ile kiyaslama yapilmali
B) Ergene karsi tutarli davraniglar sergilenmeli
C) Ergene yargilayici veya suglayici davraniimali

D) En hassas oldudu konuda ¢ocuk yerine konulmali

Asagida insanin Uremesiyle ilgili verilen sekil U¢ béliume
ayrilarak isaretlenmigtir.

Yumurta: '
Zigot i Embriyo
; Bebek
Sperm
1. olugsum 2. olugsum 3. olusum
Buna gore,

I. 1. olusumda genetik gesitlilik gorulir.

II. 2. olusum disi Ureme organinin yumurtahdinda ger-
ceklesir.

[ll. 3. olugsum disi Greme organinin ddl yolunda gergek-
lesir.

IV. 2.ve 3. olusumda zigot ve embriyodaki blylime ge-
lisme mitoz ile gerceklesir

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz . B) IvelV.
C) I, Il velll. D) I, 11, 1l ve IV.

MEB 2016 - 2017

z

Yukarida verilen disi GUreme yapilarindan X, Y, Zve T
ile ilgili hangisi dogrudur?

A) Mayoz bdlinme X'te gergeklesir.
B) Spermin yumurta ile birlesmesi T'de gergeklesir.
C) Zigotun embriyoyu olusturmasi Y’de gerceklesir.

D) Déllenmemis yumurtanin vicuttan atilmasi Z'de ger-
ceklesir.

Disi

Erkek birey

birey

-/

Yukaridaki dongii ile ilgili verilen bilgilerden hangisi
dogrudur?

A) 1 numarali olay déllenmedir.
B) 4 numaral olay mitoz bdlinmedir.
C) 2 ve 3 numaral olaylar mayoz bolinmedir.

D) 4 numarali olay tim canl hiicrelerde goraldr.

Embriyonun saglikli gelisebilmesi igin anne adayinin
dikkat etmesi gereken konular vardir. (I) Anne adayinin
dikkat etmesi gereken ilk konu zararli aligkanliklardan
uzak durmaktir. (II) Hamilelik ddneminde bol bol rontgen
cektirmelidir. (lll) Doktor kontroliinde ilag kullanmalidir.
(IV) Anne adayi kendisine uygun fiziksel aktiviteler yap-
malidir.

Hamile bir anne adayinin gebelik siiresince dikkat et-
mesi gereken durumlar ile ilgili verilen paragrafta kag¢
numarali ifade hatalidir?

A) L. B) II. C) IIl. D) IV.

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI @ OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLER|I GENEL MUDURLUGU
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7.

Ogretmen asagidaki tabloyu sperm ve yumurta hiicreleri-
nin karsilastirmasini anlatmak igin hazirlamistir.

Ozellik Sperm Yumurta
Uretildigi organ Testis Yumurtalik
Uretilme sayisi Cok Az

Sitoplazma Miktari Az Bol
Hareket kabiliyeti Hareketli Hareketsiz

Buna gore sperm ve yumurta hiicreleri ile ilgili hangi
yorum yapilamaz?

A) Spermler hareket edebilir 6zelliktedir.
B) Spermler yumurtadan daha kisa dmurltddr.
C) Sperm, yumurtadan daha ¢ok sayida Uretilir.

D) Spermlerin buyudkligid yumurtadan daha kiguktur.

Asagidakilerden hangisi insanda lireme, buyime ve
gelisme konusu ile ilgili yanhs bir bilgidir?

A) Zigot gelisimine anne viicudu iginde devam eder.

B) Sperm ve yumurta hicrelerinin birlesmelerine dollen-
me denir.

C) Ureme organlari neslin devami igin Greme hiicrelerini
olustururlar.

D) Zigot embriyonun mitoz bdlinmeler gecirerek olus-
turdugu bir yapidir.

Bireyler ergenlige geciste bedensel ve ruhsal degisimler
gOsterirler.

Buna gore asagidakilerden hangisi ruhsal degisim-

lerden biri degildir?

A) Yasadigi gerginlik nedeniyle kavga ve darginliklara
hazirdir.

B) Daha onceleri oynadigi oyunlara daha ¢ok baglanir
ve daha eglenceli bulur.

C) Kendini toplumdan soyutlar, ev halki ile yapilan etkin-
liklere katilmak istemez.

D) Higbir seyden hosnut olmaz, her sdyleneni kendine
yoneltilmis bir elestiri olarak algilar.

Test

10. Bir arastirmacinin ergenlikte gortlen degisimler ile ilgili

1.

MEB 2016 - 2017

12.

ayni cinsiyet ve ayni yastaki bireylerle yapmis oldugu
calisma sonuglari sdyledir:

“Bazi bireylerin sesi kalinlagirken bazilarinin seslerinde
herhangi bir degisiklik yoktur. Buttn bireylerde sivilce olu-
sumu gozlenmektedir.”

Buna gore arastirma sonucu ile ilgili agagidaki ifade-
lerden hangisi dogrudur?

A) Butun bireyler ayni yasta ergenlige girer.

B) Ruhsal degisimler ergenlik déneminde goérilmeye
baslanir.

C) Ergenlik déneminde bireyler arasinda farkhhklar goz-
lenir.

D) Ergenlik donemindeki tim bireylerde ayni degisimler
goruldr.

“Bagimlilik yapan maddeleri kullanmaya baglama yas or-
talamasi sigara igin 13.5, alkol i¢in 14.3, uyusturucu mad-
deler igin 14.8'dir.”

Arastirma sonuglarina goére sigara, alkol ve uyusturucu
kullanimina baglama blyuk oranda ergenlik déneminde
gerceklesmektedir.

Buna goére ergenlik doneminde bu durumun olugma-
sinin asil nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Kizlarin ergenlige erkeklerden dnce girmesi

B) Ergenlik déneminde bedensel degdisimlerin yasan-
masi

C) Ergenlik déneminde arkadas gevresinin gok etkili ol-
masi

D) Ergenlik doneminde duygusal dalgalanmalarin gok
yasanmasi

Ergenlik donemini her yonden saglikli gegirebilmesi
icin birey,

I. Saglikh ve dengeli beslenmelidir.
II. Aile ve 6gretmenlerle iletisim halinde olmalidir.

Ill. Dlzenli spor yapmalidir.

verilen ifadelerden hangilerini yapmalidir?
B) Ivelll.
D) I, I velll.

A) Yalniz Il
C) llvelll.




\;\EémM 8y
é*\\’
o

-

i

S
@

INSANDA UREME, BUYUME VE GELISME - 2

1.

Asagidaki sekilde erkek ve disi Greme yapi ve organlari
gosterilmigtir.

Buna goére numarali kisimlar ile ilgili agagidaki ifade-
lerden hangisi yanhstir?

A) Disi Ureme sistemindeki 3 numaral yapi dollenmis
yumurtanin yerlestigi yerdir.

B) 4 numara ile gosterilen yapilar erkek ve diside idrarin
vicut disina atilmasini saglar.

C) 1 numara ile gosterilen yapilar diside yumurtanin, er-
kekte spermin uretildigi yerdir.

D) Erkek Ureme sistemindeki 2 numarali yapi spermlerin
tasinmasini kolaylastiran siviyi salgilar.

Yumurta
kanali

Yumurtaliklar
Dol
yatagi
Vajina
insan disi iireme yapi ve organlarina ait yukardaki
sekil incelendiginde,
[. Yumurta ve sperm yumurta kanallarinda birlesir.
II. Embriyo dol yatagi icerisinde gelisme gdsterir.
[ll. Disi treme hicreleri yumurtaliklarda Uretilir.
verilen ifadelerden hangileri dogru olur?
A) Yalniz I. B) Yalniz Il.
C) Yalniz lll. D) I, 1l ve lll.

Bireylerin cocukluktan ergenlige gecisinde ruhsal ve fizik-
sel yonden degisiklikler gorilmektedir.

Buna gore asagida verilen degisimlerden hangisi kiz
ve erkekler i¢in ortaktir?

A) Sesin kalinlasmasi
B) Ureme organlarinin gelismesi
C) Adet kanamalarinin gorulmesi

D) Goégus ve kalga bdlgelerinin belirginlesmesi

MEB 2016 - 2017

4. Bir 6grencinin ergenlik dénemini saglkl bir sekilde

atlatabilmesi igin, ebeveynlerin agagidaki davranis-
lardan hangisini yapmasi uygun degildir?

A) Akranlari ile kiyaslama yapilmamali
B) Ergen birey, ¢cocuk yerine konulmamali
C) Sirekli ikaz edip, yanhslarini yakalamali

D) Ergene karsi tutarli davraniglar sergilenmeli

Asagida eseyli Uremeye ait sekil verilmigtir.

Bir tiire ait bireylerin her birinin farkli genetik koda
sahip olmasini saglayan olaylar hangi numaralar ile
gosterilmistir?

A) Yalniz 1.
C) 2ve 3.

B) 1ve 3.
D) 1,2 ve3.

Asagidaki sekilde insanda goérulen doéllenme olayi 6zet-
lenmistir.

+ —

Déllenme

Buna gére numaral hiicreler ile ilgili agagidaki ifade-
lerden hangisi yanhstir?

A) |, yumurta; Il, sperm hicresidir.
B) Ill, déllenme sonucu olusan zigottur.
C) 1ve Il mayoz bélinme sonucu olusur.

D) I ve Il, 2n kromozomlu; Il ise n kromozomludur.

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI @ OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLER|I GENEL MUDURLUGU
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7.

12 haftalik hamile olan Esra Hanim embriyonun gelisimi-
ni gézlemlemek igin doktor kontrolline gitmistir.

Esra Hanim’a embriyonun saglikli gelisebilmesi igin
doktor asagidakilerden hangisini soylememistir?

A) Saglikli ve dengeli beslenmelisiniz.
B) Doktor kontrolii olmadan ilag kullanabilirsiniz.
C) Psikolojik olarak ani degisimler yasamamalisiniz.

D) Sigara icmemelisiniz ve sigara igilen ortamdan uzak
durmalisiniz.

Ergenlik donemi ile ilgili verilen agagidaki ifadelerden
hangisi dogrudur?

A) Butun bireyler ergenlige ayni yasta girerler.
B) Ergenlik insan yagsaminin dogal bir sirecidir.
C) Kizlar ergenlik dénemine erkeklerden sonra girerler.

D) Ergenlik ddneminde sadece ruhsal degisimler goru-
[r.

Asagidaki grafik Turkiye'de kiz ve erkeklerin ortalama er-
genlige girme yaslarini géstermektedir.

Ortalama ergenlige
girme yasi

Cinsiyet
Erkek Kiz

Buna goére,

I. Tarkiye’de kizlar erkeklerden dnce ergen olmakta-
dir.

Il. Turkiye’de 14 yasinin Ustlindeki her erkek ergendir.

[ll. Turkiye’de 12 yasinin Ustundeki kizlarda adet gorul-
mesi normal bir durumdur.

Turkiye'de erkeklerin ergen oldugu yaslarda kizlar
icin kesin ergen denilemez.

yargilarindan hangileri bu grafige bakilarak sdylene-
mez?

A) Yalniz Il.
C) Il velll.

B) Yalniz IV.
D) II, Il ve IV.

Test
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10.

1.

12.

Ergenlik déneminde saglikh bir bireyde bedensel ve ruh-
sal degisimler gordldr.

Buna gore asagidaki ogrencilerden hangisi ergenlik
donemindeki farkh bir degisime 6rnek vermistir?

A) Ali: Sivilce olusumu
B) Helin: Sesin kalinlagsmasi
C) Sila: Viucut hatlarinin belirginlesmesi

D) Arif: Duygularinda ani degisimler olmasi

“Ergenlik donemi, ¢cocukluk cadi ile yetiskinlik donemleri
arasindaki gecis donemidir.”

Buna gore ergenlik doneminde goriilen bedensel de-
gisikliklerden hangisi kiz ve erkek gocuklarda ortak-
tir?

A) Sesin kalinlasmaya baslamasi
B) Yumurta olusumunun baglamasi
C) Sakal ve biyiklarin ¢ikmaya baglamasi

D) Koltuk alti ve cinsel bdlgede killanmanin baglamasi

Ergenlik doneminin saglikli gegirilebilmesi ile ilgili hazirla-
nan posterlerde asagidaki ifadeler yer almaktadir.

Fuat: Kotu aligskanliklarin nasil sonuglar doguracag etkili
bir sekilde anlatiimahdir.

Banis: Sportif aktivitelere bireyler yonlendirilmelidir.
Yasin: Bireyler sorunlarini tek baslarina ¢ézmelidirler.

Buna gore ogrencilerden hangilerinin hazirladigi

posterler dogru bilgi icermektedir?
A) Yalniz Baris B) Fuat ve Baris

C) Yasin ve Fuat

D) Fuat, Baris ve Yasin
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BASIT MAKINELER - 1
1. Basit makineler ile ilgili,
I. Kuvvetten kazang varsa yoldan da kazang vardir.
Il. isten kazang saglanir.
l1l. is kolayligi saglar.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz Ill. B) Ivell

C) lvelll. D) I, Il ve Il

2. Asagidaki basit makinelerden hangisi sadece is ko-

layhgi saglar?
A) Pense B) Egik duzlem

C) Sabit makara D) Hareketli makara

3. Asagidaki agirligi 6nemsiz kaldirag sekildeki gibi denge-
dedir.

Destek

Buna goére,
I. x=yise, F=Pdir

Il. Destek P yukiine yaklastirilirsa, yeniden denge sag-
lamak i¢in F kuvvetinin degerini artirmak gerekir.

[ll. Dizenek gunluk hayatta kullandigimiz terzi makasi-
na ornektir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) lvelll.

C) Ilvelll. D) I, 1l velll.

MEB 2016 - 2017

P

Sekildeki agirhgr 6nemsiz makara sistemiyle ilgili,
I. Kuvvetin yonunu degistirir.

II. Kuvvetten kazang sadlar.

lll. Yoldan kayip saglamaz.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il. B) Ivell

C) lvelll. D) Il velll.

Agirligr dnemsiz esit béimeli kaldiragta, P agirigr F kuv-
vetiyle sekildeki gibi dengededir.

PFlo v

Buna gore,
I. Kuvvetten kazang vardir.
ll. Isten kazang vardr.
lll. F kuvvetinin blyUdkligu P agirhgindan fazladir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz l. B) Yalniz Il

C) lvell. D) Il ve lll.

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI @ OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLER|I GENEL MUDURLUGU
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BASIT MAKINALAR -1

6. . : - L 9.

F
2
F1 F3
Sekil | Sekil Il Sekil I
Sekil -1, Il ve lI'teki agirliklar ve suirtiinmeleri 6Gnemsiz

makaralarla kurulu sistemlerin hangilerinde kuvvet-
ten kazang vardir?

A) Yalniz I.
C) llvelll.

B) lvell
D) I, Il velll.

7. G agirhg surtinmesiz K, L ve M basit makineleri ile yer-
den h kadar yukari taginmak isteniyor.

M |
K Yer L Yer

=

M

Buna gore G agirhgini tasirken hangilerinde kuvvet-
ten ya da yoldan kazan¢ saglanmamistir?

A) YalnizL B) YalnizM
C) Kve M D) LveM

8. Asagidakilerden hangisi hareketli makaralarin sabit
makaralara gore farklarindan biri degildir?

A) Yoldan kaybettirme
B) isten kolaylik saglama
C) Makara agirhginin etkisi

D) Kuvvetten kazang saglama

MEB 2016 - 2017

10.

Asagida bir makara dizenegi verilmigtir.

Buna goére bu diizenek ile ilgili hangisi séylenemez?
A) isten kolaylik saglar.

B) Sabit makara diizenegidir.

C) Uygulanan kuvvette yon degisikligi yoktur.

D) Yuku dengede tutabilmek icin ayni bayuklikte kuvvet
uygulanmalidir.

K ve L cisimleri asagidaki diizenekte F kuvvetiyle denge-

dedir.

1. Hareketli makara
Sabit makara
Kaldirag

Egik dizlem
Cikrik

Kasnak

N o ok~ 0D

Disli gark

Buna gore verilen diizenekte yukarida verilen basit
makinelerden hangileri bulunur?

A) 1,2,3ved4. B) 1,2,3veb5.
D) 1,3,6ve?7.

C) 1,3,4veb.
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1.

Asagidaki etkinlikte Sami farkli egdik duzlemler tzerinde-
ki 6zdes yukleri, farkli kuvvetler uygulayarak dengede
tutuyor.

Buna gore Sami’nin, yiikii dengelemek i¢in uygula-
digi kuvvetlerin siddetleri arasindaki iliski agsagida-
kilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) Fy>F,>F, B) F,>F,>F,
C) F3>Fy>F, D) F,=F,=F,

Sekildeki kaldiragta 120N’luk yiki dengelemek igin si-
rasiyla K, L, M noktalarindan kuvvet uygulaniyor.

K L M
L T T — 1

P =120N

Buna gore kaldiraci dengelemek icin K, L, M nokta-
larindan ayr ayn uygulanmasi gereken kuvvetlerin
buyiikliiglinii gosteren grafik agsagidakilerden hangi-
sidir? (Kaldirag esit bdlmeli ve agirhgi énemsizdir.)

A) A Kuvvet (N) B) A Kuvvet (N)
120 120
60 |.... 60
40|.... 40
30 30 D
K L M K L M
C) A Kuvvet (N) D) AKuvvet (N)
120 120
60 60
40.... 40
30} D 30 |:|
K L ™ K L M

MEB 2016 - 2017

Bir otomobil egik diizlemler yardimiyla dnce 1m yuksek-
lige, ordan da 3m yukseklige F, ve F, kuvvetiyle agagi-
daki gibi sabit hizla gikartiliyor.

F

2
S
= 1 3m
/7
1. bolge 2. bolge

Otomobilin yukariya ¢ikartilmasi ile ilgili,

l. 1. bolgede uygulanan F; kuvveti, 2. bolgedeki F,
kuvvetinden daha kuguktar.

[I. Otomobilin 2. bélgede aldigi yol daha fazladir.

lll. 2. bélgedeki egik dizlemde kuvvet kazanci yoktur.
yorumlarindan hangileri yanhstir?

A) Yalniz Il. B) Ivelll

C) llvelll. D) I, Il velll.

Sistem sekildeki gibi dengededir.

Dinamometre
F=9N

Destek

Buna gore dinamometrenin gosterecegi deger kag
Newton’dur? (Makara, homojen cubugdun agirhg: ve

surtinmeler dnemsizdir.)
A) 9 B) 12 C) 18 D) 36

Makara agirliklari ve surtinmelerin 6nemsiz oldugu asa-
gidaki dizenekler dengededir.

Sekil Il

Buna gore Sekil | ve Sekil II'deki K, L, M cisimlerinin
agirhiklan arasindaki biiyukliik iliskisi asagidakiler-
den hangisinde dogru verilmistir?

A) L>K=M B) K>M>L
C) M>K=L D) L>K>M

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI @ OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLER|I GENEL MUDURLUGU
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6. Asagidaki kaldirag gubugu agirliksiz ve esit bolmelidir.
YUk, uygulanan kuvvet ile dengelenemedigi icin gubu-
gun K ucu agagi yénde iniyor.

Kuvvet

K L M N

[ ]
: Yiik

Destek

Sistemin sekildeki gibi dengede kalabilmesi igin,
I. Destek N noktasina kaydirilabilir.

II. Kuvvet L noktasindan uygulanabilir.

[ll. YUk N noktasina kaydirilabilir.

islemlerinden hangileri tek basina yapilmahdir?

A) lvell. B) Ivelll.

C) llve lll. D) I, 1l ve lll.

7. Cikrikta bir silindiri, ona bagl olan bir kolla daha bulylk
daireler olusturacak sekilde dondurdugimiizde kuvvetten
kazang olusur.

Buna gore asagidakilerden hangisi ¢ikrik diizenegi-
ne gore calisir?

A) B)

— 9

Makas Kapi kolu

D)/

C)

o

El arabasi

MEB 2016 - 2017
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8.

9.

Sirtinmelerin 6nemsenmedigi sistemde K ve L cisimleri
dengededir.

Buna gore,

I. Egik dizlemin yiksekligi sabit tutulup boyu 3 m’den
5m’ye cikartilirsa K cismi 1 yoninde hareket eder.

II. Egik dizlemin boyu sabit tutulup yiksekligi 1 m’den
2 m’ye cikartilirsa L cismi 4 yoniinde hareket eder.

lll. K cisminin agirhdi arttirilirsa L cismi 3 yénunde ha-
reket eder.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz lIl. B) Ivell.
C) llvelll. D) I, llvelll.

Merkezleri etrafinda dénebilen 6zdes digliler ve bunlara
asllan 6zdes cisimler asagidaki gibi yerlestirilmistir.

l. digli ok yoniinde dondiiriildiigiinde K, L, M cisim-
lerinin hareket yoénleri agagidakilerden hangisinde
verilmisgtir?

K L M
A 1 2 1
B) 2 2 1
c) 1 1 2
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1.

Bir cocuk P ylUkuni yerden 50 cm yukarn sekil I, 1l ve lll
teki gibi kaldiriyor.

Sekil |

Sekil Il

Sekil 1l
Buna gore,
I. Ug durumda da yapilan isler esittir.

II. YUku kaldirirken uygulanan kuvvetler arasinda
F,>F, = F3iligkisi vardir.

[ll. Sekil [I'de uygulanan kuvvetin yonu degistigi icin di-
ger durumlara gére daha az enerji harcanir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Ivell

C) Ivelll. D) Il ve lll.

Mehmet K noktasindaki ylUklu sabit makarayla kaldirip
L noktasinda el arabasina koyuyor ve el arabasini egik
dizlem boyunca surerek M noktasina tagiyor.

El

) Arabasi
Sabit
Makara

Egik
Dizlem

K

Sistemin siirtlinmesi ihmal edildigine gére Mehmet
hangi basit makineleri kullanirken kuvvetten kazang¢
saglamisgtir?

A) Yalniz sabit makara
B) Yalniz egik dizlem
C) Sabit makara ve el arabasi

D) El arabasi ve egik dizlem

MEB 2016 - 2017

Sekildeki diizenekte asagida verilen basit makineler-
den hangisi kullanilimamigtir?

A) Disli cark B) Makara
C) Kaldirag D) Egik diizlem

K L M N O P R
¢ & ¢ ¢ ¢ ¢ @

Sekilde verilen kaldiragta destek noktasi, yiik ve kuv-
vet asagida verilen noktalarin hangisinden uygulanir-
sa sistemde kuvvetten kazang saglanir?

Destek noktasi Yik  Kuvvet
A) K P O
B) @] K N
C) K N L
D) K N R

Asagida makara agirliklari ihmal edilen iki basit makine
ornegi verilmigtir.

K L
Buna gore,
|. P =G ise uygulanan kuvvetler de esittir.

II. K dizenegdi kuvvetten kazan¢ saglar, isten kazang
saglamaz.

Ill. L dizenegi kuvvetten kazan¢ saglamaz, isten ka-
zang saglar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz Il. B) Ivelll.
C) llvelll. D) I, Il velll.

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI @ OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLERI GENEL MUDURLUGU



fﬁxﬁ NN Test
L 1

BASIT MAKINELER - 3

6. Asagida uzunlugu 180 cm olan gubuk ile kaldirag yapil- 9. Asagida surtinmelerin ihmal edildigi agirliksiz makara
mak isteniyor. Kaldiracin bir ucuna 35 N’luk yik konuyor sistemlerinde Umut, Efe ve Ekin ile; Ziya’da Umut ile den-
ve bu yUk 7 N’luk kuvvetle dengelenmek isteniliyor. gededir.

35N le?N

[

180 cm

Buna gore kaldiracin dengede kalabilmesi icin des-
tek kuvvetin uygulandigi noktadan kag cm uzaga ko-
nulmasi gerekir?

A) 30 B) 80 C) 120 D) 150

Efe Ekin

Ziya

Efe ve Ekin’in agirliklarinin 300 N ve 200 N oldug
7. Yandaki sistem dengede ve makara v irin agirirarint v "o

o N . bilindigine goére Umut’'un ve Ziya’nin agirliklan kag
agirhklar 6nemsizdir. Newton’dur?
I - .. " TH |
Buna gore makara sistemi ile ilgili, P . Umut Ziva
. . —
I. 1 hareketli 2 sabit makaradan r | A) 500 1000
olusmustur. ©
S B 1000 2000
Il. Kuvvetten kazang vardir. 8 )
. - el a C) 250 500
lll. F kuvveti, P yukanden kuguktdr. s
D 250 1000
ifadelerinden hangileri dogrudur? )
A) lvell B) Ivelll.
C) llvelll. D) I, 1l ve lll.
10. Asagida verilen egik diizlemlerin hangisinde kuvvet-
ten kazang en fazladir?
A)
G
3m 2m
8.
B
s L h ) 13
2m Im
Yukarida verilen egik diuzlemdeki P yiikiinden daha C)
agir bir cismi ayni F kuvvetiyle cekmek icin agagida- 1
kilerden hangisi yapiimahdir? 3m im
A) L uzunlugu azaltilmali D)
B) h yiksekligi artirimali N
C) h yiiksekligi azaltiimali 4m 2m
D) L ve h uzunluklari ayni oranda artiriimali
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1.

GUndmuzde kullandigimiz birgok arag-gereg birden faz-
la basit makine diizenegi igerir ve bunlara bilesik makine
denir.

Buna gore bisiklette asagidaki basit makinelerden
hangisi bulunmaz?

A) Cikrik
C) Kaldirag

B) Makara
D) Disli gark

Ahmet Usta bir yiki tagimak igin asagidaki dizenegi ta-
sarlamistir.

Buna gére Ahmet Usta bu sistemi tasarlarken asagi-
daki 6zelliklerden hangisini kullanmamistir?

A) Is kolayligi saglama
B) Yoldan kazang saglama
C) Kuvvetten kazang saglama

D) Kuvvetin yoninl degistirme

Asagidaki ¢ikrikta, F kuvveti uygulanarak P agirlikli kova
su kuyusundan c¢ikartilyor.

T

Uygulanan kuvveti arttirmadan agirhgi daha fazla
olan bir kovayi su kuyusundan ¢ikarmak igin,

silindir /7 F
¢ > Cikrik
( kolu

[. Cikrik kolunun uzunlugunu arttirmak

II. Cikriktaki silindirin kalinhigini azaltmak
[ll. Kullanilan ipin kalinligini arttirmak
islemlerinden hangileri tek basina yapiimahdir?
A) Yalniz I. B) lvell.
C) llvelll D) I, I ve lll.

MEB 2016 - 2017

Ahmet buzdolabi kolisini arabaya asagidaki gibi G¢ farkli
sekilde tasiyor.

Ahmet bu iglemleri sira ile yaptiginda asagidakilerden
hangisinden kazang saglar?

A) Kuvvet
C) Eneriji

B) Is
D) Yol

Umut, oyuncak metal araba, dinamometre ve farkli uzun-
luklarda 6zdes U¢ tahta pargasi ile arabanin hareket ede-
bilecedi h ylksekligindeki deney diizeneklerini agagidaki
gibi hazirliyor.

Dinamometre

Buna goére 6grenci yaptigi bu etkinlikte agagidaki so-
rulardan hangisine cevap bulabilir?

A) Egik duzlemin yuksekligi artinldiginda yoldan kazang
olur mu?

B) Farkl sayida araba kullanildiginda kuvvet kazanci
degisir mi?

C) Arabanin aldigi yolun kayganhidi artirilsa kuvvetten
kazang saglanir mi?

D) Yukseklik sabit kalmak sarti ile arabanin aldigi yol ar-
tinldiginda kuvvet kazanci artar mi?

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI @ OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLER|I GENEL MUDURLUGU
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6. Asagidaki basit makinelerden hangisinin ¢alisma 9.
prensibi digerlerinden farkhidir?

Huseyin

A) / B)
/ .
Tornavida Sandal kuregi A
Yukaridaki tahterevallide Giil ve Hiiseyin’in yatay hi-
D) zada dengeye gelebilmesi igin,
|. Gul, destek noktasina daha yakin oturmali
II. Huseyin, destek noktasina daha uzak oturmal
Makas Tirnak makasi M

. Destek Huseyin’e yaklastiriimali

uygulamalarindan hangileri yapiimahdir?
7. Sekilde marketlerde agir yukleri tasi-

mak icin kullanilan bir arag verilmigtir. A) Yalniz . B) lvell.

Bu arag ile ilgili agsagidaki ifadeler- C) lvell. D) 1, I ve .

den hangisi yanhstir?

A) Isten kazang saglanir.

B) Tekerlek, egik duzlem ve kaldirag- ~
tan olusmustur. 3

C) Yapisindaki egik dizlem sayesin- 8 10. Songul markette aligveris yaptiktan sonra aldidi Grlnleri
de kuvvetten kazang saglar. ] yurllyen banda birakiyor ve bu sekilde kasiyere ulagsma-

. . o sini bekliyor.
D) Yapisinda destek basta, yuk ortada olan bir kaldirag =

vardir.

o
Yurlyen -« Kasa
band

8. Egemen’in kaldinm tasini kaldirmak icin tasarladidi duze-
nek asagidaki gibidir.

Yuriuyen bandin diizenli olarak ¢alismasi i¢in agagi-
daki basit makine diizeneklerinden hangisinin kulla-
nilmasi gerekir?

[ONO

Buna gore tasarladigi bu diizenekle ilgili agagidaki- B) ~
lerden hangisi sdylenemez?

A) Destegi ortada olan bir kaldirag diizenegidir.

B) Destek yuke yaklastirilirsa uygulanmasi gereken

kuvvet azalir. ©) C
C) Egemen daha uzun bir gubuk kullanirsa yUki daha N

kolay kaldirabilir.

D) Egemen tasarladigi dizenek sayesinde kuvvetin y6-
ndnU degistirmemigtir.

;
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PERIYODIK SISTEM -1
1.

Periyodik sistemin tarihgesi ile ilgili olarak,

I. Periyodik sistemde elementlerin atom numaralarina
gore siralanmasi gerektigini belirten ilk bilim insani Di-
mitri Mendeleyev'dir.

II. Elementlerin kimyasal 6zelliklerinin atom numaralariy-
la iligkili oldugunu belirten ilk bilim insani Moseley’dir.

[ll. Periyodik sistemde bazi yerleri bos birakarak buralara
daha sonra kesfedilecek elementlerin yerlesecegini
belirten ilk bilim insani Débereiner’dir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz I. B) Yalniz Il.
C) lvell D) Il ve lll.

Asagidaki bilim insanlarindan hangisinin periyodik
cetvelin olusumuna katkisi yoktur?

A) D. Mendeleyev B) H. Moseley
C) A. Lavoisier D) J. Newlands

Periyodik cetvelden alinan asagidaki kesitte Z, 2A grubun-
dadir.

Buna gore,

I. Proton sayisi en fazla olan Y elementidir.
II. Xile gosterilen hidrojen elementi olabilir.
lll. Z elementi 3 katmana sahiptir.
ifadelerinden hangisi dogrudur?

A) Yalniz I. B) Ivell
C) Il velll. D) I, ll ve lll.

MEB 2016 - 2017

Periyodik sistemle ilgili agagidakilerden hangisi yan-
hstir?

A) ilk periyotta iki element bulunur.
B) Elementlerin proton sayilarina gére duzenlenmisgtir.
C) Yatay siralara periyot, dikey sutunlara grup denir.

D) Kimyasal 6zellikleri benzer olan elementler ayni peri-
yotta siralanmigtir.

Asagida periyodik tablodan bir kesit verilmistir.

X

Z [T

Buna gore X, Y, Z ve T elementleri ile ilgili asagidaki
ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Y, 6A grubu elementi olabilir.
B) Xile T ayni grup elementleridir.
C) Zile T ayni periyot elementleridir.

D) X ile T'nin son katmanlarinda kesinlikle esit sayida
elektron bulunur.

Asagida bazi elementlerin periyodik cetveldeki yerleri gos-
terilmistir.

1A 8A

2A 3A 4A 5A 6A 7A| |

Il \%

Buna goére ka¢ numarali elementin elektron-katman
dizilimi yanhs verilmistir?

A)1)2
C)l)2)s8)2

B) 11)2)8)8)2
D) IV)2)8)7

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI @ OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HIZMETLERI GENEL MUDURLUGU
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7. Periyodik cetvel ile ilgili,
I. Soldan saga dogru atom numarasi artar.

Il. 8 tane periyot, 7 tane grup vardir.

lll. Atom numarasi 9a kadar olan elementlerin iginde

soygaz bulunmaz.
ifadelerinden hangileri yanhstir?
A) Yalniz Il B) Ivell
C) lvelll. D) Il ve lll.

8. Periyodik cetvelde 3. periyot 2A grubunda bulunan
elementin elektron-katman dizilimi asagidakilerden

hangisidir?
A))2)8)3 B))2)8)5
C))2)8)2 D))2)8)1

9. Periyodik cetvelde bazi elementlerin yerleri gdsterilmistir.

Buna gore,
[. 'Y ve Z’nin son katmandaki elektron sayilar esittir.
II. Xile Z elementinin kimyasal 6zellikleri benzerdir.

IIl. Y’nin atom numarasi 9’dur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
B) Ivelll.
D) I, Il vellll

A) Yalniz I.
C) llvelll.

Test
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10. X ve Y elementleri ile ilgili bazi bilgiler soyle verilmistir:

X: 3 katmani var. Son katmanindaki elektron sayisi 6°dir.
Y : 2 katmani var. Son katmanindaki elektron sayisi 1’dir.
Buna gore, asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) X elementi 6A grubundadir.

B) Y elementi 1A grubundadir.

C) XveY elementleri ayni periyottadir.

D) X elementinin proton sayisi, Y elementinin proton sayi-
sindan fazladir.

. X, Y, Z ve T elementlerinin atom modelleri asagida veril-

mistir.
Ol - SN} PN O
P SN SO o BN SO e BN e
! 1O 06| foo e R Vo
VoL ;T TN N VoL N I
N oo e o g /S o oy S N e
07 v o N s Seo---
X o o T
Y z

Buna gore hangi elementler periyodik tabloda ayni
grupta yer alir?

A) YveZ
C) XveT

B) XveY
D) ZveT

12. 5O, ,He, (C elementlerinin periyodik cetveldeki grup

numaralar nedir?

O He C
A) 2A  3A  4A
B) 6A B8A  4A
C) 8A 2A  6A
D) 6A 8A  5A
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1.

Periyodik tablonun olusumuna katki sunan bir bilim insa-
niyla ilgili su bilgiler verilmistir:

» Elementleri atom agirliklarina gére yerlestirmistir.
» Bazi elementler igin bos kutucuklar birakmigtir.

» Kimyasal 6zelligi benzer olan elementleri alt alta getir-
mistir.

Buna gore bu bilim insani kimdir?
A) H. Moseley B) J. Newlands
C) D. Mendeleyev D) A. E. Chancourtois

Periyodik cetvel ile ilgili calisma yapan bilim insanlari
arasinda hangisi yer almaz?

A) J. Newlands
C) J. Dalton

B) L. Meyer
D) D. Mendelev

Asagida periyodik tablodan bir kesit verilmigtir.

X
Y | Z

Buna gore,
I. Xile'Y benzer kimyasal 6zellik gosterir.
Il. Atom numarasi siralamasi : T > Z > Y > X seklindedir.

[ll. Y nin elektron sayisi, Z nin elektron sayisindan 1 faz-
ladir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz I. B) Yalniz Il.
C) lvell D) Il ve lll.

Elektron-katman dizilimi ( 2 seklinde olan A elemen-
tinin periyot ve grup numarasi asagidakilerden hangi-
sidir?

A) 1. Periyot — 2A Grubu
B) 1. Periyot — 8A Grubu
C) 2. Periyot — 2A Grubu
D) 3. Periyot — 2A Grubu

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIG| @ OLCME,
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Asagida bazi maddelerin elektron—katman dagilhimi veril-
migtir.

Madde Elektron—Katman Dagilimi
X )2)8)2
Y )2)2
z )2)8)5

Buna gore, bu maddelerle ilgili agagidakilerden hangi-
si yanhstir?

A) Z, 5A grubu elementidir.

B) Xile Y ayni grupta yer alir.

C) Xile Z ayni periyotta yer alir.
D) Y ve Z ikinci periyotta yer alir.

Element Grup Numarasi  Periyot Numarasi
K 2A 3
L 3A 2
M 7A 3

Periyot ve grup numaralar tabloda verilen elementle-
rin atom numaralan arasindaki iliski asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

A) K=L>M B) L>M>K
C) M>K>L D) M>L>K

Asagidaki periyodik tabloda X, Y, Z ve T elementlerinin
yerleri verilmistir.

Buna gore X, Y, Z ve T elementleriyle ilgili,

|. Z elementinin atom numarasi en buyuktur.
[I. Elementlerin katman sayilari arasindaki iligki

T>2Z>Y > X seklindedir.

Ill. T elementinin grup numarasi en buyuktur.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz Il. B) lvelll.
C) llvelll. D) I, Il vellll.

DEGERLENDIRME VE SINAV HIZMETLERI GENEL MUDURLUGU
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PERIYODIK SISTEM - 2
8. Sekilde periyodik cetvelden bir kesit verilmistir. 11. Periyodik Cetvelin
Tarih Seridi
z 3 Benzer 6zellik gésteren element-
< | v §[ —>leri Ugerli gruplar halinde goster-
2 mistir.
Johann Wolfgank
Débereiner
Bu kesit igin @ - o
&in, 8 Fiziksel 6zellikleri benzer olan ele-
I. Z ve Y’nin son katmanlarindaki elektron sayilari ayni- % —» mentleri dikey sirada olacak sekil-
dir. = i
A.(E:.hBeguySr_De de sarmal bir yapida siralamistir.
II. Y’nin atom numarasi X ve Z'den buyuktur. Rl
D
e}
[ll. X’in son katmanindaki elektron sayisi Z'nin son kat- " —>..... l......
manindaki elektron sayisindan fazladir. <
_John Newlands
ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur? 8 _ o o
T —y Elementleri benzer fiziksel 6zellik-
A) Yalniz |. B) Yalniz Il. g lerine gore siralamistir.
C) lvell. D) I, Il ve lll. 5
>
§ ... Ill......
N M D(ijm:tri
A Periyodik sistemi atom numarala-
(=2 . . . .
g v rina gore dizenlemigtir.
v <
9 < 3 Periyodik sistemin en altinda yer
) 1oNe 417Cl oF © < alan iki sira halindeki elementleri
N - . e - . .
& > duzenleyerek gunumuzdeki peri-
Yukarida verilen elementler ile ilgili, e Gilen Siborg yodik sisteme son seklini vermigtir.
s
I. File Cl periyodik tabloda ayni situnda yer alir. Sekildeki periyodik cetvel tarih seridinin dogru ta-
. L mamlanabilmesi igin I, II, lll ve IV ile gosterilen yerlere
Il. File Ne periyodik tabloda ayni satirda yer alir. N . & ) - g y
asagidakilerden hangisi gelmelidir?
[ll. Grup numaralari arasindaki iligki Ne > F = Cl seklinde- I T m v
dir. A) ik sekiz ele- Elementleri atom
. . L . mentten sonra aQ":Ha”f;a gore
ifadelerinden hangileri dogrudur? benzer ozellikle- parkatbles
rin tekrar ettigini kullandigimiz pe-
A) Yalniz |. B) Ivell kesfetmistir. riyodik sisteme
H Mosel b:an?er blr?IStem Julius Lother
en osele olusturmustur.
C) llve lll. D) I, 1l ve lll. i Y |ostarmas Mayer
B) Ik sekiz ele- Elementleri atom
mentten sonra aglliklarlr;a gore
benzer 6zellikle- Pkl
rin tekrar ettigini kullandigimiz pe-
kegfetmistir. riyodik sisteme
. benzer bir sistem
JU";\JAZbgﬁher olusturmustur. Henry Moseley
10. Atom numaram 17 ve 3 peri_ C) Elementleri atom ilk sekiz ele-
. agiliklarina gére mentten sonra
yotta bulunurum. Sralamisti. benzer 6zellikle-
kullandigimiz pe- rin tekrar ettigini
riyodik sisteme kesfetmistir.
benzer bir sistem
. . B . . olugturmustur. John Dalton Henry Moseley
Bu element ile benzer kimyasal 6zellik gosteren ele- D) | Elementleri atom ilk sekiz ele-
mentin atom numarasi asagidakilerden hangisi olabi- 201ianne gore mentten sonra
) e benzer 6zellikle-
lir? Gunlimizde ) o
) kullandigimiz pe- rin tekrar ettigini
riyodik sisteme kesfetmistir.
benzer bir sistem .
A) 7 B) 9 C) 10 D) 16 olugturmustur. Niels Bohr Ju"&zl);gﬁher
Adl . (Bl < M T RSl O N O BEll -U B -S| DOGIU i
Soyadl e (e e = S S S | Yanhis e
SINIf - . (N AP AR AR AP AR A Bos e
No v NG D) (D) DG D) G (D) Puan
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ELEMENTLERIN SINIFLANDIRILMASI
1.

Elementler periyodik tabloda 06zelliklerine gdremetal,
ametal ve soygaz olarak gruplandiriimigtir.

Bu gruplar hakkinda verilen bilgilerden hangisi dog-
rudur?

A) Metaller mat gériinimlU ve kirilgan yapilidirlar.
B) Soygazlar elektron alip vermeye yatkin degillerdir.

C) Ametaller genellikle periyodik cetvelin sol tarafinda yer
alir.

D) Metaller kararl hale gegmek icin genelde elektron ala-
rak anyon olusturur.

sLi elementi igin,

[. Ametaldir.

Il. Tel ve levha haline getirilebilir.
[ll. Oda kosullarinda kati halde bulunur.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz I. B) Ivell
C) lvelll. D) Il ve lll.

Periyodik sistemde 3. periyot 6A grubunda bulunan X
elementi igin,

[. Atom numarasi 16’dir.
II. Isi ve elektridi iyi iletir.
[ll. Ametaldir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz I. B) YalnizIl.
C) lvelll. D) I, Il ve lll.

MEB 2016 - 2017

1H ve ;,Mg atomlari igin,
I. Hametal, Mg metaldir.
Il. ikisi de 1sI ve elektrigi iletmez.
Ill. Son yoriingede H’nin 1, Mg’nin 2 elektronu bulunur.
ifadelerinden hangilerinin dogrudur?
A) Yalniz Il. B) Ivell
C) lvelll D) I, 1l vellll.

Bazi elementler elektron almaya ya da vermeye yatkin de-
dillerdir. Kararli bir yapilari vardir. Bu elementler periyodik
tabloda bir grupta bulunur.

Bu grupta bulunan elementlerin adi ve grup numarasi
asagidakilerden hangisidir?

A) Metaller — 8A

B) Soygazlar — 8A
C) Ametaller — 8A
D) Soygazlar — 6A

e
\ A \

| | | | 1] | | Metaller |
! | |

Kararli yapida
olduklarindan

bilesik olustur-
mazlar.

Yuzeyleri mat
olup, kirilgan- Il
dirlar.

Yukaridaki semada I, Il ve lll numarali yerlere asagida-
kilerden hangileri gelmelidir?

| I 1
A) |Ametaller |Soygazlar |lIsi ve elektrigi iyi iletirler.
B) | Soygazlar |Ametaller |lsi ve elektrigi iyi iletmezler.
C) | Ametaller |Soygazlar |Tel ve levha haline getirile-
mezler.
D) | Soygazlar |Ametaller |Tel ve levha haline getirile-
bilirler.

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI @ OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HIZMETLERI GENEL MUDURLUGU
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ELEMENTLERIN SINIFLANDIRILMASI

7. Notr halde elektron sayisi 17 olan bir element icin ve-  11. Asagida periyodik cetveldeki ilk 18 elementin yerleri gos-
rilen bilgilerden hangisi yanlistir? terilmigtir.

A) 3. periyotta bulunur. I _

B) 7A grubunda yer alir. H He
o . Li [Be B[C|IN|O|F|Ne
C) Ametalik 6zellik gosterir. NaMg Allsilp s cilar
D) Elektron vermeye yatkindir.
8. Elektron—-katman dagilimi, Buna gore,

)2)8)6 . - .

. o . . o I. 8A grubunda bulunan elementlerin son yériingesinde-
seklinde olan elementle ilgili asagidakilerden hangisi ki elektron sayilar esittir.
yanlistir? _
A) Ametaldir. II. 1A grubunda bulunan elementlerin tamami oda sicak-

liginda katidir.
B) 6A grubundadir.

C) Elektrik akimini iyi iletir.
D) Ugiincl periyotta yer alir.

lll. 7A grubunda bulunan elementlerin kimyasal dzellikleri
benzerdir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz lll. B) Ivell
% C) llvelll. D) I, Il vellll.
9. Xelementine ait bazi 6zellikler sdyledir: 9

— Elektron sayisi kendine en yakin soygazdan 2 fazladir. &

— Oda sicakhginda katidir. g

— Yuzeyi parlaktir.
Buna goére X elementi ile ilgili,

I. Periyodik cetvelin 2A grubundadir.

Il. Ametaldir. 12. Asagida verilen elementlerden hangisinin sinifi diger-
lIl. Kati halde 1si ve elektrigi iletir. lerinden farklidir?
ifadelerinden hangileri dogrudur? A) B)
A) lvell. B) Ivelll.
C) Il velll. D) I, Il vellll

10. 1. ,He Karbon Azot

Il 4,Mg ©) D)
. 4,4Si
V. gAr
Yukarida verilen elementlerden hangileri benzer kim-
yasal 6zellik gosterir?
A) lvell. B) 1l ve lll. Bakir iyot

C) Il ve IV. D) Ive IV.
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KIMYASAL BAG
1. Naile Cl elementlerinden olusacak bilesik ile ilgili,
I. Aralarinda iyonik bag olusur.
Il. Elektron ortaklagsmasiyla gerceklesir.
lll. Bilesigin formGli Na,ClI'dir.

ifadelerinden hangileri dogrudur? (;,Na, ;,Cl)

A) Yalniz I. B) YalnizIl.
C) lvelll. D) Il ve lll.
2. Kovalent Bag iyonik Bag
1. Ametal — ametal ara- | 2. Metal — ametal arasin-
sinda olusur. da olusur.
3. Elektron alisverisi ile |4. Elektron ortaklasmasi
olusur. ile olusur.
5. Anyonlar arasinda olu- | 6. Anyon ve katyonlar
Sur. arasinda olusur.

Tabloda verilen kimyasal baglar ile ilgili ifadelerin
dogru olmasi i¢in hangi numaralarin yer degistirmesi

gerekir?
A) 1-2 B) 2-3
C) 3-4 D) 5-6

mistir.

H H

Buna gore olusan bu bag tiiriiyle ilgili agsagidakilerden

hangisi yanhstir?

A) Olusan bagin turu iyoniktir.

B) Elektronlar ortaklasa kullaniimistir.

C) Iki ametal atomlari arasinda gergeklesmistir.

D) Kararl elektron—katman dizenine gegmistir.

Asagida Hidrojen atomlari arasinda olusan bag gosteril-

MEB 2016 - 2017

4. Grafikte K, L, M ve N elementlerinin atom numaralari ve-

rilmistir.
Atom numarasi
17

12
10

Element

K L M N

Buna gore hangi element ¢iftleri arasinda olusan bag
tiirii asagida dogru verilmistir?

A) K—L :lyonik Bag
B) M—N : iyonik Bag
C) L—N : Kovalent Bag

D) K- M : Kovalent Bag

Asagida iki farkli bag olugsum sekilleri gortlmektedir.

Il. olusum

Buna goére bu iki bag tiiri icin agagidakilerden hangisi
farkhhk goésterir?

A) Elementlerin proton sayilarinin degismemesi
B) Son yoriingede bag yapan elektronlarin kullanim sekli
C) Elementlerin kararl elektron-katman diizenine gegmesi

D) Olusan bilesiklerde elementlerin 6zelliklerini kaybet-
mesi

Asagidakilerin hangisinde verilen element ciftleri ara-
sinda iyonik bag olusur?

A) H-N
C) oF - 11Na

B) (C -0
D) ,H - ,;Cl

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI @ OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HIZMETLERI GENEL MUDURLUGU
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KIMYASAL BAG
7. X, Y ve Z elementlerine ait bazi 6zellikler sdyle verilmigtir:

» X elementi Y ile iyonik bag yapmaktadir.
» Y diger bir Y atomu ile kovalent bag yapmaktadir.

» Z elementi, X ya da Y elementiyle bag yapmamakta-
dir.

Buna gore X, Y ve Z elementlerinin hangi element si-
nifinda oldugu asagidakilerden hangisinde verilmis-
tir?

X Y Z
A) Ametal Ametal Soygaz
B) Ametal Metal Ametal
C) Metal Metal Ametal
D) Metal Ametal Soygaz

Asagida iki atomun notr haldeki elektron dagilimlari gos-
terilmistir.

Buna gore,

1. Aralarinda iyonik bag olusur.

2. Kelektron alir, L elektron verir.

3. Olusgan bilesigin formull KL, dir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) 1ve?2.
C) 2ve 3. D) 1,2 ve 3.

Sekilde sodyum atomundan klor atomuna dogru bir elekt-
ronun gocu temsil edilmistir.

©
AN

Na Cl
Buna gore asagidakilerden hangisi yanhstir?
A) Klor atomunun elektron sayisi artar.
B) Atomlar arasinda iyonik bag olusur.
C) Olusan bilesik sofra tuzudur.

D) Klor atomu bir proton kazanir.

MEB 2016 - 2017

10.

1.

12

Tabloda K, L ve M atomlarinin nétr halde katman sayilari
ve son katmandaki elektron sayilari verilmistir.

Son katmandaki

Katman sayisi
elektron sayisi

K 2 1
L 2 7
M 3 2

Buna gore asagidaki ifadelerden hangileri dogrudur?
1. Kve L arasinda iyonik bag olusur.

2. Kve M arasinda kovalent bag olusur.

3. Lve M arasinda kimyasal bag olusmaz.

A) Yalniz 1. B) 1ve2.

C) 2ve 3. D) 1,2 ve 3.

Asagida periyodik sistemden alinan bir kesit verilmistir.

Z T

Buna gore,

I. Xile Y arasinda iyonik bag olusur.

II. Y ile T arasinda kovalent bag olusur.
Ill. Xile Z arasinda iyonik bag olusur.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz Il. B) Ivell
C) llvelll. D) I, Il vellll.

2. periyot 7A grubunda bulunan X elementi ile 3. pe-
riyot 2A grubunda bulunan Y elementinin olusturaca-
g1 kararh bilesigin formiilii ve bag tiirii agsagidakilerin
hangisinde verilmistir?

A) XY — Kovalent bag
B) YX, — lyonik bag

C) Y,X;—Kovalent bag
D) XY, — iyonik bag
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ASITLER VE BAZLAR

1.

Tabloda bazi maddelerin pH degerleri verilmistir.

Madde pH
Karbonat 9
Yag 2,4
Saf su 7
El sabunu 10

Buna gore verilen maddeler asagidakilerden hangi-
sinde dogru olarak gruplandinimigtir?

Asit Baz
A) | Karbonat, el sabunu | Saf su, Yag
B) | Saf su Yag, karbonat, el sabunu
C) | Yag El sabunu, karbonat
D) | El sabunu Saf su, karbonat

Asit yagmurlarinin éniine ge¢mek i¢in agagidakiler-
den hangisi alinmasi gereken d6nlemlerden biri degil-
dir?

A) Orman tahribatini azaltmak
B) Fabrika bacalarina filtre takmak
C) Toplu tasima araglarini tercih etmek

D) Isinmak igin dogal gaz yerine fosil yakit kullanmak

Evlerimizde kullandigimiz asit ve baz icerikli temizlik
malzemelerinin kullanimi sirasinda olusabilecek kaza-
lari 6nlemek i¢in asagidakilerden hangisi yapilamaz?

A) Temizlik malzemelerini birbiri ile rastgele karistirma-
maliyiz.

B) Temizlik malzemeleri gidalardan uzak bir bdlimde
saklanmalidir.

C) Eldivene zarar verdigi igin temizlik malzemeleri ¢iplak
elle uygulanmahdir.

D) Temizlik malzemeleri ¢ocuklarin erisemeyecegi yer-
lerde saklanmalidir.

MEB 2016 - 2017

4. Sulfurik asit, ¢inko parcalari ve erlenmayer ile asagidaki

deney gerceklestirilmistir.

Cinko H
_2pargalar| a 2(9) B

H,SO,

Deney sonucunda erlenmayer iginde ¢inko pargalari goz-
lemlenmemektedir.

Bu deney sonuglarina gore,

|. Sulfurik asit metal kaplarda saklanmamalidir.
Il. Asitler cam kaplarda saklanabilir.
lll. Asitler metallere zarar vermez.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz |. B) Yalniz IIl.
C) lvell D) Il ve lll.

HCI bilesigi sulu ¢ozeltisinde asagidaki gibi iyonlarina ay-
rigryor.

HCI(suda) - H-{suda) + CI(suda)
Bu bilesik i¢in asagidakilerden hangisi dogrudur?
A) pH’I 7’den buyuktdr.
B) Bazik 6zellik gosterir.
C) Ele kayganlik hissi verir.

D) Mavi turnusol kagidini kirmiziya dondstarir.

K ve L ¢dzeltilerinin tanecik modelleri sekilde verilmistir.

Buna gore K ve L ¢ozeltileri asagidakilerden hangisin-
de dogru siniflandiriimigtir?

K ¢ozeltisi L ¢ozeltisi
A) | Asit Tuz
B) |Baz Tuz
C) | Asit Baz
D) |Baz Asit

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI @ OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HIZMETLERI GENEL MUDURLUGU



;&i N Test
“"«» «e‘;’— 17
ASITLER VE BAZLAR
7. Asagida bazi ¢ozeltiler verilmigtir. 10. Asagida asit yagmurlarinin bazi etkileri gosterilmistir.
I Il ] \Y
Elma Camasir Tuzlusu Tuz
suyu suyu ruhu

Bu ¢ozeltilere mavi turnusol kagidi batirildiginda han-
gilerinde renk degisimi olmaz?

A) Tvell. B) Ihve il Buna gore asit yagmurlari ile ilgili ifadelerden hangisi
C) lllve IV. D) I, lll ve IV. yanhstir?

A) Yenilenebilir enerji kullanilarak engellenebilir.
8. Cagatay, bazi maddelerin pH degerlerini tabloya yerlestir-

mistir B) Fosil yakitlarin fazla kullaniimasi sonucu olusur.
C) Topragin kimyasal yapisini bozarak biyolojik dengeyi
Madde S olumsuz etkiler.
Sabun v .
ok Y D) Gol ve akarsulara karisarak, burada yasayan canlilar
iz icin uygun pH ortami saglar.
Yogurt v
Kabartma tozu v
N~
Buna gore Cagatay, hangi maddelerin yerini degisti- §
rirse tabloyu dogru tamamlanmis olur? ©
A) Sabun — Yogurt S 11. Sulu cozeltisine H* iyonu verebilen bilesik asagidaki-
o AT
B) Sabun — Kabartma tozu g lerden hangisidir?
C) Gilek — Yogurt A) Sud - kostik B) Tuz ruhu
D) Gilek — Kabartma tozu C) Potasyum hidroksit D) Yemek tuzu

9. Asit ve bazlari birbirinden ayirmak igin kullanilan belirteg-
ler tabloda verilmistir.

BELIRTE ASIT BAZ
¢ 12. K, L ve M maddeleri ile ilgili su bilgiler veriliyor :
Turnusol kagidi Kirmizi Mavi o o
— K maddesinin tadi eksidir.
Fenolftalein Renksiz Pembe
— L maddesi suda ¢6zindiginde OH™ iyonu verir.
Metil oranj Kirmizi Sari

— M maddesi nétrdur.
Buna gore asagidaki deney sonuglarindan hangisi

dogrudur? Buna gore K, L ve M maddelerinin pH cetvelindeki yer-

leri agagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?
A) Elmaya metil oranj damlatilirsa sari renk alir.

M K L L M K

B) Karbonata fenolftalein damlatildiginda pembe renk A | | [ B) [ | |
alir. | | | | | |
0 7 14 0 7 14

C) Dis macununa metil oranj damlatildiginda pembe renk

alir. ©) }|< If 'YI D) ||< 'YI |L
D) Yogurda mavi turnusol kagidi batirildiginda, mavi renk [ [ [ | | |
0 7 14 0 7 14

degismez.
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KIMYASAL TEPKIMELER -1
1.

Asagida verilen olaylardan hangisinde atomlar arasi 5.
baglar kinlarak yeni baglar olusur?

Demirin paslanmasi

. . bir yanma tepkimesidir.
A) Buzun erimesi ¥ i

B) Camin kirilmasi
C) Kagidin yirtiimasi
D) Demirin paslanmasi Asit - baz tepkimelerinin

Kimyasal tepkimelerde N .
. diger adi noétrlesme
kutle her zaman korunur. . -
tepkimesidir.

Asagida verilen tepkimelerden hangisinin karsisinda- "El) ’”@ "D) ”;@

ki bilgi yanlig verilmistir? @ oikis @ cikis oikis @ oikis

A) C,H, +30, — 2CO, + 2H,0 = Yanma tepkimesi

Yukarida verilen diyagramdaki ifade dogru ise “D”
B) HCI + NaOH —— NaCl + H,0 = Asit - baz tepkimesi vag d

yanhs ise “Y” okunu takip ederek ilerledigimizde han-

C) Na + F —— NaF = Bag kirithmi gi cikisa ulasinz?
D) 2H, + O, — 2H,0 = Bag kiriimi ve bag olusumu A) 1.ctkis B) 2.ctkis C) 3.cikis D) 4.cikis
|1 |Kezzap | [2 |Tuz | .
&
|| 3 || Amonyak || || 4 || Potas kostik || g
N
Yukarida verilen maddelerden hangi ikisi karigtinldi- 0
s

ginda asit — baz tepkimesi meydana gelir?

A) 1-2 B)1-4 C) 2-4 D) 3-4

Sekilde bir kimyasal tepkime modeli verilmistir.

QOC) — OQ + 8 8 6. [ ve A modelleri tepkimeye girdiginde tuz ve su olusuyor.

Bu modele gore,

O+ A —Tuz+Su

Buna goére bu maddelerin pH degerleri asagidakiler-

I. Girenler ve Urlinlerdeki toplam atom sayilari birbirine den hangisi olabilir?

esittir.
O A
Il. Tepkimede badlar kirilmis ve yeni baglar olusmustur.
lIl. Toplam kiitle korunmamustir. A) 10 12
ifadelerinden hangileri dogrudur? B) 3 11
A) Yalniz |. B) lvell. C) 4 6
C) llvelll. D) I, Ilvelll. D) 7 13
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KIMYASAL TEPKIMELER -1

7. Asagida bir kimyasal tepkime modeli ve tepkimedeki mad-

delerin kutleleri verilmigtir.

VAN
20 gram ?

Ll +

24 gram

[

12 gram

Tepkime kapali bir kapta gerceklestigine gore “?” ile
gosterilen madde ka¢ gramdir?

A) 10 B) 12 C) 16 D) 18
s 000
o " 00
Su Oksijen Hidrojen
molekdilleri molekili molekilleri
369 329 49

Yukarida verilen suyun ayrismasi modeline gére asa-
gidakilerden hangisi yanhstir?

A) Hidrojen ve oksijen atomlari arasindaki bag kirilmistir.
B) Oksijen atomlari arasinda yeni bag olusmustur.
C) Tepkime sonucunda atom sayisi artmistir.

D) Tepkimede kutle korunmustur.

9. Seda birglin okuldan eve geldiginde annesinin soba yak-
tigini gérayor. Yanan soba esliginde salonun penceresin-
den kar yagisini izliyor. Aksam isten gelen babasi soba
kovasini degistirmeye calisirken Seda babasina su so-
ruyu soruyor : “Yaktigimiz kdmurden daha az kil geride
kalmis, neden?”.

Bu duruma babasinin verecegi dogru cevap asagida-
kilerden hangisi olmalidir?

A) Yanma tepkimelerinde kitle korunmaz.
B) Tepkime sonrasinda yeni atomlar olusmustur.

C) Kémir yandiginda atomlari arasinda bag kirihmi ger-
ceklesmemistir.

D) Kémdurin yanmasi sonucu kil disindaki atik maddeler
bacadan havaya verilir.

MEB 2016 - 2017

Test
18

12.

1
I Hy+ 50, — Hy0

3
lll. 2Fe + 5 0, — Fe,0;

Yukarida verilen tepkimelerden hangileri yanma tepki-
mesidir?

A) Yalniz .
C) Il ve lll.

B) 1velll.
D) I, 1l ve IIl.

Yukarida verilen tepkimeye gore hangi atomlar arasin-
da bag kirilimi ya da bag olusumu gerceklesmistir?

Bag Kiritlimi Bag Olusumu
A) | Oksijen atomlari Karbon ve oksijen
arasinda atomlari arasinda
B) | Karbon ve oksijen Oksijen atomlari
atomlari arasinda arasinda
C) | Karbon atomlari Oksijen atomlari
arasinda arasinda
D) | Oksijen atomlari Karbon atomlari

arasinda arasinda

Elinin lizerine bir kaza sonucu asit dokiilen Harun,
asitin neden oldugu yanma ve tahrisi azaltmak igin
asagidakilerden hangisini yapmasi en uygun olur?

A) Eline sirke dokmelidir.
B) Eline limon sikmalidir.

C) Elini sabunla yikamahdir.

D) Eline domates salcasi sturmelidir.
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KIMYASAL TEPKIMELER - 2

1.

Asagidaki kapta hidroklorik asit bulunmaktadir.

HCI

Bu kaba,

- - -

Saf HCI NaOH

I Il [l
ayri ayri eklenirse hangilerinde ¢okelti olusur?
A) Yalniz llI. B) Ivell.

C) llvelll. D) I, Il vellll.

Asagidakilerden hangisi asit ve bazlarin sulu ¢ozelti-
lerinin ortak 6zelligidir?

A) Tuz olusturabilme
B) Acimsi tatta olma
C) Elektrik akimini iletmeme

D) Cok miktarda H* iyonu bulundurma

NaOH H,SO,

K+L

Sekildeki deney diizeneginde X ve Y musluklari agildigin-
da blyUk kapta nétrallesme tepkimesi meydana geliyor.
Bunun sonucunda K ve L maddeleri oluguyor.

Yapilan etkinlige gore asagidakilerden hangisi yanls-
tir?

A) K maddesi su olabilir.
B) L maddesi tuz olabilir.
C) K maddesinin pH degeri 7 olabilir.

D) NaOH maddesi, sulu ¢dzeltisine H* iyonu verir.

MEB 2016 - 2017

5.

Asagida lityum florir bilesiginin olusum tepkimesi veril-
migtir.

Li + % F, — LiF

Bu tepkime gergeklesirken tepkimeye giren element
atomlarinda,

I. Son yériingelerindeki elektron sayisi

II. Proton sayisi
Ill. Katman sayisi
niceliklerinden hangileri degisebilir? (sLi, gF)
A) Yalniz I. B) lvelll.
C) llvelll. D) I, 1l vellll.

Kimyasal tepkimeler i¢in asagidaki ifadelerden hangi-
leri dogrudur?

I. Kimyasal baglar olusur veya Kirilir.
[I. Maddelerin kimyasal 6zellikleri degisir.

IIl. Belirli bir elementin tepkimeye giren ve ¢ikan toplam
atom sayilari birbirine esittir.

A) 1ve ll. B) 1ve lll.
C) live L. D) 1, 1 ve IIl.

CH, + 20, — CO, + 2H,0

Yukarida verilen tepkime ile ilgili agsagidaki 6grenciler-
den hangilerinin verdigi bilgiler dogrudur?

Ecem : Yanma tepkimesidir.
idil : Girenlerin kdtleleri, Griinlerinkine esittir.

Irmak : Tepkime sonucu isi enerjisi agiga c¢ikar.
A) Ecem ve idil
C) Idil ve Irmak

B) Ecem ve Irmak

D) Ecem, idil ve Irmak

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI @ OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HIZMETLERI GENEL MUDURLUGU
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7. Pelin zag yagi ve sud kostik ile asagidaki diizenegi hazir- 9. Ozdes iki kapta esit miktarda HCI vardir. |. kaba 50 ml
liyor. saf su, Il. kaba ise notrlesme saglanincaya kadar NaOH
¢Ozeltisi konuluyor.

Zag
Yagi X
— K. \ 50 ml H,O NaOH
e - | — — — —
Sud Kkostik
Cam kap 50 ml HCI 50 ml HCI
Buna gore K muslugu agilip zag yag sud kostik igine I kap Il. kap
bogaltildiginda kapta, Bu igslemler tamamlandiktan sonra her iki kaba da mavi
I. Notrallesme tepkimesi gercgeklesir. turnusol kagidi batiriliyor.
Il. Cam kaptaki ¢ozeltinin pH degeri azalir. Turnusol kagidinin alacagi renkler asagidakilerden
[ll. Cam kaptaki ¢6zeltide OH™ miktar artar. hangisinde verilmigtir?
olaylarindan hangileri gergeklesir? . Kap II. Kap
A Mavi Mavi
A) Yalniz . B) IveIl. ) avl av
B) Mavi Kirmizi
C) Il velll. D) I, Il ve lll. Q) Kirmizi Kirmizi
D) Kirmizi Mavi
o
&
©
2
m
w
s

10. Asagida X ve Y elementlerinin aralarinda bilesik olusturur-
ken kutlelerindeki degisim grafigi verilmistir.

Kitle (g)
8. |. K maddesinin piyasa ismi kezzaptir. 36

Il. L maddesinin ¢ozeltisi ele kayganlik hissi vermektedir

ve pH’1 7’den blyuktir. 241

K ve L maddelerinden esit hacimde karistinlirsa, olu-

Y
12
san karisimda asagidaki 6zelliklerden hangisi kesin-
likle korunur? X

- 0 Zaman (s)
A) pH degeri
B) Eksimsi tadi Grafige gore olugsan XY bilesiginin kiitlesi ka¢ gram-
C) Elektrik akimini iletebilme dir?
D) Turnusol kagidina etki etme A) 24 B) 48 C) 60 D) 72
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TURKIYE’DE KiMYA ENDUSTRISI

1.

Tarkiye'de kimya endustrisinde kullanilan ham maddenin
% 70'i ithal edilmekte, %30’u ise kendi kaynaklarimizdan
elde edilmektedir.

Buna goére ham madde ithalatinin fazla olmasinin te-
mel nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Fosil yakitlarin ¢ok fazla kullaniimasi
B) Kimyasal trln Uretiminin ¢ok fazla olmasi
C) Ham madde kaynaklarinin yetersiz olmasi

D) Calisan ve yetismis eleman sayisinin fazla olmasi

8. sinif 6grencisi Ecenur, kimya endustrisi ile ilgili bir mes-
lek grubunda calismak istemektedir.

Buna gore Ecenur asagidaki mesleklerden hangisi

tercih etmelidir?
A) Maden Mihendisi B) Ogretmen

C) Hemsire D) Mimar

Kimya sektériinde ham madde olarak en ¢ok kullani-
lan maddeler agagidakilerden hangisinde dogru veril-
mistir?

A) Tuzlar
B) Meyve ve sebzeler
C) Kémir ve agag kabuklari

D) Petrol Urlnleri ve metaller

Asagida verilen is kollarindan hangisi kimya endiistri-
si ile ilgili degildir?
A) Plastik

C) Gida

B) ilac
D) iletigim

MEB 2016 - 2017

Ege ve Ezgi kimya endustrisinde kullanilan bazi maddele-
rin isimlerini yoncanin yapraklarina yazmiglardir.

Ulkemizin en ¢ok ithal ettigi maddenin bulundugu yapragi

koparacaklardir.
Buna gore kag numarali yapragi koparmalari gerekir?
A) IV B) Il

C) i D) |

|. Boya Uretimi
Il. Kozmetik Uretimi
I1l. Glbre Uretimi

Kimya endiistrisinde sektoriin ihtiyacini karsilayabi-
lecek, bilimsel ve teknolojik alanda mesleki yeterlilige
sahip bir kisi yukaridaki sektorlerden hangisinde ¢ali-
styor olabilir?

A) lvell
C) llvelll.

B) Ivelll.
D) I, 1l vellll.

Tark kimya endustrisi petrokimya, sabun, gubre, ilag, boya,
soda gibi ¢esitli kimyasal ham madde ve tiketim Uranleri-
nin Uretiminin gerceklestirildigi tesislerden olugsmaktadir.
Ulkemizde kimya sektoriiniin ithalat orani ihracat oranin-
dan %40 daha fazladir.

Buna gore bu durumu kisa vadede tersine ¢evirmek
icin
|. Ekonomik getirisi yuksek trtnler Gretmek
[I. Ham madde rezervlerini arttirmak
lll. Petrol ithalatini arttirmak
yapilmasi gerekenler hangileridir?
A) Yalniz Il. B) Ivell
C) llvelll. D) I, Il ve lll.

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI @ OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HIZMETLERI GENEL MUDURLUGU



@T : Test

TURKIYE’DE KiMYA ENDUSTRISI

11.

8. Kimya endustrisinde bazi sektorler ve meslekler tabloda

verilmigtir.

SEKTOR MESLEK

1. Hazir gidalarda kullanilan

kimyasal maddeler a. Tip doktorlugu

2. Tibbiilag b. Ziraat MUhendisi

3. Ziraiilag, glibre c. Gida Mihendisligi

Buna gore asagidakilerden hangisinde dogru eslestir-
me yapilmigtir?

Cumbhuriyetin ilanindan
sonra tip, tarim kimyasal-
lar1, deterjanlar, patlayici-
lar, matbaa murekkebi ve
tekstil boyalarinin son
asamalari Uretilmeye
baglanmistir.

1960’tan itibaren petro-
kimya, glbre Uretimi gibi
yuksek yatirim gerektiren
alanlara yatirimlar
gerceklestirilmigtir.

1950’li yillardan itibaren
planli ekonomi déneminde
kimya sanayisi gelisimi
yavaglamigtir.

A) 1-c B) 1-a C) 1-c D) 1-b
o 4 b ob 5o a ﬁ\l% ﬁ\!%
3-b 3-c 3-a 3-c K L M N

9. Ulkemizde giibre fabrikalari deniz ulagiminin gergeklese-
bildigi ve yaz — kis tariminin yodun yapildigi bélgemizde
yogunlasmistir.

Buna gore giibre fabrikalari yogun olarak hangi bol-
gemizde bulunur?

A) Dogu Anadolu Bélgesi
B) Karadeniz Bolgesi

C) I¢ Anadolu Bélgesi

D) Akdeniz Bolgesi

10. Tirkiye’de kimya endiistrisinin igleyisi ile ilgili agagi-
daki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Duinya bor rezervlerinin buytk bolima tlkemizdedir.

B) Ulkemizde ham madde kaynaklari cok fazla oldugu
igin ithalat yapiimaz.

C) Kimya endustrisi Ulkemizde cok ilerledidi icin ihracati
ithalattan daha fazladr.

D) Petrol Urunleri ve ilag kimyasallar dreten kimya firma-
lari Dogu Karadeniz Boélgesi'nde yogunlagmistir.

MEB 2016 - 2017

12,

Tiirkiye’de kimya endiistrisinin gelisimi ile ilgili ifade-
ler dogru ise “D” yanhs ise “Y” okunu takip ederek
ilerlendiginde hangi ¢ikisa ulasilir?

A) K B) L C) M D) N

Bir iilkede kimya endiistrisinin gelismesi asagidaki-
lerden hangilerinin geligsimini saglar?

I. Yeni Urunlerin ve yeni mesleklerin ortaya ¢ikmasini
saglar.

Il. Issizlik oranini azaltr.

lll. Plastik, boya, ila¢, kozmetik gibi bircok trtunin Gretimi-

ni saglar.
A) lvell.
C) llve lll.

B) Ive lll.
D) I, Il ve III.




eBiTi
o eelliM g,
P

¢ %

Ol¢me, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidiirliigii

ISIGIN KIRILMASI VE MERCEKLER - 1

1. Asagidaki olaylardan hangisi 1s1gin kirilmasi ile ilgili

degildir?

A) Havuzun oldugundan daha si§ gérinmesi

B) Su dolu bardagdin icindeki kasigin kirik gibi gérinmesi

C) Biuyutegle cisimlerin oldugundan bulyuk gérinmesi

D) Uzerine kirmizi 1sik diisen beyaz renkli bir cismin Kir-

miz1 gérinmesi

2. Yogunluklari farkh olan X ortamindan Y ortamina dik
aciyla gonderilen 1s1gin siirati ve dogrultusu icin asa-

gidakilerden hangisi dogrudur?

A) Sirati ve dogrultusu degisir.

B) Sirati ve dogrultusu degismez.

C) Sdurati degisir, dogrultusu degismez.
D) Sdirati degismez, dogrultusu degisir.

3. Sekilde bir i1sik 1sininin ortam degistirirken izledigi yollar

verilmistir.
X N
]
ON-~-..
Y

Isik 1sinlarinin ortamlardaki siratleri Vy, Vy, V, oldu-

guna gore asagidakilerden hangisi dogrudur?
A) Vy>V, >V, B) Vy>V,>Vy
C) Vy=Vy =V, D) Vy >V, >V,

MEB 2016 -2017 e Olg¢me, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel MiidiirliiGii ® http : // odsgm. meb. gov. tr/ kurslar

4.

Isik 1sinlari bazen bir ortamdan diger bir ortama gecgerken
kirllmaya ugramazlar. Tekrar bulundugu ortama doénerler.

Buna gore verilen olayin gergceklesmesi asagidakiler-
den hangisinin sonucunda olur?

A) lIsik isinlarinin yizeyin normaline dik gelmesi

B) Isik isinlarinin az yogun ortamdan ¢ok yogun ortama
sinir agisindan biyik gelmesi

C) Isik 1sinlarinin ¢ok yogun ortamdan az yogun ortama
sinir agisidan kuguk gelmesi

D) Isik 1sinlarinin ¢gok yogun ortamdan az yogun ortama
sinir agisindan blyik gelmesi

Sekildeki 11k 1sIn1 az yogdun ortamdan ¢ok yogun ortama
go6nderiliyor.

N (Normal)

K ortami 207171
(@)
(K0]

L ortami

Buna gore kirilma agisi ile gelme agisinin toplami kag
derecedir?

A) 30° B) 50° C) 80° D) 150°

K saydam ortamindan L saydam ortamina gegen bir 1sin
sekildeki yolu izliyor.

N (Normal)
K ortami 30901
O
20
L ortami

Buna goére asagidakilerden hangisi yanhstir?
A) Kirilma agisi 20° dir.

B) Gelme acisi 30° dir.

C) Isik K ortaminda daha suratlidir.

D) L ortami K ortamindan daha yodundur.

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI @ OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HIZMETLERI GENEL MUDURLUGU
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ISIGIN KIRILMASI VE MERCEKLER - 1

7. « K'dan L ortamina gelen isin normale yaklasarak kirili- ~ 10. Isigin kirilmasi ile ilgili,

yor.

* M’den K ortamina gelen i1sin normalden uzaklasarak
kiriliyor.

* L’den M ortamina gelen 1sin tam yansimaya ugruyor.

Yukarida verilen bilgilere gore K, L ve M ortamlarinin
yogunluklar arasindaki iliski asagidakilerden hangi-
sinde dogru verilmistir?

A) M<L<K
C) K<M<L

B) L<K<M
D) K<L<M

® http : // odsgm. meb. gov. tr/ kurslar

I. Cok yogun ortamdan az yogun ortama gecgen bir isin
normalden uzaklasarak kirilir.

II. Isik isinlari bulundugu ortamdan daha yogun bir orta-
ma girerse suratleri azalir.

Ill. Ortam degistiren 1sik 1sinlarinda gelme agisi her za-
man kirilma agisindan kiguktur.

ifadelerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz I. B) lvell.
C) llvelll. D) I, Il vellll

) 11. Taha bir saydam ortamdan digerine isik 1sin1 génderdigin-
8. Ozellikleri farkh oldugu bilinen ortamlarda isik isinlarinin de 1sinin sekildeki gibi kirlldigini gériiyor.
izledikleri yollar asagida verilmistir. N (Normal)
i L/ N N
5 L\ > L >§, X ortami ol
A A T .
§
| I 1 v 3 A el
i~
Buna gére bir 1sik 1sin1 verilen durumlardan hangisin- § Buna gore Taha asagidaki sonuglardan hangisine ula-
deki dogrultuyu kesinlikle takip edemez? E, samaz?
A) I B) II. C) II. D) IV. % A) Isik 1isininin surati X ortaminda daha fazladr.
I
§ B) X ve Y ortamlarinin yogunluklari esit degildir.
9. Asagidaki tabloda 1s1§in farkli ortamlardaki siiratleriyle ilgili g C) Gelme agisi kirllma agisindan kiigUktdr.
sonuglar verilmistir. g D) X ortami daha yogun bir ortamdir.
=
Ortam Isigin siirati (km/h) 2
% 12. Sekilde bir i1sik 1sininin K ve L ortamlarindaki ilerlemesi
Bosluk 200y 2 gosterilmistir.
Su 225563 Yiizey normali
Cam 200000 a

Buna gore yalnizca tablodaki bilgilere bakilarak,

[. Ortamin yogunlugu arttik¢a 1sik 1sinlarinin sirati aza-
lir.

II. Isigin maddesel ortamdaki sirati bosluktaki stratinden
kUguktar.

1. Isik 1ginlarinin kirihrken dogrultu degistirme miktari
ortamlarin yogunluklarina baglidir.

verilen ifadelerden hangisine ulagilabilir?

MEB 2016 -2017 e Olgme, De

K ortami bf o

L ortami

Buna goére agsagidakilerden hangisi yanhgtir?
A) b, gelme agisidir.
B) c, kinlma acisidir.

C) a acisi ¢ agisindan buyuktur.

A) Yalniz I. B) Yalniz Ill. D) K ortaminin yogunlugu L ortaminin yogunlugundan
kaguktar.
C) lvell. D) I, lvelll
2 4 6 8 10 12
a@a@e@)a@ Q®g® (DT (U R
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ISIGIN KIRILMASI VE MERCEKLER - 2

&
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1. Isik kaynagindan ¢ikan bir isinin sekildeki ortamlarda izle- 4. Mercekler ile ilgili,
digi yol verilmigtir. I. Mercekler g6z kusurlarinin tedavisinde kullanilir.

i1k kaynag L - P -
w II. Mercegin cesidine gbre gorunti blyuk ya da kugik

\\: olabilir.
- X i

. Merceklerde goruntd olusumu 1s1§in yansimasi olayi
ile gerceklesir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz I. B) Yalniz lll.
C) lvell D) I, Il ve lll

Buna gore ortamlarin yogunlugu arasindaki iligki asa-
gidakilerden hangisi olabilir?

A) X=Y=Z B) Z>Y>X
C) X>Y>Z D) Y>X>Z

5. Asagida bazi mercek gesitleri verilmistir.

viCP

Buna gore hangilerinde asal eksene paralel gonderi-
len isinlar bir noktada toplanir?

A) I 1lvelll. B) I, lllve IV.
C) I, lll ve V. D) Ill, IV ve V.

2. Ormanlik alanlarda bulunan cam kiriklari orman yanginina
neden olabilir.

Yukaridaki agiklamaya gére cam pargalari agsagidaki-

lerden hangisi gibi davrandigi icin yangina neden ola-
bilir?

A) Diz ayna gibi 15131 yansitir. v

B) Tumsek ayna gibi 15131 dagitir.
C) Kalin kenarli mercek gibi 1s1g1 dagitir.

D) ince kenarli mercek gibi 1s1g1 bir noktada toplar.

3. ince kenarll bir mercegin asal eksenine paralel gelen igin-
larin izledigi yollar sekildeki gibidir.

MEB 2016 -2017 ® Olg¢me, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel MiidiirliiGii ® http : // odsgm. meb. gov. tr/ kurslar

6.
5 X
—)—%
LY
Buna gore X ve Y ile gosterilen yerlere agagidakilerden
hangisi gelmelidir?
X Y

A) Odak noktasi Odak uzakhgi Hava ortaminda bulunan kalin kenarli mercege gon-

. derilen K, L, M i1sinlarindan hangilerinin kirilmasi dog-
B) Mercek noktasi Mercek uzakhgi ru gésterilmistir? (F: Odak)
C) Odak uzakhgi Odak noktasi A) Yalniz K B) Yalniz L
D) Mercek uzaklig Mercek noktasi C) Kve M D) Lve M

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI e OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLERI GENEL MUDURLUGU
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ISIGIN KIRILMASI VE MERCEKLER -2

7. llber yapisinda mercek kullanilan arag gereglerle ilgili asa- ~ 10. Asagida verilen teknolojik aletlerin hangisinde mer-

gidaki tabloyu hazirlamistir.

cek kullanilmamistir?

Kontak lens | Mikroskop A) B)
Teleskop Periskop q i
Buna gore ilber asagidaki degisikliklerden hangisini Diirbiin Gozlik
yaparsa dogru bir tablo hazirlamig olur?
A) Kontak lens yerine gézlilk yazarsa C) D)

B) Mikroskop yerine durbln yazarsa
C) Periskop yerine kamera yazarsa

D) Teleskop yerine blylteg yazarsa

A
LA
MiIZroskop

o

Ayna

8. Asagida verilen g6z kusurlarinin hangisinin tedavisin-
de mercek kullaniimaz?

A) Miyop

® http : // odsgm. meb. gov. tr/ kurslar

B) Astigmat

C) Hipermetrop D) Renk Koérlugu

gl

11. Mercekler en az bir ylzeyi kiresel 1s1g1 kirma 6zelligine
sahip cisimlerdir. ince kenarli ve kalin kenarli mercek ol-

9. Asagidaki dergide mercekler ve kullanim alanlarindan bah- mak Uzere iki cesidi vardir. ince kenarli mercekler cisimle-

gozle gorilemeyecek kadar kiiciik

hangilerinde ince kenarli mercekler kullaniimigtir?

%
%
sedilmistir. 3 rin kendilerinden daha biiyiik gériintii elde edilmesini sag-
] larlar.
§ Buna gore,
[}
resel olan cistmlere mercek denir. § I. Periskop
Mercekler, uzaktaki cisimleri 8 ll. Biyiteg
biyik gormek icin diirbinlerde, g . Diirbiin
(]
£
3
5

canhlar gérmek igin kullanlan

p Cords Lok 3 A) Yalniz I. B) Ivell
mikros, rda ve uza ici- S
EQP Y ’?'J C) llvelll. D) I, Il vellll
stmleri gormek i¢in kullanilan S
! teleskoplarda kullanilar. a 5
1 ‘0
° 12. Merceklerin kullanim alanlari ile ilgili,
Buna gdére merceklerin bu kadar ¢ok teknolojik ara¢ g 5 _
gereglerde kullaniimasinin temel nedeni agsagidakiler- . Is1gin toplanmasi gereken yerlerde ince kenarli mer-
den hangisidir? g cekler kullanilr.
A) Isig1 sogurarak cisimlerde isi artisina neden olmasi @ II. Isigin dagilmasi gereken yerlerde kalin kenarli mer-
§ cekler kullantlir.

B) Isigi kirarak blyuk ya da kiguk gorunti elde edilebil-
mesi

C) Isigin suratini azaltarak cisimler tGzerindeki etkileri ko-

Go6z kusurlarinin dizeltimesinde yalniz ince kenarli
mercekler kullanilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

laylastirmasi
D) Isigi yansitarak cisimle ayni 6zelliklere sahip goriinti A) Yalniz . B) Yalmiz lll.
elde edilmesi C) lvell D) I, Il velll.
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ISIGIN KIRILMASI VE MERCEKLER - 3

&
\‘~)"\‘x

1. Sekildeki L ortami K ortamindan daha yogundur. 4. Asagidakilerden hangisi kalin kenarli merceklerle ilgi-
li dogru bir ifade degildir?
K A) Odak noktasi vardir.
nl B) Isig1 kirarken dagitarak kirar.
L ? C) Ug kisimlari ortasina gére kalindir.
stk D) Yakinsak mercek olarak da adlandirilir.
kaynaglﬁ

Sinir agisi 30° olduguna gore, isik kaynagindan gikan
isinlar hangi agiyla gelirse L ortamindan K ortamina
gecemez?

A) 35° B) 25° C) 20° D) 15°

5. Ormana piknige giden 6grenci grubunu 6gretmenleri ¢op-
lerini toplamalari konusunda uyarir, 6zellikle cam siselerin
yangin gikarabilecegini soyler.

2. Yaz aylarinda kirik cam parcalarinin yani sira igi su dolu
pet siseleri de ormanlik alanlarda birakmak yangina neden

olmaktadir. Cam siselerin neden yangina sebep oldugunu soran 6g-
Bunun nedeni asagidakilerden hangisidir? retmen ogrencilerden;
. . o “Cunkl cam siseler - - - - gibi davranir.” cevabini alir.
A) Pet sisenin guines isinlari altinda erimesidir. N . . ..
Buna gore bos birakilan yere asagidakilerden hangisi
B) Pet sisenin kolay alev alabilen plastikten yapilmasidir. gelmelidir?

C) Pet sisenin icindeki suyun 15131 kirarak bir noktada top-
lamasidir.

A) dizlem ayna

B) timsek ayna
D) Pet sisenin icindeki suyun 1s1g1 kirarak farkl noktalara

) dag|§tr§a3|d|rg yun 1l C) kalin kenarli mercek
D) ince kenarli mercek

3. ince ve kalin kenarli merceklere sekildeki gibi asal eksene
paralel 1sik 1sinlari gdnderiliyor.

endirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidiirliigii ® http : // odsgm. meb. gov. tr/ kurslar

/[

3
gl
/ S
—— —— S
—r W © o
e 6. Iclerinde mercek bulunan K ve L kutularina asal eksen-
I in Uzerinden paralel 1sik 1sinlari goénderiliyor ve isinlar
Kalin Kenarli Mercek  Kalin Kenarli Mercek o kutudan sekildeki gibi ayriliyor.
©
| Il = /
N
m
L
s

S —>—K\—>—L
F\ g g

Buna gore K ve L kutulan iginde hangi mercekler var-

. dir?
Ince Kenarli Mercek
[ K L
Buna gore hangisinde 1s1gin izlemesi gereken yol dog- A) ince kenarli mercek Kalin kenarli mercek
ru gosterilmistir? B) Ince kenarli mercek Ince kenarli mercek
A) Yalniz . B) Tvell. C) Kalin kenarli mercek  Kalin kenarli mercek
C) lvelll. D) Il ve lll.

D) Kalin kenarli mercek  ince kenarli mercek

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI e OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLERI GENEL MUDURLUGU
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ISIGIN KIRILMASI VE MERCEKLER - 3

7. Gulnluk hayatta kullandigimiz bir ¢ok aletin yapisinda mer-

cek kullantlir.

Buna gore,

I. Kamera Il. Gozluk

. Teleskop IV. Telefon

verilen araglardan hangilerinin yapisinda mercek var-
dir?

A) Yalniz I. B) Ivell.

C) llvelll. D) I, 1l ve lll.

8. Hipermetrop g6z kusurunda goéruntu sari lekenin arkasin-
da olusur. Bu g6z kusurunun tedavisinde 1s1§1 bir noktada
toplama 6zelligine sahip - - - - kullanilir.

Bos birakilan yere asagidakilerden hangisi gelmelidir?
A) diz aynalar
B) tumsek aynalar
C) ince kenarli mercekler
D) kalin kenarli mercekler
9. Asagida verilen olaylarin hangisinde mercekler kulla-

milmaz?
A) Ses siddetinin artirlmasinda
B) Go6z kusurlarinin tedavisinde
C) Gok cisimlerinin goriintilenmesinde

D) Mikroskobik canlilarin gézlemlenmesinde

DEGERLENDIRME VE
SINAV HIZMETLERI
GENEL MUDURLUGU
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10. Burak Fen Bilimleri dersinde anlatacagi bir konu igin asa-
gidaki resimleri kullanacaktir.

Durbin Fotograf makinasi

®
/.

Teleskop

Buna goére Burak’in anlatacagi konu asagidakilerden
hangisidir?

A) Isigin sogurulmasi
B) Aynalarin kullanim alanlari
C) Isigin cisimlerden yansimasi

D) Merceklerin kullanim alanlari

1.
GOziimizun yapisinda da
mercek bulunmaktadir.
Katarakt, sasilik,
renk korliga gibi gz Mercekler yalnizca
kusurlarinin tedavi- buyuk gpruntu elde
sinde mercekler edilmesine yarar.
kullanilir.
ﬁ\’ \/W ﬁ\’ \/W
1. cikis 2.ctkis 3. cikis 4. cikig

Mercekler ile ilgili verilen ifadeler dogru ise “D” yanlig
ise “Y” oku takip ederek ilerlenirse hangi cikisa

ulasilir?

A) 1.cikis B) 2.cikis C) 3.cikis D) 4.cikis
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SESIN SURATI

1. Esit sicakliktaki K, L, M ve N maddelerinde sesin yayilma

hizlari arasindaki iliski asagidaki grafikte gosterilmistir.

Sesin Sirati

K L M N Madde
Buna gore yogunlugu en fazla olan madde hangisi-
dir?
A) K B) L C) M D) N

2. Asagidakilerden hangisinde ses daha hizli yayilir?

A) Boslukta
C) Tahta masada

B) Havada
D) Deniz suyunda

3. Fen Bilimleri 6gretmeni Barig Bey 6grencilerine bir soru
sormus ve 6grencileri bu soruya asagidaki cevaplari ver-

mistir.

Baris Ogretmen

Gok gurultistnin
simsek olayindan
daha sonra duyulmasi

Ada

Gulnes’teki patlamalarin
sesi Diinya’ya ulasamazken
Gunes isinlarinin Diinya'ya
ulasmasi

Kaan

Ses kaynagindan
uzaklastik¢a sesin daha az
duyulmasi

Gokge

Baris Ogretmen’in sorusuna dogru cevap veren 6§-
renci Ada olduguna gore, sorulan soru asagidakiler-

den hangisidir?

A) Sesin sogurulmasi ile ilgili drnek veriniz.
B) Sesin bir enerji oldugu ile ilgili drnek veriniz.

C) Ses suratinin isik sliratinden daha yavas olduguna 6r-

nek veriniz.

D) Isigin boslukta yayilirken sesin bogslukta yayilmama-

sina ornek veriniz.

MEB 2016 -2017 ® Ol¢me, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel MiidiirliiGii ® http : // odsgm. meb. gov. tr/ kurslar

Asagidaki 6grencilerden hangisi ses ile ilgili yanhs
bilgi vermistir?

A)

B) Ses madde tanecikleri-
nin olmadigi ortamlar-

da yayllmaz.

Kati, sivi ve gaz ortam-
larda dalgalar halinde

yayilr.

Yasemin

C) Saydam kati bir ortam-
da sesin surati 11k su-

ratinden buyuktur.

sivi maddelere gére
daha yavas yayiIlir.

Onur

Ses, havada kati ve ’ D)

Sesin siirati,

[.  Ortamin sicakligina

II. Ortamin tanecikleri arasindaki bosluk miktarina
. Isigin ortamdaki siratine

ifadelerinden hangilerine baghdir?

A) Yalniz I.
C) Il ve lll.

B) Ivell
D) I, 1l velll.

icerisinde calar saat bulunan bir fanusun havasi bosaltili-
yor.

Havasiz ortam

— Calar saat

Buna gore cam fanusun igerisi agsagidaki maddeler-
den hangisi ile doldurulursa ses daha ge¢ duyulur?

B) Su
D) Alkol

A) Hava
C) Demir tozu

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI e OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLERI GENEL MUDURLUGU
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SESIN SURATI

7. Bir arastirmaci ses kaynaginin siddetini degistirmeden
sekildeki gibi kaynaktan ¢ikan sesleri duymaya calismak-

tadir.
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10. Sesin 20°C’deki kati, sivi ve gaz ortamlardaki suratleri tab-

loda verilmigtir.

Ortam Sesin Siirati (m/s)
20°C Hava 30°C  Hava Kati o130
. . Sivi 1463
Ses - ij"i Ses - ij"i Gaz 344
kaynag 10 metre | kaynag 10 metre Buna gére bu ortamlarin sicakliklar 50°C’ye ¢ikarilir-
| Ortam Il. Ortam sa sesin surati ile ilgili agagidaki durumlardan hangi-

Il. ortamda ses daha 6nce duyulduguna gore arastir-
maci yalnizca bu deneyden,

I. Sesin yayllmasi i¢cin maddesel ortam gerekir.

Il. Sesin hizi sicaklik arttikga artar.

Ill. Ses katilarda, gazlara gére daha hizl yayilir.
ifadelerinden hangilerine ulagir?

® http : // odsgm. meb. gov. tr/ kurslar

si gozlenir?

A) Ortamlardaki sesin suratlerinde herhangi bir degisiklik
olmaz.

B) Sesin butln ortamlardaki surati artar.

C) Yalnizca gaz ortamindaki surati artar.

D) Yalnizca kati ortamindaki sesin surati artar.

A) Yalniz I. B) Yalniz Il
C) lvell D) I, I velll.
3 1L Nurgul odasinda yatarken oturma odasindaki televizyo-
§ nun sesini net duyamamaktadir. Ancak Nurgul kulagini
8. Sekildeki gibi bdlmelendiriimis dairesel bir yapida demir, :sg duvara dayadiginda sesi daha net duymaktadir.
su, alkol ve hava ile dolu ortamlar bulunmaktadir. 3 Buna gore Nurgiil yalnizca bu bilgilerden faydalana-
§ rak,
| =
2 I. Farkli ortamlarda sesin hizi degisir.
[
§ ll. Ses boslukta yayilmaz.
v | :; lll. Sesin sirati 1sik stratinden daha azdir.
5, ifadelerinden hangilerine ulagabilir?
(]
é A) Yalniz . B) Yalniz II.
. 3 C) Yalniz lil. D) I, 1l ve lll.
Odanin merkezinde ¢alan zil en erken | noktasinda %
duyulduguna gore bu bélme hangi ortam ile doludur? §
@
A) Hava B) Alkol 5
C) Su D) Demir = _ _ _ )
e 12. Sekilde bazi maddelerin tanecikler arasi bosluklarini gos-
~ teren modeller verilmistir.
S
N
) QO00Q (O
: 0000 Beasd |~ 0 ©
9. Sesin bir enerji tiirii oldugu ile ilgili, N O0O00 1POOOO O 0O
Q
I. Ses bombasinin patlamasi ile camlarin titremesi § 0000 88888 () o o
II. Ultrason ile bobrek taslarinin kirllmasi K L M

Ill. Bir ses sanatgisinin sesi ile bardagi kirmasi

Buna gore bu maddelerde sesin yayilma hizlar ara-

ifadelerinden hangileri 6rnek gosterilebilir? sindaki iliski asagidakilerden hangisinde verilmistir?

A) lvell. B) Ivelll. A) K>L>M B) M>K>L
C) llvelll. D) I, Il ve lll. C) L>K>M D) L>M>K
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H
BESIN ZINCIRI
1. Bir ekosistemdeki besin zincirinde bulunan X canlisi ken-
disi ile ilgili asagidaki bilgileri veriyor.
VVVVVVVV » Gunduzleri fotosentez olayi ile ken-
{)icanllsD di besinimi kendim Uretirim.
AAAAAA » Diger canlilarin oksijen ihtiyaclarini
karsilarim.
Buna gore X canlisi ile ilgili,
I. Besin zincirinin ilk basamaginda yer alir.
Il. Uretici canl grubunda yer alrr.
I1l. Bu besin zincirinde X canlisinin sayisinin hizla azal-
masi diger canlilari olumlu etkiler.
ifadelerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz I. B) lvell
C) llvelll. D) I, 1l velll.
2. Bir grup 6gdrenci bazi canhlarla sekildeki gibi besin zincir-

leri olusturuyorlar.

Kevser: - - -

Ot Cekirge Fare Kartal
Okan: - - -

Ot Kartal Fare Cekirge
Mine: - - -

Kartal Fare Cekirge Ot
Mehmet: _— _—

Cekirge Fare Kartal

Buna gore 6grencilerden hangisinin hazirladigi besin
zincirindeki canlilarin dizilisi dogrudur?

A) Kevser
C) Mine

B) Okan
D) Mehmet

MEB 2016 -2017 ® Olg¢me, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidiirliigii
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3. Asagida bir ekosistemdeki besin zinciri gdsterilmistir.

Yonca Tavsan Yilan Kartal

Bu ekosistemde asiri avlanma sonucu tavsanlarin sa-
yisi hizla azaldigina gore,

I. Yonca

II. Yilan

[ll. Kartal

verilen canlilarin hangilerinin sayisinda artis meyda-
na gelir?

A) Yalniz I.
C) Yalniz Ill.

B) Yalniz Il.
D) 1ve lll.

Ayristirici canlilarla ilgili asagidaki afisler hazirlaniyor.

\
\/\{
Besin zincirindeki tim
basamaklarda yer alir.

Uretici
canlilardir.

Olii organizmalari
parcalayarak
maddelerin tekrar dogaya

kazandiriimasini
saglarlar.

Buna gore afiglerden hangileri ayristirici canlilarla il-
gili dogru bilgi icermektedir?

B) Yalniz A

D) Avell

A) Yalniz %
C) Lrvell

Asagida K, L, M, N ve R canlilarindan olugsan besin agi
gOsterilmistir.

O—R—[
|
N
Buna gore bu besin aginda hangi canh besin ihtiyaci-

ni sadece Uureticilerden karsilar?

A) L B) M C) N D) R

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI e OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLERI GENEL MUDURLUGU
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BESIN ZINCIRI
6. Asagida dogada bulunan bir besin agindaki canlilar gos- 9. Asagida bir ekosistemde bulunan canlilari gosteren tablo
terilmistir. verilmistir.
/
1 2 3
Kartal
/ Baykus T
Papatya Yonca Mantar
Fare 4 5 6
‘k /Tavgan Yilan
-j Su Cekirge Ar
Cim Cekirge yosunu

Buna gore tabloda verilen canlilardan hangileri tiike-
Buna gore bu besin aginda yilanlarin sayisindaki ani tici grubunda yer alir?

bir azalig 6ncelikle hangi canlilari olumlu olarak etki-

® http : // odsgm. meb. gov. tr/ kurslar

bir A) 1,2 ve 4.
A) Bayk Kartal B) Bayk ki o) S dved
C) Tay us ve ak.a D) aykus l\:/e Gekirge - C) 3,5veb.

) Tavsan ve Cekirge ) Gim ve Fare 2 D) 4,5 ve 6.

7. Bir besin zincirinde bulunan K, L ve M canlilari ile ilgili
asagidaki bilgiler verilmistir.
K : Besin zincirinin her basamaginda yer alir.
L : Besin zincirinin ilk basamaginda yer alir.
M : Besin ihtiyacini Uretici canlilardan kargilar.
Buna gore K, L ve M canlilarinin dogru gruplandiril-

endirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miid(irlii

masi asadidakilerden hangisinde dogru olarak veril- 10.
mistir? Dogada en ¢ok bulunan
canllar tiketici canhilardir.
K L M
A) Ayristiric Uretici Otgul
T =
B) Ayristirici Otcul Uretici ,§
) . Q
C) ?t(}ull . Uretici Aynstinci ¢ Bir besin zincirinde
D) Uretici Oteul Ayristiric =§ Besin piramidinde otcul say_lsm_d_aki
en ¢ok bulunan canli artig, Ureticl
8. Bir besin zincirindeki canlilarla ilgili, ° ureticilerdir. canlilarin sayilarinin
N azalmasina neden
I.  Butdn canlilar glines enerijisini besin dretmek igin kul- § olur.
lanirlar. ©
—_ T S D Y D 4
Il. Bazi canlilar eneriji ihtiyacini Uretici ve tuketici canlila-
rin yasamlari sona erdikten sonra onlari parcalayarak E 1. ikig 2.cikis 3. cikis 4. gikis

karsilar.
Ill. Tuketicilerin hepsi besin ihtiyacini Ureticileri yiyerek

giderir. Yukaridaki ifadeler dogruysa “D”, yanhgsa “Y” yo-
ifadelerinden hangileri dogrudur? niinde ilerlendiginde hangi ¢ikigsa ulasilir?
A) Yalniz I. B) YalnizIl. A) 1.cikis B) 2. cikis
C) Yalniz lll. D) Il ve lll. C) 3.cikis D) 4. cikis
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FOTOSENTEZ
1. Bitkilerde gergeklesen fotosentez olayiyla ilgili, 4. Asagida fotosentez olayi ile ilgili bazi deney duzenekleri
erilmistir.
I. Gece — gunduz surekli gergeklesir. verimizt
Il. Besin ve oksijen uretilir.
Isik

Ill. Yapay isikta da bitkiler fotosentez yapabilirler.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il. B) Yalniz Ill.
C) Ilvelll. D) I, 1l ve lll.

2. Bitkinin glnes 1131 altinda gergeklestirdigi olay sekildeki
gibi gosterilmistir. Bu deney diizenekleri kullanilarak,

I. Fotosentezde suyun etkisi

Il. Fotosentezde i1sigin etkisi

lll. Fotosentezde sicakligin etkisi

Isik

KX

Su ifadelerinden hangileri test edilebilir?
— — Besin
A) Yalniz I B) lvell.
\Y C) Ivelll. D) Il ve IIl.

Buna gore X ve Y ile gosterilen maddeler asagidaki-
lerden hangisinde verilmistir?

MEB 2016 -2017 ® Ol¢me, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel MiidiirliiGii ® http : // odsgm. meb. gov. tr/ kurslar

X Y 5. Mehmet, fotosentez olayinda karbondioksitin gerekliligini
A)  Karbondioksit Oksijen asagidaki deney duzeneklerini kurarak dogrulamak isti-
B) Oksijen Karbondioksit yor.
C) Azot Oksijen
D) Karbondioksit Azot
hava
gecirmeyen
fanus
3.
Fotosentez olayini
sadece bitkiler
gerceklestirir.
hava
gegciren
Fotosentez olay! Fotosetez olayi ile fanus
sadece glnes 1s101 canlilarin oksijen
varliginda ihtiyaci
gercgeklesir. karsilanir.
ﬁ\!w ﬁ\!w Buna gére Mehmet amacina ulagmak icin asagidaki
1. cikis 2.akis 3. ks 4. cikas degisikliklerden hangisini yapmahdir?
A) I. fanusun hava gecirmesini saglamali
Yukaridaki ifadeler dogruysa “D” yanligsa “Y” yoniin- B) II. fanusu karanlik ortama koymali

)

de ilerlenildiginde k h ¢k lagilir? :
¢ tierientidiginde kag numaraf ¢ixiga tlastiirs C) I. fanusun saksisina biraz daha su eklemeli

)

A) 1.cikis B) 2.cikis C) 3.clkis D) 4.ckis D) II. fanusun sicakligini 20°C yapmali

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI e OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLERI GENEL MUDURLUGU
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FOTOSENTEZ
6. Uretici canlilarda gergeklesen fotosentez olayinin en Sekilde bir su bitkisinin
iyi aciklamasi asagidakilerden hangisidir? |§'k\\\\\\ Uzeri deney tipa ile ka-
4l bir sii i
A) Besin ve oksijen kullanilarak, karbondioksit ve su Ure- oy ox—— X gazi patiims V?. .|.r sure son
il idi ra deney tupinde X gazi
iimesidir. Deney  pirikmistir.
B) Oksijen ve suyun kullanilarak besin ve karbondioksit tip
Uretilmesidir. Su Buna gore biriken X
C) Isik esliginde oksijen ve besinin kullanilarak karbon- 5 bitkisi gazi ve bitkide gergek-
dioksit ve su Uretilmesidir. ® lesen olay asagidaki-
S T
D) Isik esliginde karbondioksit ve suyun kullanilarak be- i: lerden hangisidir?
sin ve oksijen Uretilmesidir. e
S X Olay
g
g A)  Karbondioksit Solunum
7. Asagida duretici canlilarda bulunan kloroplast organeli § .
gosterilmistir. § B) Oksijen Solunum
_t. C) Karbondioksit Fotosentez
§ D) Oksijen Fotosentez
[ ]
§, 10. Asagida dogada bulunan bazi canlilar gosterilmigtir.
=
:.§
T N 1 2 3
Uygun sartlar ve 1sik altinda K, L, M ve N ile ilgili, 3
i~
. K maddesi oksijen, L maddesi karbondioksit olabilir. &
. L . 5 Mantar Lale Su yosunu
Il. L maddesi besin ise, M 1sik olabilir. = ; - -
IIl. N maddesi klorofil olabilir. E
I
verilen ifadelerden hangileri dogrudur? H
< .
A) Yalniz II. B) Ivell. g Gam Inek Balik
C) Ivelll. D) I 1hve L. § Tablodaki canlilardan hangileri giines enerjisini dog-
3 rudan kullanabilir?
2
L N , 2 A) 1,2 ve 3. B) 4, 5 ve 6.
8. Bir 6gretmen oAgrencilerine fotosentez hizina etki eden 2 c
faktorleri sormus ve 6grenciler de su cevaplari vermisler: g ) 2,3ved. D) 1,2,3ve4.
&
D © 11. Bir ogrenci sekildeki iki farkli deney diizenegini kuruyor.
Karbondioksit S
miktari N
Burak 5 | Karanhk
: sik ortam
g \\\\‘* 12°C
Oksijen 5
miktari 11}
W ¢
= nemli <——
Levent Yasin toprak

Buna gore 6grencilerden hangisi 6gretmenin sorusu-
na yanlig cevap vermistir?

A) Hakki
C) Burak

B) Levent
D) Yasin

DEGERLENDIRME VE
SINAV HIZMETLERI
GENEL MUDURLUGU

Buna gore bu 6grenci yaptigi deney ile fotosentez
icin gerekli olan hangi faktorii test etmektedir?

A) Isik
C) Su

B) Karbondioksit
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SOLUNUM
1. Sekildeki fanus igerisine fare ve kiregli su konuyor. Kiregli 4. Bitkiler ile ilgili,

suyun bir slire sonra bulandigi gézleniyor. e ,
y gg 4 I. Glnduzleri yalnizca fotosentez, geceleri solunum ya-

parlar.
[I. GUnduzleri oksijen gazi acgiga cikarirlar.
l1I. Urettikleri oksijenin bir kismini kendileri kullanirlar.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

Fare ~—— LJ

Kiregli su

A) Yalniz . B) Ivell.
C) llvelll. D) I, Il ve IlI.

Yalnizca bu deneyden yola ¢ikarak 6grenciler asagi-
daki sonuglardan hangisini ¢ikarabilir? (Kiregli su kar-
bondioksit varliginda bulanir.)

A) Solunum sonucunda ener;ji Uretilir.

B) Solunum sonucunda su agiga ¢ikar.

C) Solunum sonucu oksijen agiga gikar. 5. Asagidaki 6zdes cam fanuslarin igerisinde bulunan

D) Solunum sonucu karbondioksit agiga ¢ikar. mumlardan hangisi daha uzun siire yanar?

endirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidiirliigii ® http : // odsgm. meb. gov. tr/ kurslar

kelebek bitki
I§|k
2. Fare Fare
1 2
Oksijen Karbondioksit
3 4
Su Besin
9 |§|k Isik bitki
P~
Q
Tabloda verilen maddelerden hangileri solunum olay1
sirasinda kesinlikle kullanilir? 5 bitki §
oS 3
A) Yalniz 4. B) 1ve?2. o Kiredl su hm
C) 1ved. D) 2ve 3. ~
&
<
&
m
L
=
3. Asagidakilerden hangisi oksijenli ve oksijensiz solu- 6. :I gyt(ten lpeynlr olugmasi
num arasindaki farklardan degildir? - SIrke olusumu
E— [ll. Hamurun mayalanmasi
A) Besin kullaniimasi Yukarida verilen olaylarin hangilerinde oksijensiz so-
B) Oksijen kullaniimasi lunum rol oynamaktadir?
C) Acida ¢ikan enerji miktar A) lvell. B) Ivelll.
D) Hucrede gerceklestigi yer C) Ilvelll. D) I, Il ve Ill.

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI e OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLERI GENEL MUDURLUGU
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SOLUNUM
7. Asagida mitokondri organelinde gergeklesen solunum ola- 10. Bir 6grenci bira mayalarinin oksijensiz solunum yaptigini
y1 gosterilmigstir. g6zlemlemek icin asagidaki deney dizenegini hazirliyor.
Ancak dgretmeni dizenekte bir hata oldugunu séyliyor.
Besin X Karanlk
/- Agzi acik kap
\ 3 Su Bira mayasi
/‘ / Enerji g Besin
Su Y :
- Buna gore bu 6grenci amacina ulagmak i¢in agagida-
% ki degisikliklerden hangisini yapmalidir?
Buna gore, S . L . .
una g g A) Deney dizenegine bir tane bitki eklemeli
.Y, oksijen gazidir. § B) Deney diizenegini aydinlik ortama almali
Il X, karbondioksit gazidir. '\8 C) Deney dlzenegine bir tane kelebek koymali
[ll. Oksijenli solunum sonucu hicrenin enerji intiyac kar- .:.. D) Deney diizenegini hava almayacak sekilde kapatmali
silanir. E
ifadelerinden hangileri dogrudur? o
A) Yalniz Ill. B) lvell. §,
C) llvelll. D) I, Il ve Ill. 5
S
§ 11. Solunum ve fotosentez ile ilgili,
E I. Hucrede gergeklesmesi
S IIl. Oksijen iretilmesi
T IIl. Besin kullaniimasi
8. Bir canlida goriilen solunum olayinin temel amaci 8 _ -
_ = olaylarindan hangileri ortak goriiliir?
asagidakilerden hangisidir? e y 9 g
>
A) Yalniz | B) Yalniz II.
A) Su retmek g C) Yalniz Il D) [ ve lll
= alniz 111 ve lll.
B) Besin Uretmek g ) )
C) Eneriji Gretmek E’
D) Oksijen gazi tretmek éi
g
&
(S)
[ ]
~ 12. I.  Oksijenli solunum
& ll. Oksijensiz solunum
§ [ll. Fotosentez
9. Asagidaki iiriinlerden hangisi solunum sirasinda agi- Yukarida verilen olaylardan hangileri insanlarin ¢izgi-
ga ¢citkmaz? E li kaslarinda gergeklesebilir?
A) Karbondioksit B) Oksijen A) Yalniz I. B) Yalniz IIl.
C) Su D) Eneriji C) lvell D) Il velll.
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Ol¢me, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidiirliigii

MADDE DONGULERI -1
1.

Sekilde bir madde donguist sematize edilmistir.

Bu sekilde anlatilan déngii hangisidir?

A) Azot donglsi B) Karbon déngisi

C) Su dongusu D) Oksijen dongisu

Madde déngiilerinin énemi ile ilgili,
I.  Canlilarin yasamlari i¢in gerekli maddelerin tikenme-
sini engeller.

Il. Dogada doénglisu olan maddelerin oranlarinin ayni
kalmasini saglar.

lIl. Dinya'daki ham maddelerin surekli artmasini saglar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) lvell. B) Ivelll.
C) Ilvelll. D) I, Il vellll

Azot dongusu ile ilgili agagidaki ifadelerden hangisi
yanhstir?
A) Bitkiler azot ihtiyacini topraktan karsilar.

B) Simsek ve yildinm olaylari havadaki azotu topraga
baglar.

C) Tuketici canlilar azot gazini solunum yoluyla havadan
direkt alirlar.

D) Ayristiricilar 6li organizmalari pargalayarak azot
déngusunde rol alirlar.

endirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidiirliigii ® http : // odsgm. meb. gov. tr/ kurslar

gerl

MEB 2016 -2017 e Olcme, De

Asagidakilerden hangisinin diinya lizerinde madde
dongusii yoktur?
A) Su

C) Oksijen

B) Azot
D) Klor

Asagida karbon doénglisinin gergeklesmesi ile ilgili bir
sema verilmistir.

Bu dongii ile ilgili,
I. Tuketici canlilar havadaki karbondioksit oranini arti-
rir.

II. Bitkiler gindlzleri havadaki karbondioksidi kullanir-
lar.

Ill. Fabrika bacalari havadaki karbondioksit oranini arti-
rir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) 1vell.
C) llvelll.

B) Ive lll.
D) I, Il ve IlI.

Asagidaki olaylardan hangilerinde solunum rol oy-
nar?

[. Oksijen dongusu
[I. Karbon déngusu

[ll. Su déngusu
A) Yalniz I. B) Ivell.
C) Il ve lll. D) I, ll ve lll.

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI e OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLERI GENEL MUDURLUGU
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MADDE DONGULERI -1

7. Asagida bir madde déngustinde rol oynayan bazi olaylar 10. Havadaki oksijenin tiikenmesini engelleyen olay asa-
verilmigtir. gidakilerden hangisidir?

+ Buharlasma A) Solunum

¢ Yogusma B) Fotosentez

* Solunum C) Orman yanginlari

Buna gore bu madde dongusi hangisidir? D) Ayristirici canli faaliyetleri
A) Oksijen dongusi B) Karbon déngusu

C) Su dongusu D) Azot dongusu

11. Ozon tabakasi seyrelmeyle devam ederse,

[. Gunes'in zararli 1ginlari Dinya’ya daha fazla girmeye

8. Birarastirmaci ozon tabakasinin seyrelmesine neden olan baslar.

olaylar ve urunlerle ilgili asagidaki tabloyu hazirlamistir. II. Cilt kanserlerinin gorllme sikligi artar.

® http : // odsgm. meb. gov. tr/ kurslar

[ll. Kutup bélgelerindeki buzullar erimeye baglar.

1 2
Deodorantlar Bocek oldrticu =) ifadelerinden hangileri dogru olur?
spreyler

A) lvell B) Ivelll.

3 Fabrika 4
C) llvelll. D) I, ll ve lll.

bacalarindan ¢ikan Fotosentez ) )

atik gazlar

Buna gore arastirmaci kag numaral kutucukta hata
yapmistir?

A) 4. B) 3. C) 2. D) 1.

12. Basit bir karbon ve oksijen dénglsini anlatmak isteyen
bir 6grenci sekildeki diizenegdi kuruyor ancak bir hata yap-
tigini fark ediyor.

endirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miid(irlii
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' karanlik
Q
@
=
&
(S)
9. Ozon tabakasindaki seyrelmeyi 6nleyebilmek i¢in, o sulanmig —— kelebek
bitki
I.  Sanayi kuruluslarinin dogaya biraktigi atik gazlar en- E —
gellenmeli S
©
Il. Ozon tabakasina zarar veren bilesiklerin (CFC-klorof- § Buna gore 6grenci agsagidaki degisikliklerden hangi-
lorokarbon) kullanimi yasaklanmal @ sini yaparsa diizenegi amacina uygun olur?
-~ w
Ill. Ozon dostu (NON CFC) Grtnler kullaniimali S A) Bitki yerine bir kelebek daha koymali
ifadelerinden hangileri yapilmalidir? B) Kelebek yerine bir bitki daha koymall
A) lvell B) Ivelll. C) Kelebegin yanina bir solucan daha koymal
C) llvelll. D) I, I ve lll. D) Deney diizenegini aydinlik bir ortama gotirmeli

DEGERLENDIRME VE
SINAV HIZMETLERI
GENEL MUDURLUGU
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MADDE DONGULERI - 2

1.

Grafikte bir Ulkede aliminyumun birincil ve ikincil kaynak-
lardan elde edilebilmesi igin harcanan enerji miktarlar
gOsterilmistir.

Harcanan enerji (GJ/ton)

2351
131 [~ I—I
— — Kaynak
Birincil Ikincil
kaynak kaynak
(cevher) (cop)

Bu grafige bakilarak asagidaki ifadelerden hangisine

ulagilamaz?

A) Bu Ulke aliminyumu geri dénustirebilecek tesislere
sahiptir.

B) Bu ulkede aliminyum sadece geri donlisim yoluyla
elde edilir.

C) Aliminyumun geri donlisimU sayesinde enerji tasar-
rufu saglanir.

D) Bu ulkede geri dénlisim sayesinde dogal kaynaklar
tasarruflu kullanilir.

Sekilde bir geri donlstim kutusu verilmistir.

Geri donlisiim kutusu

Buna gore,

I. Cam

II. Plastik

IIl. Kagit ve karton
maddelerinden hangileri sekilde verilen geri donu-
suim kutusuna atilabilir?
A) lvell.

C) llvelll.

B) 1velll.
D) I, Il ve IIl.

MEB 2016 -2017 ® Ol¢me, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel MiidiirliiGii ® http : // odsgm. meb. gov. tr/ kurslar

+ Insan ve doga arasinda denge kurarak dogal kay-
naklara zarar vermeden kaynaklarin bilingli olarak tu-
ketilmesini saglayip gelecek nesillerin kalkinmasina
imkan verecek sekilde bugtnin ve gelecegin planla-
masina - -(I)- - denir.

« Kati atiklarin tekrar kullanilacak hale getirilmesi ama-

clyla dénastartlmesi islemine - -(Il)- - denir.
Yukaridaki ifadelerin dogru olabilmesi igin | ve Il nu-
maral yerlere asagidaki segeneklerde verilenlerden
hangisi getirilmelidir?

A)
B) geri dénisim
C) biyo-teknoloji
D)

surdurdlebilir kalkinma geri donisim
surdurdlebilir kalkinma
geri dénusim

surduarulebilir kalkinma biyo-teknoloji

Geri donlisiimiin onemi ile ilgili asagidaki 6grenciler-
den hangisi yanlis bilgi vermistir?

A) B)
Enerji tasarrufu Cevre kirliligi
saglanir. azalir.
Kaan Masal
C) Dogal D) Ulke
kaynaklarin ekonomisine
daha gabuk katkida
bitmesine nede bulunur.
olur.
Alp Elif

Plastiklerin yeniden kullanimina yodnelik geri dénlisimi
yapilabilmesine ragmen tercih edilmemektedir.

Buna gore plastiklerin geri donligimunun tercih edil-
memesinin nedeni,
I. Geri dontstimi birincil Gretim kadar maliyetli bir istir.

II. Plastik Urinler toplama agsamasinda ¢ok dikkatli ayri-
ma tabi tutulmamaktadir.

[ll. Plastigin ham maddesi dogada bol miktarda bulun-
maktadir.

ifadelerinden hangileri olabilir?

A) Yalniz I.
C) Il ve lll.

B) Ivell
D) I, Il ve lll.

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI e OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLERI GENEL MUDURLUGU
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MADDE DONGULERI - 2

6. Asagida bazi canlilar numaralandirilarak verilmigtir. 9. Asagidakilerden hangisi biyo-teknolojik ¢calismalara
ornek degildir?

( \ / \ A) Raf 6mri daha uzun drdnlerin Uretilmesi

inek / § Insan/ B) Meyveli yogdurt ve vitamin tabletlerinin Uretilmesi
C) Telefon, bilgisayar gibi teknolojik aletlerin Gretilmesi

/ \ D) Bitkilerden antibiyotik, hormon gibi kimyasal madde-

§ Elma agay lerin elde edilmesi

Buna gore verilen canlilardan hangileri dogadaki ok-

sijen dongusiinde rol alir?

10. Bilim insanlar yaptiklari ¢alismalar sonucunda insan
DNA'sinda bulunan ve insllin Uretilmesini saglayan geni
bakterilere aktarmis bdylece bakterilerin insulin Gretmesi-
ni saglamiglardir.

Buna gore,

A) Yalniz 1. B) 1ve2.
C) 2ve 3. D) 1,2 ve 3.

7. Biyo-teknolojinin tarihsel geligimi ile ilgili,
I. Verilen olay biyo-teknolojik bir galismadir.

I Insanlik tarihi kadar eski bir uygulama alanidir. [I. Bakterilerin Urettigi insdlin insanlarda uretilenlerden

® http : // odsgm. meb. gov. tr/ kurslar

gl

Il. Mikroskobun kesfi ile biyo-teknoloji uygulamalari yeni cok farkiidr.
bir agamaya gegmistir. 1I. Insiilin Greten bakterilerin solunum sekilleri degismis-
Ill. 21. ylzyilda biyo-teknolojik galismalara baglanmigtir. tir.

A) Yalniz Il. B) Ivell
C) lvelll. D) I, ll ve lll.

A) Yalniz I. B) Yalniz Il.
C) Yalniz lll. D) lvell.

8. Bir grup 6gdrenci biyo-teknoloji ile ilgili agsagidaki yorumlar-
da bulunmuslardir.

11. Ginumiizde biyo-teknoloji uygulamalarinin olumlu
etkilerine,

endirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miid(irlii

I. Tarim sektérinde soduga ve kurakliga dayanikh ce-

/!l

Genetik S itlerin Gretilmesini saglar.
Biyo-teknoloji ekolojik fahendisligi ile tretile > s 9
dengemln bozbqllmasma bitkilerdeki yeni genler Q II. Insanda hastaliga neden olan genlerin tespiti ve teda-
yol acabilir. alerjik reaksiyonlara o i
neden olabilir. £ visinde yararlanilir.
Emir ilbey © lll. Sebze ve meyvelerin raf dmarleri uzatilr.
C ifadelerinden hangileri 6rnek verilebilir?
Biyo-teknolojinin N
hizla gelismesi S
dinyanin sosyal ve & A) Yalniz Il B) lvell.
ekonomik yapisini ° C) Il ve lll. D) I, ll ve lll.
degistirebilir. S
Gokege E
12. Biyo-teknolojik g¢alismalarin meslek dallan ile ilgili
Buna gore ogrencilerden hangilerinin yorumu bi- poster hazirlayacak olan Yusuf, posterinde agagidaki
yo-teknolojinin olumsuz etkileri ile ilgilidir? mesleklerden hangisi ile ilgili bilgilere yer vermez?
A) Emir ve ilbey B) Emir ve Gokge A) Gida muhendisi B) Ziraat muhendisi
C) ilbey ve Gokge D) Emir, ilbey ve Gékge C) Asci D) Kimyager

-
o
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1. Oz siile ilgili, 4,

I. Birimi cal/g°C’dir. 100g 200g 100g 200g
Su

alkol

alkol su

Il. Ayirt edici bir 6zelliktir.
Ill. Madde miktarina baghdir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz . B) Ivell

C) Il ve lll. D) I, 1l ve lll. Deniz, sekildeki 6zdes kaplara ilk sicakliklari esit iclerinde
belirtilen maddeleri koyarak 6zdes isiticilarla esit sure 1si-
tiyor ve termometre ile son sicakliklarini él¢lyor.

2. 80°C sicaklikta ve esit kitledeki bilyeler sekildeki gibi . T
Deniz yapacagi gézlemlerle,

mum kalibinin Gizerine birakiliyor.

] ) ) I. Farkli maddelerin 6z isilari farklidir.
Nikel Demir Bakir Aliminyum . . )
II. Farkh kutlelerdeki ayni maddelerin son sicakliklari

farkhdir.
lll. Farklh maddelerin esit kutlelerinin son sicakliklari
farklidir.
Mum yargilarindan hangilerini ispatlayabilir?
A) Yalniz I. B) Yalniz lll.
_ C) lvell D) I, ll ve lll.
Madde Oz s1 (J/g °C)
Nikel 0,42
Demir 0,46
Bakir 0,37
Aliminyum 0,91

Buna gore hangi maddeden yapilan bilye mum kalibi
lizerinde daha fazla ilerler?

MEB 2016 -2017 ® Ol¢me, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel MiidiirliiGii ® http : // odsgm. meb. gov. tr/ kurslar

A) Nikel B) Demir 5. Tabloda bazi maddelere ait 6z i1s1 degerleri verilmigtir.
C) Bakir D) Aliminyum
Madde Oz 1s1 (J/g °C)
3. Baslangi¢ sicakliklari ve kutleleri esit olan A, B ve C saf Su 4,18
sivilari 6zdes isiticilarla esit sure isitiliyor. Bu sivilara ait Alkol 2,54
sicaklik - zaman grafigi verilmistir. Zeytinyag 1,96
Demir 0,46
Sicaklik degisimi (*C) Buna gore sivilarin Bakir 0,37
ayni sartlarda 6z
isilarinin ~ karsilas- Bu maddelerden esit kiitlede alinip 6zdes isiticilarla
tinlmas1 asagidaki- esit siire 1sitildiginda,

lerden hangisinde |

- o Bakirin son sicakhgi en ylksek olur.
dogru verilmistir?

[I. Suyun son sicakligi en kuguk olur.

Zaman (dk) [lI. Demirin son sicakligi alkoliin son sicakhgina esit olur.
ifadelerden hangileri dogrudur?
A) A>B>C B) C>B>A A) Yalniz I. B) Yalniz II.
C) A>C>B D) A=B=C C) lvell. D) I, ll ve lll.

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI @ OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HIZMETLERI GENEL MUDURLUGU
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Oz ISl
6. Ali, sicakliklari esit olan esit kitlelerdeki X ve Y maddele- 9. Esit kitledeki K, L, M ve N maddeleri 6zdes isiticilarla esit
rine ayni miktarda isi verdiginde son sicakliklarinin farkh sure isitiliyor. Maddelerin ilk ve son sicakliklari tabloda ve-
oldugunu goézlemliyor. rilmistir.
Ali, yapmis oldugu gézlemle X ve Y’nin hangi 6zellik- _
lerinin farkli oldugunu ispatlamigtir? Madde | lik Sicaklik (°C) |Son Sicaklik (°C)
A) Oz s B) Oz kiitle K 25 s
C) Kaynama noktasi D) Buharlagsma isisi . L 30 90
L‘i’v M 15 25
S
3 N 10 80
3
7. Oguzhan yapacag bir deneyle farkli maddelerin 6z isila- ;’ B Sre h . ddenin & biiviiktiir?
rinin farkli oldugunu ispatlamak istiyor. Bunun i¢in asagi- 8 una gore hangi maddenin 6z 1sisi en buytktir?
daki deney duzeneklerini kuruyor ve 6zdes isiticilarla esit g', A) K B) L C) M D) N
slre 1sitiyor. 3
3
10°C 10°C 10°C 100 °C g.-
<
100g 509 100g 509 °
= S GrE) = § 10. ilk sicakliklari esit ayni miktardaki K, L ve M sivilari 6zdes
X v 7 T % isiticilarla 1sitildiginda L sivisinin sicakhidi en fazla olur-
S ken, M sivisinin sicakligi en az oluyor.
. . . L ?:» Buna goére bu sivilarin 6z isilar1 arasindaki iligki asagi-
Oguzhan hangi deney diizeneklerini beraber kullanir- g dakilerden hangisinde verilmistir?
sa amacina ulagmis olur? 5
5 A) L>K>M B) M>K>L
A) XveT B) YveZ g
N C) K>L>M D) M>L>K
C) YveT D) XveZ T
g
(%)
(]
>
) 9
8. Oz is1 maddeler igin ayirt edici bir 6zelliktir ve semboli “c” §
harfi ile gosterilmektedir. gf» 11. Tabloda bazi maddeler icin 6z 1s1 degerleri verilmistir.
K, L, M kirelerinden .8
esit kutle aliniyor. Bu éi Madde Oz 1s1 (callg °C)
kireler  ka kta g
ynamaiia g X 0,011
‘ olan suyun igine atilip &
. son sicakliklar esit ° Y 0,023
olana kadar beklen-
‘ dikten sonra kalin bir § z 0,009
- buz kitlesinin lzerine o Buna aére
Ez [iEs] ayni anda birakili- & gore,
yorlar. Q I. X, Y ve Z birbirinden farkli maddelerdir.
S

Bir siire sonra buz kiitlesinin lGizerindeki goriintiu se-
kildeki gibi olduguna gore K, L ve M maddelerinin 6z
isilar1 arasindaki iliski asagidakilerden hangisinde
dogru verilmistir?

B) c . >ck>cy

D) cx>c >cy

DEGERLENDIRME VE
SINAV HIZMETLERI
GENEL MUDURLUGU

II. Her saf maddenin 6z isi1 degeri birbirinden farklidir.

[ll. Sicakhgini 1°C artirmak igin en fazla 1s1 Z'ye verilme-
lilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz . B) Ive ll.
C) llvelll. D) 1, Il ve Ill.

2 4 6 8 10 12
§®5@3@5®@@5®Dm ......................................
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ISI VE SICAKLIK -1

1.

Sekilde hepsi demirden yapilmig 6zdes kitle ve buyuklUk-
teki bilyeler sicakliklari ile birlikte verilmigtir.

X Y Z

40 °C 0°C -20°C

Buna gore bu bilyelerin sahip olduklari ortalama ha-
reket enerjileri arasindaki iligki agagidakilerden han-
gisinde verilmistir?
A) Z>Y>X
C) X>Y>Z

B) Y>Z>X
D) Z>X>Y

Asagida baslangi¢ sicakliklari ayni 6zdes isiticilarla isiti-
lan 50 ve 100 g’lik A ve B maddelerine ait sicaklik - zaman
grafigi verilmistir.

Sicaklik (°C)

50g A sIvisi
100g A sivisi
50g B sivisi

100g B sivisi

Zaman (dk)

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) 50 gram B maddesinin sicakligini 15°C’ye ¢ikarmak,
100 gram A maddesinin sicakligini 15°C’ye ¢ikarmak-
tan daha fazla eneriji gerektirir.

B) Esit slre isitildiklarinda 100 gram B maddesinin si-
cakhk artisi, 100 gram A maddesinin sicaklik artigin-
dan daha az olur.

C) B maddesinin 6z isisi A maddesinin 6z Isisindan
daha buyuktar.

D) 50 gram B maddesi, 50 gram A maddesinden daha
cabuk sogur.

Disaridan 1si1 enerjisi alan bir madde ile ilgili,

I. Taneciklerinin hareketliligi artar.
Il. Ortalama hareket enerjisi azalir.
IIl. Taneciklerinin hizi artar.

ifadelerinden hangileri yanhstir?

A) Yalniz Il.
C) lvelll.

B) Ivell
D) Il ve III.

MEB 2016 -2017 ® Ol¢me, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel MiidiirliiGii ® http : // odsgm. meb. gov. tr/ kurslar

Maddenin Cinsi | Oz si (J/g°C)
Nikel 0,42
Aliminyum 0,91
Kursun 0,131
Su 4,18

Ayni sicaklikta (10°C) bulunan tablodaki maddeler-
den esit kitlede alinip, 6zdes isiticilarla esit siire
isitildiklarinda en fazla sicaklik artisi hangi maddede
olur?

A) Nikel
C) Kursun

B) Aliminyum
D) Su

Sekildeki kaplarda esit hacimde, farkli sicakliklarda sular
bulunmaktadir.

15°C 30 °C 40 °C 60 °C
250cm? 250cm?® 250cm? 250cm?®
X Y Z T

Kaptaki sularin 6zdes isiticilarla sicakligini 80°C'ye
cikarmak icin hangi kabi daha uzun siire isitmak ge-
rekir?

A) X B) Y C) zZ D) T

Sicakliklari farkli X ve Y bilyeleri sekildeki gibi birbirlerine
temas ettiriliyor ve bir siire bekleniyor.

50°C 30°C

Buna gore bu olay ile ilgili asagidaki ifadelerden han-
gisi yanhstir?

A) Y bilyesi is1 almistir.

B) Isinin akis yonu X'ten Y’ye dogrudur.

C) XveY bilyelerinin son sicakliklari esittir.

D) X bilyesi 6nce Is1 almig, sonra i1si vermistir.

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI e OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLERI GENEL MUDURLUGU
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LN
)
ISI VE SICAKLIK - 1

7. Aynicins X, Y, Z maddeleri 6zdes isiticilarla 10 dakika isi-
tilmakta ve sicaklik degisimleri grafikteki gibi olmaktadir.

10. 20°C’deki 20 g su ile 80 °C’deki 40 g su karistiriliyor.

Is1 aligverisi sonucunda denge sicakhgi kag °C olur?

=1 cal/g°C
Sicaklik (°C) (Csu =1 callg"C)
A) 30 B) 40

C) 60 D) 70

45+

301

IR
[N

. Swvilarin 1s1 alisverigleri ile ilgili bir galisma yapan Pinar
asagidaki duzenegi kuruyor.

/e

151

0 ) Zaman (dk)

ﬂ 90°C

Buna gore bu maddelerin kiitleleri arasindaki iligki
asagidakilerden hangisinde verilmistir?

® http : // odsgm. meb. gov. tr/ kurslar

50 ml 50 ml
A) X>Y>Z B) X=Y=Z
C)zZ>Y>X D) X=Y>Z I. Kap II. Kap
?
100 ml
8. Damla, esit kitleli K, L, M, N maddelerinin ilk ve son si- 3
caklik degerlerini tabloya kaydediyor.
11l. Kap

Maddenin cinsi | ilk sicaklik Son sicaklik
K 2 -7
L 60 45
M -10 -30
N 20 45

Buna goére Damla’nin tablodaki sicaklik degerleriyle
ilgili agsagidaki yorumlarindan hangisi yanhstir?

A) K maddesi isi vermistir.

B) L maddesi isI vermistir.

C) M maddesi is1 almistir.

D) N maddesi isi almigtir.

20°C’deki kati maddelerin 6z isilari soyle verilmistir:

ck: 1,2 J/g°C

c.:1,8J/ig°C

cy: 0,7 J/ig°C

Esit kiitlede alinan bu maddelerin 6zdes isiticilarla si-
cakliklarini 50°C'ye ¢ikarmak igin gegen siireler ara-
sindaki iligski agsagidakilerden hangisinde verilmistir?
(Hal degisimi gdozlenmedigi varsayilacak.)

A) L>K>M
C) K=L=M

B) M>K>L
D) M>K=L

DEGERLENDIRME VE
SINAV HIZMETLERI
GENEL MUDURLUGU

endirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miid(irlii

gerl
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12.

ilk sicakliklari ve hacimleri sekilde belirtilen ayni cins sivi-
lari bagka bir kapta birbirleriyle ile karistiriyor.

Bu deney ile ilgili,

1. Olusan karisimin sicakligi 60°C'dir.

2. ll. kaptaki sivinin verdigi is1 I. kaptaki sivinin aldigi
Islya esittir.

3. Karisimin ulastigi sicakliga denge sicaklig (
adi verilir.

td(-Jnge)

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) Yalniz 2.
C) 1ve?2. D) 1, 2 ve 3.
m=1kg m=1,5kg m=2kg
c=0,5cal/g’C ¢=0,8cal/g’C c=0,9cal/g’C
K L M

Sekilde 6z isilar ve kiitleleri verilen sivilara esit mik-
tarda 1s1 verilirse sicaklik degisimleri AT, AT, ATy,
arasindaki iliski ne olur? (Hal degisimi gézlenmiyor.)

A) AT > AT > ATy,

B) ATy > AT, > ATy
D) AT, > AT > ATy,

DOO@5) -~
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ISI VE SICAKLIK - 2

1. m, katleli c; 6z 1sili T, sicakligindaki madde ile m, ktleli 4. Oda sicakliginda kapali kapta bulunan gaz tanecikleri
¢, 6z 1s1li T, sicakligindaki madde arasindaki isi akigi se- Sekil-I'de gosterilmistir. Bu kap Sekil-I'deki gibi genis bir
kildeki gibidir. kapta bulunan buzlarin igine yerlestiriliyor.

m, m, Agzi kapali
kap
NN
NNy
NN
Gaz
Cl C2
Buna gore, Sekil-I
. my >m, Buna gore,
Il. ¢, =c,
WT.>T Eren: Gaz tanecikleri arasindaki uzaklik artar.
. 1 2 -
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur? !Iayda. Buz, gaz dolu kaptan ist almistir.
Ibrahim: Gaz taneciklerinin hareket enerjisi azalabilir.
A) Yalniz I B) Yainiz . ogrencilerden hangilerinin séyledikleri gerceklesir?
C) lvell D) Il ve lll.

A) Erenile ilayda
B) Erenile ibrahim

C) ibrahim ile llayda

D) Eren, ibrahim ve ilayda

2. Ik sicakliklari esit ve 18°C olan sekildeki kaplar 6zdes isi-
ticilarla esit sure 1sitiliyor.

400 g 200 g

Demir tozu Demir tozu

5. Agzi kapali kapta bulunan 20°C’deki sivi bir maddeye si-
cakligi 60°C olana kadar 1si enerjisi veriliyor.

Bu sirada,

I. kabin sicakhgi 22°C'ye ulastigi anda Il. kabin sicak-

hig1 kag °C olur? (Kaplar isica yaltiimistir.) | Swvinin hareket enerjisi artar.

[I. Buharlasmadan dolayi kutlesi azalir.

A) EZOC g) 24°C [ll. Maddenin tanecikleri arasindaki dizensizlik azalir.
C) 26°C ) 30°C olaylarindan hangileri kesinlikle gerceklesir?

A) Yalniz I. B) Ivell.

C) lvelll. D) Il ve lll.

MEB 2016 -2017 ® Ol¢me, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel MiidiirliiGii ® http : // odsgm. meb. gov. tr/ kurslar

3. K, Lve M kati maddeleri is1 izolasyonu yapilmis bir ortam-
da birbirlerine temas edecek sekilde yanyana birakiliyor.
Bir sure beklendiginde K'nin sicakliginin arttigi, L'nin si-
cakhginin azaldid1 ve M maddesinin baglangigtaki sicakli-
ginin denge sicakligina esit oldugu gézlemleniyor.
Bu etkinlige gore K, L ve M maddelerinin ilk sicaklk- 6. 80°C’deki 300 g Aliminyum gubuk ile 40°C’deki 200 g de-

lar arasindaki iliski agagidakilerden hangisinde veril- mir gubuk birbirinin Ustline konularak bir sire bekletiliyor.
mistir? Buna goére cubuklar arasindaki denge sicakhgi kag
A) K>M >L B) M>L>K °C’dir? (CAIUminyum = 0,90 J/g °C, cyemr = 0,45 J/g °C)
C) K>L>M D)L>M >K A) 50 B) 60 C) 70 D) 80

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI @ OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HIZMETLERI GENEL MUDURLUGU
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ISI VE SICAKLIK - 2

I. Kve L maddelerinin kutleleri esitse, K maddesinin 6z
IsisI daha buyuktar.

Il. K ve L maddeleri ayni cins ise L'nin kitlesi daha faz-
ladir.

11. Sekilde sivilarin kitleleri ve cinsleri ayni, ilk sicakliklari
farkhdir.

7. Birbirine temas ettirilen K ve L maddelerine ait sicaklik — 10. Sekildeki 30°C'deki 100 g su isitilarak sicakhgr 60°C'ye
zaman grafigi verilmistir. yukseltiliyor.
30°C 60°C
Sicaklik (°C) isitiliyor
60 1
30 3
i $
157 ; N
0 : Zaman (dK) 3 Buna gore suya verilen enerji kag joulediir? (c, ,=4,18
10 > JIg°C)
Q
S A) 4180 B) 8360
Buna gére, S  C) 12540 D) 25080
o
3
g
<
[ ]

gl

I1l. 10 dakika sonunda K cismi 30 °C i1sI vermistir.
ifadelerinden hangileri yanhstir?

A) Ivell. B) I velll.
C) livelll. D) I, 1l ve II.

Buna gore sivilar tek bir kapta karistirildiginda karigimin
denge sicakhgi kag °C olur?

8. Sicakliklari farkl iki cisim birbirine dokunduruldugunda
son sicakliklari esit oluncaya kadar 1s1 alisverigi yaparlar.
75°C’deki X cismi ile 40°C’deki Y cismi aralarinda denge
sicakligi olusana kadar birbirine temas ettiriliyor.

A) 50°C B) 60°C
C) 70°C D) 75°C

endirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miid(irlii

Buna gore X ve Y cisimleri arasindaki denge sicakhgi 5 . B
asagidakilerden hangisi olamaz? § 12. Ozdes isiticilarla esit sure 1sitilan K ve L sivilarinin sicak-
¢ lik-zaman grafigi verilmistir.
A) 41 B) 56 C) 63 D) 76 §
o Sicaklik (°C)
® 604 K
N :
3
9. Bir metal boruya isi verildiginde sicakligi At kadar artiyor. § :
.. - N 157" iL
Buna gore At degeri, Q !
w :
. Verilen i1s1 miktari = 0 10 Zaman (dk)
Il Borunun cinsi L maddesinin kiitlesi K maddesinin kiitlesinin 2 kati
I1l. Borunun kutlesi Ck

olduguna goére, — orani kactir?
niceliklerinden hangilerine baghdir? J J CL ¢

A) Yalniz I. B) lvell.
C) llvellll. D) I, 1l ve II.

=
|

Z
|

C) 1 D) 2

Al

DEGERLENDIRME VE
SINAV HIZMETLERI
GENEL MUDURLUGU
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Ol¢me, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidiirliigii
HAL DEGISiMi VE ISI ALISVERISI - 1

Asagidaki olaylardan hangisi i1si1 aligverigi yoniyle di-
gerlerinden farkhdir?

A) Buzun erimesi

B) Golin donmasi

C) Suyun buharlagsmasi

D) lyotun kati halden gaz hale gegmesi

Buharlagsma sirasinda ¢evreden isi alinir bilgisine ait 6r-
nekler soyle verilmistir.

Kesilen karpuzun
glines altinda
sogumasi

Denizden ya da
havuzdan g¢ikinca
Usime hissi

Buna gore asagidakilerden hangisi verilen bilgiye or-
nek gosterilemez?

A) Camasir asilan odanin sogumasi

B) Ateslendigimizde alnimiza islak bez konulmasi

C) Elimize kolonya dokulince serinleme hissi olugsmasi

D) Kis aylarinda sebze ve meyvelerin donmamasi igin
yanlarina blylk kaplarda su konulmasi

Sekilde 60 °C deki 50 gram suyun isinma grafigi verilmis-
tir.

Sicaklik (°C)

100 ¢----

60 |

Alinan 1s1 (cal)

° 0o 7Q
Buna gore bu grafik icin agagidaki ifadelerden hangi-
si yanhstir?
A) Su kutlesi artarsa kaynama noktasi da artar.

B) Su kutlesi artirilirsa hal degisimi icin daha fazla isi
gerekir.

C) Suyun kaynama noktasi ve buharin yogunlasma nok-
tasi 100°C'dir.

D) 100°C'deki suyun tamamen buhar héle gegmesi igin
6Q 1s1 gereklidir.

MEB 2016 -2017 e Olcme, De

endirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidiirliigii ® http : // odsgm. meb. gov. tr/ kurslar

gerl

Sicaklik (°C)

Saf bir maddeye ait sicaklik - zaman grafigi Sekil-1'deki
gibidir.

Sicaklik (°C)

Whaaama2>
[

Zaman q Zaman
dk dk
(dk) Sekil- (dk)

agb---------

Sekil-1

N

Buna gore bu maddeye,

[. Isiticinin glcl azaltiimahdir.

[I. Maddenin kutlesi azaltiimalidir.

[I. Istticinin gucl artiriimalidir.

islemlerinden hangileri yapildiginda Sekil-2'deki gra-
fik elde edilir?
A) Yalniz I.

C) lvell

B) Yalniz Il.
D) Il ve lll.

Yagmurlu bir havada camdan disariya bakmak isteyen
Ferda’nin kardesi, cam gdrseldeki gibi oldugu i¢in disariyi
net gérememigtir.

Ferda, bu durumu kardesine asagidaki ifadelerden
hangisini kullanarak agiklamalidir?

A) Cama c¢arpan su damlaciklari hal degistirerek erimigtir.

B) Evin ici disaridan daha soguk oldugu igin cama ¢ar-
pan su buhari yogusmustur.

C) Evin disi iceriden daha soguk oldugu igin cama ¢ar-
pan su buhari yogusmustur.

D) Cam ile su buhari arasinda i1si alisverisi olmus cam-
dan su buharina isi aktariimistir.

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI e OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLERI GENEL MUDURLUGU
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HAL DEGiSiMi VE ISI ALISVERISI - 1
6. Sicaklik (°C)

88

2517

Zaman (dk)

Grafige bakildiginda bu maddenin asagidaki 6zellik-

lerinden hangisi belirlenemez?

A) Donma sicakhgi

B) Maddenin kutlesi

C) Kaynama sicakhgi

D) Maddenin saf olup olmadigi

7. X maddesine ait sicaklik-zaman grafigi verilmistir.

Sicaklik (°C)

Zaman

Buna gore X maddesi ile ilgili agagidaki ifadelerden

hangisi yanhstir?

A) X maddesinin erime sicakligi t,’dir.

B) X maddesinin miktari artarsa t, ve t, degerleri degisir.
C) X maddesi Il. aralikta hem kati hem sivi halde bulu-

nur.

D) X maddesi l. aralikta tamamen kati, lll. aralikta tama-

men sivi haldedir.

8. Erime sicakhgindaki 100 gram giimiisiin tamamini

eritmek icin kag joule 1s1 gerekir? (L,=104,8 J/g)

A) 104,8 B) 1048
C) 5240 D) 10480

DEGERLENDIRME VE
SINAV HIZMETLERI
GENEL MUDURLUGU
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9.

10.

11.

Saf bir maddeye ait is1 - sicaklik grafigi verilmistir.

T (°C)

Q (cal)

Bu grafige gore bu madde ile ilgili agsagidaki ifadeler-
den hangisi yanlistir?

A) Madde iki kez hal degistirmistir.
B) Il. aralikta gaz ve sivi haldedir.
C) IV. aralikta donmaktadir.

D) I. aralikta sividir.

Sekildeki K ve L sivilarindan K'nin sicakhgi L'nin sicakli-
gindan daha buyuk olup sivilar isica yalitiimis baska bir
kaba bosaltiliyor.

"‘ st — o
=
K L
Sivilarin sicakh@i degismedigine gore,

[. Her iki sivi da hal degistirmektedir.

[I. K'nin 6z 1sis1 L'den buyuktur.

[ll. Sivilar arasinda 1s1 aligverisi olmamistir.
ifadelerinden hangileri kesinlikle yanligtir?

A) Yalniz I.
C) lvell

B) Yalniz IIl.
D) Il ve lll.

Bir kapta erime sicakhdinda 50 g buz vardir. Bu kaba
6680 Joule 1s1 enerjisi veriliyor.

Buna gore son durumda kapta bulunan madde ile ilgi-
li agagidakilerden hangisi séylenebilir? (L= 334 J/g)
A
B
C
D

Kapta 10 g buz, 40 g su bulunur.
Kapta 20 g buz, 30 g su bulunur.
Kapta 30 g buz, 20 g su bulunur.

—_ ~— ~—~ ~—

Buzun tamami eriyip su héline gecer.
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Ol¢me, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidiirliigii
HAL DEGISIiMi VE ISI ALISVERISI - 2

Fosforla ilgili bazi bilgiler séyledir:

Donma sicakligi : 44 °C

Yogusma sicakhgi : 282 °C

Buna gore baslangigta sicakligi 25°C olan 10 gram
fosforun sicakhiginin 300°C’ye cikartilmasini goste-
ren sicaklik - zaman grafigi agagidakilerden hangisi-
dir?

A)  sicakiik (°0) B) sicakik ¢0)

Zaman (dk) Zaman (dk)

D) Sicaklik (°C)

Zaman (dk) Zaman (dk)

Sicaklik (°C)

IsI

Is1 - sicaklik grafigi sekilde verilen madde igin,

1. Erime sicakligi T'dir.

2. Kaynama sicakligi 3T dir.

3. Erirken aldigi 1s1 miktari 2Q’dur.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1.
C) 2ve 3.

B) 1ve?2.
D) 1,2 ve 3.

MEB 2016 -2017 e Olcme, De
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3. Asagida 50 gram saf X kati maddesine ait sicaklik - isi

grafigi verilmigtir.

Sicaklik (°C)
401 ..
0 550 1150 Ist (cal)

Erime sicakligindaki 50 gram X maddesini sivi hale
getirmek igin gerekli olan 1si ile erime sicakhgindaki
Y maddesinin 100 grami sivi hale gecgebildigine gore
Y maddesinin erime isisi kag cal/g’dir?

A) 6 B) 12

C) 20 D) 30

Sekilde bir maddeye ait tanecik modelleri verilmistir.

BT .

Buna gore,

a. Kag numarali olay yogusmadir?

b. Kag¢ numarali olaylarda maddenin taneciklerinin hizi
artar?

c. Kag numarali olaylarda madde disariya isi verir?

sorularinin dogru cevaplarn asagidakilerden hangi-
sinde verilmisgtir?

A) a. IV B) a. IV
b. Ill b. 11l
c. =1V c. =1V
C) a. IV D) a. il
b.I—1I b. 11—l
c. =1V c.1-1V

Isica yahtilmis ortamda bulunan bir kaba -10°C'de
10 g buz atiliyor.

Buzun tamamen erimesi icin kag joule is1 enerjisi ge-
rekir? (L, = 334,4 J/g, ¢, = 2,09 J/g°C)

A) 5434
C) 3344

B) 3135
D) 3553

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI e OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLERI GENEL MUDURLUGU
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HAL DEGISIMi VE ISI ALISVERISI - 2

6.

Isica yalitilmig bir kapta bulunan erime sicakligindaki
120 g kutleli buz pargasina 10032 joule is1 enerijisi verili-

Buharlagsma isilari verilen esit kitleli aseton, alkol, su ve
eter sekildeki gibi 6zdes agzi acik dort kaba konulup acgik

yor. havada bekletiliyor.
Buna gore ka¢ gram buz erimeden kalir? (L= 334,4 J/
J €9 ( e 9 Aseton Alkol Su Eter
A) 25 B) 30 C) 50 D) 90 — B - — —
« « « «
B E S S
L,=520 cal/g L,=855 callg L,=2257 callg L,=393 cal/g

® http : // odsgm. meb. gov. tr/ kurslar

Buna gore hangi maddenin en son tiikenmesi bekle-
nir?

7. Tabloda K, L, M ve N maddelerine ait erime ve yogusma A) Aseton B) Alkol
sicakliklari verilmistir. C) Eter D) Su
Madde | Erime Sicakhgi (°C) [ Yogusma Sicakligi (°C)
K -10 40
L 15 80 10. Baslangi¢ sicakliklari esit olan sivilarin zamana bagl si-
] caklik degisimleri grafiklerde verilmigtir.
M 60 5 S gis g $
N 30 170 § Sicaklik (°C) Sicaklik (°C)
Tabloya gére hangi maddeler 85°C’de sivi haldedir?  § e R S I A
Q
A) Yalniz N B) Kve N § 404 40
C) LveM D) Lve N £
£ 20 20
2 0 Zaman 0 Zaman
S (dk) (dk)
(%) X sivisi Y sivisi
$
(]
g
3 Sicaklik (°C)
3
=
3 0 M
a
g 401 -----
oy
‘0
20+
8. “Kutlesi 60 gram olan kaynama sicakhgindaki sivi bir © Zaman
maddenin tamamen buharlasarak gaz haline gegmesi igin g 0 7 Sivis! (dk)
gerekli 1s1 miktari 4200 Joule’diir. Buna gére bu maddenin :
buharlagsma isisi kag J/g'dir?” g Buna gore asagidaki 6grencilerden hangisinin soyle-
Verilen bu problemi agagidaki 6grencilerden hangisi digi ifade dogrudur?
dogru ¢cozmiistiir? §

A) Selin : 4200 + 60 = 4260 J/g
B) Beyza : 4200 - 60 = 4140 J/g
C) Ozlem : 4200 + 60 = 70 J/g

D) Oykii : 4200 x 60 = 252000 J/g

A) Ugur : X sivisi 20°C’de kati haldedir.
B) Erkan : Z sivisi 50°C’de gaz haldedir.
C) Tarik : Z sivisi 60°C’de hal degistirmigtir.

D) Semih : Y sivisinin kaynama noktasi X sivisinin kay-
nama noktasindan daha kUguktar.

2 ﬂ 4 6 n s N 10 kK] 12
Q@Q@Q@Q@Q@@@ [D]o]o] (VR
@Q@Q@@ Yanlis e
oo clejolelolelolelclelclc i —
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Ol¢me, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidiirliigii
ELEKTRIK -1
1. I. YUn kazaklar gikarilirken ¢itirtilar duyulmasi 4. Asagidaki d6grenciler yasamimizdaki elektrik Unitesi ile il-
II. Yildirnm ve simsek olaylari gili bazi bilgiler veriyor.

Merve : Farkli cins yukle yUkll cisimler birbirini iter.

Helin : Notr bir cisim negatif (—) yuk kaybederek pozitif (+)
yukll cisim haline gelir.

Aysenur : Ayni cins yukle yUkla cisimler birbirini geker.
Buna goére o6grencilerden hangilerinin verdigi bilgi
yanhstir?

IIl. Miknatislarin manyetik maddeleri gekmesi

Yukarida verilen 6rneklerden hangileri elektriklenme
olayi ile agiklanir?

A) lvell. B) Ivelll.

C) llvelll. D) I, Il ve lll

A
B
C
D

) Yalniz Helin

) Merve ve Helin

) Merve ve Aysenur
)

Merve, Helin ve Aysenur

2. >, A ve H cisimlerinin yuk durumlart ile ilgili su bilgiler ve-
riliyor:
* % cismi, B cismini ceker.

5. (=) yukla X cismi ile (+) yUklu Y cismi sekildeki gibi birbiri-
ne dokunduruluyor ve bir slre sonra ayriliyor.

N L X Y
* A cismi, % cismini iter.

Buna gore *, A ve W cisimlerinin yiik gesitleri agagi-

endirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidiirliigii ® http : // odsgm. meb. gov. tr/ kurslar

dakilerden hangisi gibi olabilir? | | Yalitkan
[] [ ayak
* A |
A+ + + Buna gore X ve Y cisimlerinin son yiikleri agagidaki-
B) - + - lerden hangisindeki gibi olabilir?
c) + + - X Y
D)+ - ¥ A) Nétr *
s B ¢ -
c) - No6tr
D) + +

3. Asagidaki yiik dagilimlar verilen cisimlerden hangisi
notr bir cisimdir?

MEB 2016 -2017 e Olcme, De

6. Asagidakilerden hangisi elektriklenme olayinin tek-

A) B) TR noloji alanindaki uygulamalarina 6rnek olarak verile-
e AP mez?
A) Fotokopi makinesinin calismasi
B) Arabalarin ytzeylerinin boyanmasi
C) . +:'__ ) R C) Radyometredeki carklarin hareket etmesi
T =PE 2 D) Fabrika bacalarindaki duman filtreleme sistemleri

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI e OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLERI GENEL MUDURLUGU
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Ol¢me, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidiirliigii
ELEKTRIK -1
7. Asagida yasamimizdaki elektrik tnitesiyle ilgili bazi kav- 9. Asagidaki cisimlerden hangisi negatif yukli cisimlere
ramlarin tanimlari verilmistir. ornek olarak verilebilir?
~ Sahip oldugu pozitif ve negatif yiik sayilari esit olan
cisimlere denir. A B) ..
~ Elektrik yUklerinin birbirini itmesi ve ¢ekmesinden +++ + t +
yararlanilarak yapilan elektriklenme ¢esididir. SEEEE
~ Cisimlerin birbirlerine temas ettirilerek yiklu hale gel-
mesine neden olan elektriklenme ¢esididir. C) D)
.. - . - . ++ - +++
Buna gore asagida verilen kavramlardan hangisine ait -+ - +++

bir tanim verilmemigtir?

A) Notr cisim

10. Ayca Fen Bilimleri dersinde ipek kumaga cam ¢ubugu se-
kildeki gibi sirtmUstdr. Bir sire cam ¢ubugun kuguk kagit
pargalarini ¢ektigini gdzlemlemistir.

B) Pozitif cisim
C) Tesir ile elektriklenme
D) Dokunma ile elektriklenme

® http : // odsgm. meb. gov. tr/ kurslar

Cam gubuk Cam ¢ubuk
* L <_|; T
3 )
ipek kumas —= Kagit
pargalari

Buna gore Ayc¢a’nin yaptigi bu etkinlikle ilgili,

[. Cam gubuk surtiinme ile elektriklenmistir.

[I. Cam gubuktan ipek kumasa (-) yuk gegisi olmustur.
[ll. Cam gubuk (+) yik ile yuklenmistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) lvell B) Ivelll.

8. Bir arastirmaci iletken X ve Y kurelerini sekildeki gibi as- C) live il D) 1, 1T ve lll.

tiginda birbirlerine gekme kuvvetini uyguladigini gézlemli-

endirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miid(irlii

/!l

P
yor. ,§
?; 11. Grafikte iletken X, Y, Z ve T cisimlerinin yuk miktarlari gos-
s terilmistir.
(S)
° Yiik miktarlari [ negart yuk
N B rozitt yik
Y
e
[=]
Buna gore X ve Y cisimlerinin yik durumlari ile ilgili, :
W
I. X cismi pozitif yukll, Y cismi negatif yiklt olabilir. S
II. X cismi negatif yukld, Y cismi pozitif yukli olabilir. Cisimler
IIl. X ve Y cisimleri pozitif yiiklii olabilir. x Yz
ifadelerinden hangileri dogrudur? Buna gore maddelerden hangisi yiik bakimindan
notrdiir?
A) Yalniz I. B) Ivell
C) Ilvelll. D) I, Il velll. A) X B) Y C) zZ D) T

DEGERLENDIRME VE
SINAV HIZMETLERI
GENEL MUDURLUGU
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Ol¢me, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidiirliigii
ELEKTRIK - 2
1. Pozitif yuklu bir cisim 4. X ve Y cisimleri Uzerindeki yuk miktari agagidaki sutun
birbirleriyle temas ha- grafiginde g0osterilmistir.
7 lindeki K ve L madde- o
lerine ~ sekildeki  gibi Yk miktar: [ negautyik
yaklastirihyor. Baslan- W Poziit yik

gigta notr olan cisimler
cubuk yaklastirildiktan

Yalitkan zemin  pir stire sonra birbirin-
den ayriliyor.

Cisim
X Y
Buna gore K ve L cisimlerin son yiik durumlari agsagi-
dakilerden hangisindeki gibi olur? X ve Y cisimleri yalitkan zemin tizerinde yan yana ko-

nulursa cisimlerin hareket durumu nasil olur?

K L

A+ +
B) - _ A) «— — B) — —
o © O O O
X Y X Y

D) - +
<) - D) =0 V=0

XOE
<O
<@
<O

2. Elektriklenme ile ilgili,
I. Elektriklenme sirasinda cisimler arasinda negatif yik
aligverigi olur.
II. Dokunma ile elektriklenen iki cisim zit yukle yiklenir-
ler.
Il. Plastik cubuk yin kumasa surtildiginde, plastik gu-
buk negatif yiik kaybeder.

endirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidiirliigii ® http : // odsgm. meb. gov. tr/ kurslar

/[

ifadelerinden hangileri dogrudur? )g
[

A) Yalniz I. B) Yalniz Il. S 6 Plastik cubuk sekidek dibi vin k iiivor. Dah
g 5. astik gubuk sekildeki gibi yiin kumasa sirtlliyor. Daha

C) Yaniz Il D) 1, I ve il =§ sonra negatif ylkle ylklenen plastik cubuk nétr aliimin-
o yum bir kiireye dokunduruldugunda altiminyum kirenin
N de elektriklenmesi saglaniyor.
&

3. Asagidaki ogrencilerden hangisinin verdigi 6rnek § Plastik cubuk

elektriklenme ile ilgili degildir? : o,
w DA )

A) Yasemin: YUin battaniyelerin toplanirken citirtilar ¢i- = * ol

karmasi Yin kumag Aliminyum kiire

B) Mehmet: Suyun igerisindeki bir baligin daha yakinda
Buna gore yukaridaki etkinlikte hangi tiir elektriklen-

gorilmesi M
me gesitlerinden yararlaniimigtir?
C) Mine: Plaétik kaydiraktan kayan ¢ocugun saclarinin A) Yalniz stirtinme ile elektrikienme
diklesmesi B) Dokunma ve etki ile elektriklenme
D) Seda: Otomobilden inerken kapiya temas ettiginde C) Sirtlinme ve etki ile elektriklenme
kivilcim gikmasi D) Sdrtinme ve dokunma ile elektriklenme

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI e OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLERI GENEL MUDURLUGU
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Ol¢me, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidiirliigii
ELEKTRIK - 2
6. lletken iki kiire birbirlerine dokundurulup ayrildigin- 9. Sekilde Uzerinde yuk dagilimlari verilen cisimler bulun-
da, maktadir.
. Ikisi de negatif yiikle yuklenebilir. + 4 +-+
Il. Kireler farkh cins yiikle yiiklenebilir. - -t -t
i +-+
III. Ikisi de pozitif ylkle yuklenebilir. -+ +-+ +

ifadelerinden hangileri dogru olabilir? | I i

A) Yalniz I. B) Yalniz Il.
C) lvelll. D) 1l ve lll.

Buna gore I, Il ve lll numarali cisimlerin elektrik yiik-
leri bakimindan dogru siniflandirilmasi asagidakiler-
den hangisinde verilmistir?

7. (=) yUklu bir cisim birbirlerine temas eden K ve L cisimle- A - + NOtr
rine sekildeki gibi yaklagtirihyor. Ardindan K ve L cisimleri B) - + +
birbirinden ayriliyor. C) Nétr — Notr

D) + + -

® http : // odsgm. meb. gov. tr/ kurslar

—c

Buna gére K cisminin yiik dagilimi agsagidakilerden
hangisindeki gibi olur?

10. Zit elektrik yukleri ile yUklenen iletken X ve Y kuresel ci-
simleri yalitkan iplerden tutularak birbirlerine dokunduru-
lup serbest birakiliyor.

gl

endirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miid(irlii

A) B) |
+-+ ---
-4+ - - - = a
C) D)
+ -+ - -+ il
++ - ++ - S
E,’ Buna goére X ve Y’nin konumlari yukaridakilerden
g hangileri gibi olabilir?
3 A) Yalniz I. B) Yalniz Ill.
° C) lvell D) Il velll.
8. 1,2 ve 3 numarali cisimlerin sembolik olarak yuk dagilim-
lari sekildeki gibidir. S o _ _ _ _
o 11. Cisimlerin elektrik yuku ile yuklenmelerine elektriklenme
1 2 3 S denir. Cisimler farkl sekillerde elektriklenebilir.
+:|-+_ i - - @ Buna gore,
-+- s & +
- . _ = [. Sirtinme ile elektriklenme
+ 4 -
=+ =

Il. Dokunma ile elektriklenme

Buna gore cisimlerden hangileri nétr cisim olarak ad- lll. Tesir ile elektriklenme

landirilir? ifadelerinden hangileri elektriklenme gesitlerindendir?
B) 1ve3. A) lvell B) Ivelll.
D) 1,2 ve 3. C) Il ve lll. D) I, ll ve lll.

-
o
-
N

DEGERLENDIRME VE
SINAV HIZMETLERI
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Ol¢me, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidiirliigii

ELEKTRIK - 3

1.

2.

Asagidaki elektroskoplardan hangisinin topuzuna
yukli bir cisim dokunduruldugunda yapraklar agilir?

A)  @—Bakir topuz —»Plastik topuz
Plastik cubuk Aliminyum cubuk
Plastik Bakir
yapraklar yapraklar

C) @ —Bakir topuz @ —Aliminyum topuz

Plastik cubuk Bakir gubuk
Aliminyum Bakir
yapraklar yapraklar

Rabia Fen Bilimleri dersinde anlatacagi bir konu ile ilgili su
resimleri kullanacaktir:

Buna gore Rabia'nin anlatacagi konu asagidakilerden
hangisi olabilir?

A) Topraklama

B) Elektroskop

C) Etki ile elektriklenme

D) Sdrtinme ile elektriklenme

Asagidaki cisimlerden hangisi notr bir elektroskobun
topuzuna dokunduruldugunda elektroskop (+) yiik ile
yuklenir?

A) B)
+++ T
T ++

O — D) ;-
aF = ar L
+-+ -+

MEB 2016 -2017 ® Olg¢me, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidiirliigii
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5.

Asagidaki elektrik ile ilgili tanimlarin dogru cevaplarina
ulagilarak bir sifre olusturulacaktir.

Cisimlerinin yuklerinin — Elektroskop = 1
turdini tespit etmek

amaciyla gelistirilen
araglardr. — Teleskop = 2

Cisimlerin yer ile

baglanti kurdugunda ~ — Elektriklenme = 3
negatif yuk alarak ya da

vererek notr hale — Topraklama - 4
gelmesine denir.

Buna gore etkinlik sonunda ulasilan sifre agagidaki-
lerden hangisidir?

A 1]3 B)|2] 4

Cf1]4 C 2|3

(+) ve (=) yuklU kureler iletken bir tel ile topraklaniyor.

@ lletken e iletken

tel tel
Yalitkan Yalitkan
1 Toprak 2 Toprak

Buna gore,

I. 1. durumda topraktan kireye (-) yuk gecer.
[I. 2. durumda kureden topraga (-) ylk geger.
[ll. Her iki durumda da kureler nétr hale gelir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Ivell. B) lvelll.
C) llve L. D) 1, 1 ve IIl.

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI e OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLERI GENEL MUDURLUGU
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ELEKTRIK - 3
6. Sekildeki notr X cismi topraklanip (+) yUklu bir cisim X cis- 9. Sekilde verilen X cismi (=) yukll, L cismi ve elektroskop
mine yaklastiriliyor. Daha sonra dnce topraklama kesiliyor ise yuk bakimindan nétrdur.
ve en son (+) yUkli cisim X cisminden uzaklastiriliyor.
X
= ——
L Sk
iletken
tel
8
opral 3
Buna gére bu durumla ilgili, ; Buna gore sekilde sistemde bir siire sonunda elekt-
> roskobun yiik dagilimi agagidakilerden hangisindeki
I. X cismi (—) yukli héle geger. < gibi olur?
II. X cisminden topraga (-) ylk gegisi olur. E
I1l. Bu olayda etki ile elektriklenme rol oynamistir. §’ A + _+ B) +_+
ifadelerinden hangileri dogrudur? 2 A o A g
s
A) Yalniz I. B) Yalniz Il. g AN AN
C) lvelll. D) Il ve lll. °
§, C) D) . .
7. Derya Ogretmen (+) yiiklii bir cis- % I
4’-‘-\‘ mi nétr bir elektroskobun topuzu- § A
na yaklastiriyor ve yapraklari g6z- E» +/ \+
lemliyor. &
Bu durumda elektroskobun §
topuz ve yapraklarinin yiik du- g
N
rumu nasil olur? T 10. (+) yiiklii bir elektroskoba yiiklil bir cisim dokunduru-
Topuz Yapraklar § lursa elektroskobun yapraklarinda asagidaki durum-
A - + o lardan hangisi kesinlikle gézlenmez?
B) + - § A) Yapraklar biraz kapanir.
c) - - § B) Yapraklar biraz daha agilir.
D) + + % C) Yapraklar 6nce agilir sonra tamamen kapanir.
?; D) Yapraklar 6nce tamamen kapanir sonra tekrar agilir.
=
8. YUklG bir elektroskoba iletken :é"
bir X cismi yaklastirildiginda ¢
/f‘) yapraklarinin biraz daha acildi-
g1 gdzleniyor. § 11. Dogan elindeki elektroskoba bir cisim dokundurdugunda
Bu durumda X cisminin ve 2 elek.’frosko.bun yapraklarinin dnce kapanip sonra agildigi-
elektroskobun vyiik isaretleri N ni gozlemliyor.
asagidakilerden hangisinde- @ Buna gore cismin ve elektroskobun ilk bastaki yiikle-
ki gibi olabilir? s rinin cinsi agagidakilerden hangisi olabilir?
X cismi  Elektroskop Cisim Elektroskop
A) o+ - A - -
B) - B) - +
C) + + c + +
D) Nétr - D) Notr -
n 2 ﬂ 4 6 n s N 10 kK] 12
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DUNYA VE EVREN - 1

1.

Depremde agiga ¢ikan enerjinin dlgtstne - - (1) - -, dep-
rem bolgesinde olusturdugu hasarla derecelendirilen ve
Olcilemeyen degere depremin - - (ll) - - denir.
Yukaridaki bosluklara asagidakilerden hangileri ya-
zilmahdir?

A) siddeti blyUkIuga
B) Blgegi blyUklug
C) siddeti slgegi
D)  biyikligi siddeti

"1999 Golcuk depreminde 17000'den fazla yurttagimiz
hayatini kaybetmistir. Gerekli énlemler alinmis olsaydi bu
kadar can ve mal kaybi yasanmayabilirdi."

Yukaridaki gazete haberinde belirtilen onlemler,

|.  Binalarda kullanilan demirler kalin olmahdir.
II. Evimizdeki dolaplar sabitlenmelidir.

Ill. Binalar kayalik zeminlere degil, yumusak toprak ice-
ren zeminlere inga edilmelidir.

ifadelerinden hangileri olabilir?

A) Yalniz I.
C) Ilvelll.

B) Ivell
D) I, Il ve lll.

Asagida depremle ilgili bazi temel kavramlar ve bunlara
ait agiklamalar karisik olarak verilmistir.

Depremin nasil olustugunu, deprem
dalgalarinin nasil yayildigini ve depremle
ilgili diger konulari inceleyen bilim dal

Artci deprem

Oncii deprem

Arazi kinginin basladigi ve bittigi noktalar
arasindaki mesafe
Fay hatti

Buyuk bir depremin ardindan olusan

kiigiik depremler Sismoloji

Buna gore agiklamalarla kavramlar eslestirildiginde
hangi kavram ag¢ikta kalir?

A) Artci deprem
C) Fay hatti

B) Onci deprem
D) Sismoloji

MEB 2016 -2017 e Olcme, De
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Ulkemize ait K noktasinda fay kirilmasini gdsteren bir se-
kil verilmigtir.

istanbul Kocaeli Sakarya Bolu

Fay hatti

Buna gore belirtilen sehirlerde hissedilen deprem ile
ilgili agagidaki 6grencilerden hangisinin ifadesi dog-
rudur?

A) Sila: Depremin merkez tissi istanbul'dur.

B) Huseyin: Deprem en hafif Bolu'dan hissedilmistir.

C)
)

D

Gulsemin: Deprem en fazla Sakarya'dan hissedilmistir.

Merve: Deprem dalgalari Kocaeli'den baglayarak her
yoéne yayilir.

Haritada Turkiye'nin sehirleri deprem riskine gdre derece-
lendirilmistir.

v
Istanbul, - Samsun -
m S
m e -
- N
| Karaman l

Buna gore asagidaki illerden hangisinde deprem riski
en azdir?

A)

B) Samsun
C) lIstanbul
D)

Karaman

Van

Depremin nasil olustugunu, deprem dalgalarinin yer-
yuziinde ve yer iginde ne sekilde yayildigini, bununla
ilgili 6lcu aletlerini ve depremle ilgili diger konulari
inceleyen bilim insanina ne ad verilir?

A
B
C
D

) Jeolog

) Biyolog
) Sismolog
)

Meteorolog

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI e OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLERI GENEL MUDURLUGU



Test
38

Ol¢me, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidiirliigii

R
J i

DUNYA VE EVREN - 1

7. Tiirkiye'de asagida verilen bolgelerden hangisi, sid- 10. Bir yerlesim boélgesinde ard arda meydana gelen deprem-
detli depremler agisindan digerlerine gore daha az lerin buyuklUkleri grafikte verilmistir.
risk tasir?
Depremin Biyukluga
A) Ege
B) Marmara 77
C) I¢ Anadolu 6
D) Dogu Anadolu 5 St |-
§ 4
3 sre-f |
3 I:| . Depremler
= | 1] 1l
Q
S
g Grafige gore asagidakilerden hangisi yanhstir?
(=]
§ A) lll. deprem ana depremdir.
N B) Oncii deprem meydana gelmemistir.
g C) Ik depremde ortaya gikan enerji en fazladur.
8. |. Yer kabugunun yapisinda olusan sarsintilara deprem o D) Ana depremden sonra iki art¢i deprem olmustur.
denir.
3
II. BlylUk bir depremin ardindan olusan kigik deprem- §’
lere art¢l deprem denir. §
I1l. Depremin blyukligu olusturdugu yikim, korku, panik %
gibi etkilerle ifade edilir. § 3 ) o )
Yukanidaki deprem ile ilgili ifadelerden hangileri dog- = n. A§.ag|dakllerden hangisi deprevr.n ?nlnda sergileme-
2 miz gereken davraniglardan degildir?
rudur? 2 —_—
A) Ivell % A) Basimizi koruyacak sekilde ¢cdmelip oturmaliyiz.
B) Ive I § B) Acil ihtiyaglar igin deprem ¢antasi hazirlamaliyiz.
% T i 5 .
C) livelll 0 C) Yangin tehlikesine karsi elektrik ve dogal gazi kapat
° maliyiz.
D) I, ll ve lll. g . . _
5 D) Hemen digariya ¢cikmaya calismak yerine guvenli bir
i:» noktada sarsintinin bitmesini beklemeliyiz.
)
a
@
=
&
‘0
[ ]
~ 12. Depremin biiyiikliigiini 6lgen alet ve glinimuzde kul-
Q lanilan 6l¢gek agsagidakilerden hangisinde verilmistir?
©
S ..
9. Asagidakilerden hangisi depremlerin yol agacagi : Alet Olgek
olumsuzluklardan degildir? g A) Sismograf Beaufort
A) Can kaybi B) Barometre Pascal
B) Sakat kalma C) Sismograf Richter
C) Fabrikalarin yikilmasi )
D)  Termometre Celcius

D) Yeni olugacak tarim arazileri
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DUNYA VE EVREN - 2

1.

Hava sicakhigi arttigi zaman asagidaki olaylardan
hangisi meydana gelmez?

A) Algak basing alani olusur.
B) Havanin yodunlugu azalir.
C) Havadaki gaz molekdllerinin hizi artar.

D) Havada bulunan gaz molekdilleri arasindaki uzaklik
azalir.

Asagidaki yeryuzii sekillerinden hangisinin olusu-
munda hava olaylarinin etkisi goriilmez?

A) B)

Deprem ¢okuntusu Col toprag

C) D)

Peri bacalari Parcall kayalar

» Gece havanin ¢ok sogumasi sonucu su buharinin
yerylzindeki soguk ylzeylere ¢arpmasi sonucu kristal-
lesmesiyle - - (I) - - olusur.

» Bulutlarda su zerrecikleri bir araya gelerek su damla-
larini olusturur ve bu damlalar yerytzine - - (ll) - - olarak
duser.

» Basing farkindan dolayi yukari dogru aniden ylkselen
hava hareketleri sonucu su damlaciklari donarak - - (Ill) - -
denilen buz kurelerini olusturur.

Hava olaylari ile ilgili verilen agiklamalarda, numara-
larla gosterilen yerlere asagidakilerden hangisi yazi-
lamaz?

A) Kar

B) Dolu
C) Kiragi
D) Yagmur

endirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidiirliigii ® http : // odsgm. meb. gov. tr/ kurslar
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Nemli havanin yerylzine yakin bolgelerde veya gokyizi-
ne yakin bolgelerde yogusmasina bagh olarak farkl yagis
bicimleri olusur.
Buna gore asagidaki yagis tiirlerinden hangisi yeryii-
ziine yakin bolgelerde nemli havanin yogusmasiyla
olusur?

) Kar
B) Ciy

) Dolu

) Yagmur

I. Havadaki su buhari miktari
[I. Havadaki oksijen gazi miktari

[ll. Havay! olusturan molekdillerin birbiriyle g¢arpismasi
sonucu olusan basing

Yukaridaki ifadelerden hangileri hava olaylarinin te-
mel sebepleri arasinda yer alir?

A) lvell.
B) Ivelll.
C) llvelll.
D) I, Il ve lll

Asagida bir riizgar ¢esidinin gorseli verilmigtir.

Riizgarlarin birbirleriyle ¢arpisarak gorseldeki gibi
girdap olusturmasi sonucu meydana gelen riizgar
cesidi hangisidir?

A) Sis

B) Yel

C) Hortum

D) Firtina

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI e OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLERI GENEL MUDURLUGU
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DUNYA VE EVREN - 2

7. Asagidakilerden hangisi hava olaylarini etkileyen
faktorlerin l¢ciimi icin kullandigimiz araglardan de-

10. Asagida verilen mesleklerden hangisinin hava duru-
mu hakkinda bilgi sahibi olmasi1 6nemli degildir?

gildir?
A) Barometre A) B)
B) Hidrometre
C) Termometre
D) Ampermetre 5
2 Ciftci Balikgi
2
3
=
S C) D)
g
o
=
g
&
o
o
N Hemsire Gemi kaptani
8. Yere yakin su buharinin yogunlagmasi sonucu mey- £
. 9 . <
dana gelen ¢ok kiglk su damlaciklar asagidakiler-
[ ]

den hangisini olusturur?

3
>
A) Kar S
S5
B) Sis 3
) S 11 3 _ —
C) K|rag| = Yagmur ve rlizgar sonucunda topragin bir
. S f) yere tasinmasina denir. Bu olay ile daglar
D) Yagmur © . asinmakta ve nehir yataklarinda biriken
’i, topraklar delta ovalarini olusturmaktadir.
?
§ Yukarida bahsedilen olaya ne ad verilir?
é A) Erozyon
g B) Deprem
g C) Hortum
=
g D) Firtina
9. |. Bulut icindeki hava hareketleri su damlaciginin yere %
dismesini engeller. E,’
Il. Bulut iginde sicak hava yukselirken soguk hava asagi ¢
yonde ilerler. E»
Ill. Su damlaciklari hava hareketinin tasiyamayacagi =
agirhga ulasinca yeryuzine iner. ® 12. I. Yagislar
. . . o~
IVi.(IBuIl;{tllgndell((lbb"u .hava hareketi sonucunda su damla- § Il. Riizgariar
ciklari birlegserek baydir. \ N
Serer by , e lll. Gece-giindiiz sicakiik fark
Yukarida verilen olaylar hangi siraya gore dizildigin- § . L Lo .
de yagmurun olusum asamalar dogru siralanmis Y_“'_‘a"da verilen oIayI?rd.am hangileri yeryuizi sekille-
” W rinin olusmasinda etkilidir?
olur? S
A) T-1-1V -1 A) lvell.
B) Il-1V-1-1Il B) Ivelll.
D) IV-1ll-1-1I D) I, Ilve lll.
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1. 1. Orman alanlarinin arttiriimasi 4. Iklimlerin yapisinda meydana gelen kiiresel captaki degi-
Il. Fosil yakit kullaniminin artmasi simlere kuresel iklim degisikligi denir.

Buna gore asagidaki olaylardan hangisi kiiresel iklim

degisikliklerinin sonuglarn arasinda gosterilemez?

Il. Fabrika bacalarina filtre takilmamasi

Yukaridakilerden hangileri atmosferde sera gazlari-

nin birikmesini arttirir? A) Buzullarin erimesi

B) Fosil yakitlarin tikenmesi

A) lvell.

B) Ive lll. C) Deniz seviyesinin yikselmesi

C) llvelll. D) Diinya sicaklik ortalamasinin artmasi
D) I, Il vellll

5. Umut asagidaki ifadeleri iklim ve hava olaylari olarak sinif-
landirmak istiyor.

I. Eskisehir'de yazlar sicak ve kurak gecer.

[I. Yarin havanin yagmurlu olacagi soyleniyor.

[ll. Sivas'a bu mevsim mutlaka kar yagar.
2. "21 Aralik'tan itibaren giney yarim kireye Gines isinlari
dik bir sekilde duser."
Yukarida verilen zamanda giiney ve kuzey yarim kii-
rede hangi mevsimler goriiliir?

IV. Adana'da ¢ gin boyunca sicaklik 30°C'nin altina
dismeyecek.

Buna gore segeneklerden hangisi Umut'un yaptigi
dogru siniflandirmadir?

Giiney Y. K. Kuzey Y. K.

endirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidiirliigii ® http : // odsgm. meb. gov. tr/ kurslar

iklim Hava olayi
A) Kis Yaz A) -1l -1V
B) Yaz ilkbahar B) -1V -1
C) Kis Sonbahar C) L1l -1V
D) Yaz Kis E,, D) M-IV -1l
Q
g
=
S
0
® 6.
N~
S
N
<
&
3. Bir yerde uzun siure boyunca gbézlemlenen meteorolojik @
olaylarin ortalamasina iklim denir. =
Buna gore,
I. Hava olaylari tahminidir.
Il. Genis bir boélgede gecerlidir.
Ill. Uzun stirede meydana gelen hava olaylarinin ortala-
masidir. Yukaridaki sekile gére kuzey yarim kiirede ilkbahar
ifadelerinden hangileri iklime ait 6zelliklerdendir? mevsimi hangi tarihte baslar?
A) lvell. B) Ivelll A) 21 Haziran B) 21 Ekim
C) Il velll. D) I, Il ve lll. C) 21 Aralik D) 21 Mart

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI e OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLERI GENEL MUDURLUGU
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Ankara'ya ug¢ gundur yagmur yagmiyor.

Il. Eskisehir'de en ¢ok yagmur Mayis ayinda yagar.
1. ig Anadolu Bélgesi'nde yazlar sicak ve kurak geger.

Yukaridakilerden hangileri bir klimatologun arastirma

sonuglardir?

A) Yalniz II.
C) llvelll.

8. Merig: Dinya'nin kendi ekseni etrafinda dénmesi gunlik

B) 1velll.
D) I, 1l ve II.

sicaklik farklarinin olugsmasini saglar.

Asya: Dinya'nin donme eksenindeki egim sonucu gece

ve gunduz ortaya cikar.

Yasemin: Dunya'nin kendi ekseni etrafinda donmesi 365

gln 6 saat surer.

Ogrencilerin Diinya ile ilgili verdigi bilgilerden hangi-

leri dogrudur?

A) Yalniz Meri¢

B) Yalniz Yasemin

C) Merig ve Asya

D) Meri¢, Asya ve Yasemin

9.
iklim 6zelliklerini
inceleyen bilim insani
Meteorolog Klimatolog
iklim yapisinda G@tmosferclje birikerEk
meydana gelen kuresel uunzeasyf;r;ﬁ;r::;:mrar
captaki degisimler engelleyen atik gazlar
Hava olaylar Kiiresel iklim Atmosfer gazlari  Sera gazlari
+ deg“iiikligi + +
1. cikis 2. cikis 3. gikis 4. cikis

Yukarida iklim ile ilgili verilen tanimlarin dogru ce-

vaplar takip edildiginde hangi ¢ikisa ulagilir?

A) 1.cikis
C) 3.cikis

DEGERLENDIRME VE
SINAV HIZMETLERI
GENEL MUDURLUGU

B) 2.cikis
D) 4. cikis

® http : // odsgm. meb. gov. tr/ kurslar
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. Kuzey ve giiney yarim kiirede farkli mevsimler yasan-
masinin nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Ay'in Dinya etrafinda dénmesi

B) Duinya'nin dénme ekseninin egikligi

C) Dunya'nin 24 saatte kendi etrafinda tam tur dénmesi

D) Gunes isinlarinin her iki yarim kureye de ayni agiyla
gelmesi

11.

1. crkis

12.

Kiresel 1Isinma sonucu
bitki ve hayvan cesitliligi
azalir.

Dunya’nin kendi ekseni
etrafinda donmesi kuzey
ve gliney yarim kirede

Kuresel 1sinma iklim
degisikliklerine neden

olur. farkl mevsimler yasan-
masina neden olur.
m ﬁ\l!_%

2. cikis 3. gikis 4. cikis

Yukandaki ifadeler dogru ise "D", yanlis ise "Y" yo-
niinde ilerlendiginde hangi ¢ikisa ulagilir?

A) 1.cikis
C) 3.cikis

B) 2. cikis
D) 4. cikis

Bir meteorologun gorevleri ile ilgili,

I. Hava olaylarinin nasil oldugunu arastirir.
II. Toprak kaymasi, ¢ig gibi olaylari arastirir.

[ll. Hava tahmin raporlari hazirlayarak insanlarin énlem
almalarini saglar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

LICIGICIS

A) lvell.

B) Ivelll.

C) Il ve lll.

D) I, Il vellll

2 4 6 8 10 12
®§@Q®a®e®e® [D]o]o] (VR
@BOBCEEOBOE® ...
©GOBOCOBOBO) o, .
0BOROCOEOBO) ...
GIEIGICBIEGCIEIGIEIE




= SINIF

FEN BiLIMLERIi

Olgme, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidiirliigii

CEVARANAmIFAR

Test 1 1.D 2.B 3.B 4.A 5C 6.D 7.A 8.B 9.D 10.C

Test 2 1.D 2.D 3.A 4. A 5.B 6.B 7.A 8.C 9.D 10.B | 11.D | 12.C
Test 3 1.D 2.C 3.D 4.B 5.D 6.D 7.B 8.B 9.A 10.B | 11.B | 12.C
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Test 7 1.B 2.B 3.B 4.D 5A 6.B 7.B 8.D 9.B 10.C | 11.C | 12.D
Test 8 1.B 2.D 3.B 4.C 5.B 6.D 7.B 8.B 9.A 10.D | 11.D | 12.B
Test 9 1.A 2.C 3.B 4.A 5A 6.C 7.D 8.B 9.C 10.B

Test 10 1.A 2.D 3.C 4.B 5.D 6.D 7.B 8.C 9.C

Test 11 1.A 2.D 3.A 4.D 5A 6.D 7.C 8.C 9.D 10.C

Test 12 1.B 2.B 3.B 4.D 5.D 6.A 7.A 8.D 9.B 10.A

Test 13 1.B 2.C 3.B 4.D 5.D 6.B 7.D 8.C 9.B 10.C | 11.D | 12.B
Test 14 1.C 2.C 3.B 4.B 5.D 6.C 7.B 8.B 9.D 10.B | 11.B

Test 15 1.B 2.D 3.C 4.C 5.B 6.D 7.D 8.C 9.B 10.D | 11.A | 12.C
Test 16 1.A 2.C 3.A 4.B 5.B 6.C 7.D 8.B 9.D 10,A | 11.B | 12.B
Test 17 1.C 2.D 3.C 4.C 5.D 6.D 7.B 8.A 9.B 10.D | 11.B | 12.D
Test 18 1.D 2.C 3.B 4.B 5A 6.B 7.C 8.C 9.D 10.D | 11.A | 12.C
Test 19 1.A 2.A 3.D 4.B 5D 6.D 7.B 8.C 9.D 10.B

Test 20 1.C 2.A 3.D 4.D 5C 6.D 7.B 8.A 9.D 10.,A | 11.B | 12.D
Test 21 1.D 2.C 3.D 4.D 5.C 6.B 7.C 8.B 9.C 10.B 11.A | 12.A
Test 22 1.D 2.D 3.A 4.C 5.B 6.B 7.C 8.D 9.B 10.D | 11.C | 12.C
Test 23 1.A 2.C 3.C 4.D 5D 6.A 7.D 8.C 9.A 10.D | 11.B

Test 24 1.B 2.C 3.C 4.D 5B 6. A 7.B 8.D 9.D 10.B 11.A | 12.C
Test 25 1.B 2.A 3.A 4.C 5.A 6.C 7.A 8.B 9.C 10.C

Test 26 1.C 2.A 3.C 4.C 5D 6.D 7.A 8.B 9.D 10.C | 11.A

Test 27 1.D 2.A 3.A 4.C 5.D 6.D 7.D 8.C 9.B 10.D | 11.A | 12.C
Test 28 1.C 2.A 3.C 4.D 5D 6.D 7.C 8.A 9.D 10.B | 11.D | 12.D
Test 29 1.B 2.D 3.A 4.C 5.B 6.D 7.B 8.D 9.C 10,A | 11.D | 12.C
Test 30 1.B 2.D 3.B 4.D 5.C 6. A 7.D 8.B 9.C 10.B | 11.B

Test 31 1.C 2.D 3.A 4.C 5A 6.D 7.C 8.C 9.A 10.C | 11.D | 12.A
Test 32 1.B 2.C 3.D 4.C 5A 6.C 7.B 8.D 9.D 10.C | 11.B | 12.B
Test 33 1.B 2.D 3.A 4. A 5.C 6.B 7.B 8.D 9.D 10.B | 11.C

Test 34 1A 2.D 3.A 4.B 5D 6.D 7.A 8.C 9.D 10.B

Test 35 1.A 2.C 3.B 4.C 5.D 6.C 7.B 8.B 9.C 10.D | 11.A

Test 36 1.C 2.A 3.B 4.B 5D 6.C 7.B 8.A 9.B 10.D | 11.D

Test 37 1.D 2.A 3.C 4.C 5D 6.C 7.A 8.C 9.B 10.C | 11.B

Test 38 1.D 2.B 3.B 4.C 5A 6.C 7.C 8.A 9.D 10.A | 11.B | 12.C
Test 39 1.D 2.A 3.A 4.B 5.B 6.C 7.D 8.B 9.B 10.C | 11.A | 12.D
Test 40 1.C 2.D 3.C 4.B 5A 6.D 7.C 8.A 9.D 10.B | 11.A | 12.B
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